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A berczegprimás és Apponyi.
(F. A.) Csodálatos világot élünk. A fejek 

egymásután tagadják meg a végtagokat. A 
magyar katholikus egyház feje, a herczeg- 
primás még az összeköttetést is megszakí­
totta az állítólag katholikus érdekekért 
küldő „Magyar Állam‘-mai, kitiltja palotá­
jából s dezavuálja annak Rómából érkező, 
egyházi híreit. Apponyi Albert gróf, a 
nemzeti párt vezére kinyilatkoztatja Po­
zsonyban, hogy a polgári házasság ügyét 
beveszett ténynek tekinti s az ellene foly­
tatott agitácziót bűnnek tartja ; a párt 
orgánumai azonban rá sem bederitenek 
vezéiük szavára, sőt a legelkeseredettebb 
szenvedélylyel bontják ki a felekezeti el- 
vakultság zászlaját. A szeretet vallása vé­
delmének hamis ezégére alatt megölnék 
egy kanál vizban is Disz-Wckerlét és Disz- 
Justh Gyulát, a kik az <5 hatalomra jutá­
suknak útjában vannak. El vannak kese­
redve minden ellen, mint a pártában ma­
radt vén leány, s nem látják be, hogy 
nem annyira ezen „disz* ellenfeleik for­
dítottak ellenük a közvéleményt, mint 
saját szerencsétlen politikájuk. Ma igazán 
Sijnálatraméltó Apponyi Albert gróf, kit, 
ba nem jelölünk is a „disz* mel­
léknévvel, jobb sorsra tartottunk érde­
mesnek. Nem elég, hogy saját tétova politi­
kája szomorú következményeit kénytelen 
viselni, még saját hívei is cserben hagyják 
s eívakultságukuan örök időkre lehetetlenné 
kívánják tenni. Tisza Kálmán nagyváradi 
beszédének az az egyetlen passzusa felel 
meg a föltétien igazságnak, hogy gróf Ap- 
pooyi Albert nem bir azon tekintélylyel, 
hogy saját pártjának orgánumai az általa 
kimondott jelszavak előtt meghajoljanak, 
mert azt nem föltételezzük Apponyi Albert 
grófról, hogy beleegyezésével és az ő aka­
ratából hirdessenek hívei háborút akkor, 
midőn ő a békét hangoztatja. Nem akarunk 
a vallási villongás sötét zászlaját lobogta- 
tókkal polemizálni, nem akarunk a keresz­
tényvallás állítólagos támadóinak : disz 
Wekerlének, disz Justh Gyulának és a disz 
függetlenségi pártnak velők szemben védel­
mére kelni; a feivilágosodottság szeljeméL 
nem lehet erőszakkal bele oltani senkibe 
eem; de azt higyjék el a tizenkilenczedik 
század vitéz Buillon Gottfridjei, hogy még 
azzal is sokkal több szolgálatot tennének 
a keresztény vallásnak, ha mezítláb ván­
dorolnának a szent sirhoz, minthogy ne­
vében és zászlaja alatt a nemzet akarata 
s az állam törvénye ellen küzdenek ■

A berczegprimás hasonló szerencsétlen 
helyzetben van a lázongó heczczkáplánok 
és Zichy Nándorok serege miatt. De őt 
azért nem sújtja olyan érzékenyen hívei­
nek, az ő akaratával ellentétes irányú fész­
kelődébe, mint Apponyi Albert grófot. 
Végre is a berczegprimás — igy is ugv 
is herczegpnmds maiad, karrierjének tető­
pontján áll, a honnan őt a heczczkáplá­
nok soha le nem dönthetik, de Apponyi

Albert gróf útja elé olyan óriás akadályo­
kat gördítenek hívei, hogy egész életébe|t 
megmaradhat — Apponyi Albert grófnak. 
Nem az a bizonyos álbarátságból folyó so- 
pánkodás mondatja ezt velünk, melyet a 
nemzeti párti sajtó részéről a független­
ségi párt sorsa fölött mostanában olyan 
gyakran van szerencsénk hallani. Hiszen 
mi Apponyi Albert gróf esetleges diadalát 
nem hogy czélunkul nem tekintjük, de még 
csak alkalmas eszközt sem látunk benne 
saját elveink diadalra juttatásához. Az 
Appgnyi Albert gróf által hirdetett nem­
zed törekvések konkrete csakis a magyar 
katonai akadémiában nyilvánulnák meg ; 
ez pedig igen gyenge alap a függet­
len Magyarország kiépítéséhez. A fen­
nen hangoztatott nemzeti irány csak 
hangzatos „nemzeti” frázis marad a füg­
getlenségi és 43-as párt valódi s részletek­
ben is meghatározott nemzeti követelmé­
nyeivel szemben. Nekünk az Apponyi Albert 
kormányra jutása nagyon közömbös poli­
tikai esemény lenne. 67 után 67. Az egyik 
egy kicsit „liberális“, a másik egy kicsit 
„nemzeti“. Bizony nem sokat javulna vele 
a közösügyekkel megölt haza sorsa! Nem 
ál barátságos sopánkodással mo.djuk el. 
tehát, hogy Apponyi Albert grófot saját 
párthívei tünkre teszik. Csak azért figyel­
meztetjük őt a veszedelemre, mert a nem­
zeti párt orgánumainak sajat vezére ellen 
elfoglalt mai álláspontját: a kereszténység 
védelmének ürügye alatt kibontott zászló 
lobogtatasát, az elkeseredett kuiturharcz 
Zichy Nándor-szevü proklamálását nemcsak 
Apponyi Albert grófra nézve, de a haza 
és nemzet jövőjére is veszedelmesnek, sőt 
végzetesnek tartjuk.

Az a lázas bujtogatás, az a sötét agi- 
táczió, melyet a Zichy Nándor serege kifejt, 
megakasztja az ország fejlődését. Elég szo­
morú helyzetben van az ugv is. Eléggé 
elhanyagolják kormányaink az ország ér­
dekeit, eléggé tönkre van téve anya­
gilag, elnyomva közjogi ag a nemzet, 
még csak a vallási villongás felszitása 
van hátra , hogy menthetetlenül el legyen 
veszve ! Erre az áldatlan haza- és nem­
zetellenes szerepre vállalkozik most gróf 
Apponyi Albert pártosaimmá is. Csatlako­
zik a heczczkáplánoKhoz, hogy a keresz­
ténység véd-lme czimén az utolsó döfést 
adja meg a vergődő, elnyomott hazának. 
Nem gratulálhatunk ehhez a harezhoz a 
nemzeti párt vezérének. Reméljük, nem va­
lami nagy gyönyörűségét fogja híveiben 
találni, ha a Zichy Nándor monstre-depu- 
tácziójához is csatlakozni találnak. Ez a 
kulturháboruinditás nem lehet „nemzeti“ 
politika, mert ez nyílt támadás a nemzet 
ellen! . . .

Yaszary Kolos berczegprimás nem elé­
gedett meg a „paxu hangoztatásával, allo- 
kucziójában erélyesen intette meg, utasí­
totta hivatásukhoz eltévedt híveit, s hisz- 
szük, hogy az akarata, jelszava ellen küzdő 
lázadókkal még erélyesebben is el fog

bánni. De mit fog tenni gróf Appony1 
Albert? . ..

Qui tacet, consentire videtur.

Budapest, szept. 12.
Gróf Kálnoky Gusztáv külügyminiszter, a delegá- 

cziók tárgyalására holnap Budapestre érkezik. A kül­
ügyminiszter társaságában, mint Bécsből táviratozzák, 
gróf Cziráhy Béla osztályfőnök, báró Bambetti és 
báró Falke is megérkeznek. Gróf Kálnokyt távolléte 
alatt gróf W elsorsheimb osztályfőnök helyettesíti a 
külügyminisztériumban. Az osztrák delegácziónak tagjai 
szeptember 14-én 1 órakor tartandó első nyilvános 
ülést megelőzőleg értek»zletre gyűlnek össze, melyben 
az elnökség és a bizottságokba való választásokra 
nézve fognak megállapodni. Elnökké ezúttal báró 
Chlumetzkyt fogják meválasztani.

Fesztetich jelszava.
Az uj földművelési miniszter érdemleges pro­

gramra hiányában egy divatos jelszót keresett elő, 
melylyel az elkeseredett magyar gazdaközönség 
száját egyelőre betömhetni reményű.

Ez a jelszó az 'intensiv gazdálkodás.»
A miniszter urnák a valóságnál is jóval naivabb­

nak kellene lennie, ha azt hinné, hogy ezáltal va­
lami uj panaczeát talált fel a gazdasági mizériák 
orvoslására. A magyar gazdaközőnség józan belá­
tása, szakértelme sokkal magasabb nívón áll, sem­
hogy régesrégen föl ne ismerte volna, be ne látta 
volna az intenzív gazdálkodás előnyeit, sőt szük­
séges voltát.

Nagyon is jól tudják már gazdáink, hogy mi 
minden kellene a gazdasághoz, *ha volna*. Na­
gyon jól fölbirják fogni az állattartás, állatnevelés, 
mesterséges takarmunytermelés, a folytonos gaz­
dasági kereskedés előnyeit. Nagy érdeklődéssel vi­
seltetnek a mintaszerű nagyuti és bergazdaságok 
műtrágyázás! kísérletei iránt is ; irigy szemmel 
segítenek konstatálni az e téren elért föltűnő si­
kert és egy mély sóhajjal távoznak a mintatelep­
ről : «Hja, ő megteheti, mert van hozzá pénze».

Ha a földművelési miniszter a hódmező-vásár- 
helyi mintára nem restel még többször is mátyás- 
kiráiykodni, úgy figyelje meg a parasztgazdák por­
táját, azok velő forgóját, gazdasági lábasjószágát. 
A mely portán több lábasjószág megy a vályúra, 
ahhoz a portához ‘j vetések Ás kifognak válni 
a szegényebb sorsuakei közül.

Tehát mindenütt a gazdasági erő: a gazdasági 
forgó töke jelenléte vagy hiánya nyilatkozik meg.

Forgótőkére van tehát szükség t. miniszter urf 
nem jdszavakra ! Gazdasági olcsó pénzre, könnyen 
hozzáférhető olcsó Intelre, hogy a gazdaságok ha­
zánkban is intenzív irányban kezeltethessenek.

Sajátságos, hogy ezen «eminenter» agrikultur- 
államban a földművelés érdekei mindeddig hát­
térbe szorultak, s csak a kereskedés és ipar voltak 
a dédelgetett gyermekek ; holott ezek is csak a 
hazai földművelés anyatején táplálkozhatnak és 
növekedhetnek nagygyá !

A huszonhét év alatt elhasznált és koronkint 
lomtárba helyezett minisztériumoknak nem volt 
érzékük a magyar főldmivelési érdekek iránt. Hu­
moros, hogy ilyen majdnem kizárólag földmivelö

államban ezen ág csak pár éve, hogy külön tár- 
czára érdemesittetett és a külön tárcza sem vál­
toztatott a helyzeten. Láttunk fillokszera-biztoso- 
kat, amerikai szőllőalanyt, 3 kilogr. súlyú főldmi­
velési miniszteri statisztikai tabellás évi jelentése­
ket, láttunk az orsz. gazdasági és vidéki gazda­
sági egyletek közbenjöttével rendezett állatkiállitá- 
sokat, díjszabásokat, gazdasági gépversenyeket stb.i 
de fájdalom ! a kimerült földtalaj mindettől nem 
javul meg, a terméshozamot mindezen külsőleg 
csillogó intézkedés nem képes emelni, de még a 
járvány által kipusztult istálókat-ólokat sem töltik 
meg az annyira szükséges lábas jószággal. Pénz, 
vagyis gazdasági hitel tehát a helyes jelszó, nem 
az intenzivitás, mert ez utóbbinak csakis az első 
jelszó adhatja meg természetszerű kifejlődését!

Miért nincs a mezei gazdának olcsó bankhitele» 
minthogy megvan a kereskedőnek s az iparosnak ? 
Azok bejegyzett czéggel bírnak, azok bankváltó-, 
sőt folyószámla-képesek és 4%-os pénzzel dolgoz­
hatnak ! .He hát miért nincsen bejegyzett gazda ? 
Csak nem ingóbb talán a gazda — és főleg a 
földbirtokos-gazda — vagyona, mint a kereskedő 
gyolcsa, posztója, czipője, kalapja és tudja isten 
mije ? Az ok bizonynyal nem az érték, nem a 
biztosíték hiányában rejlik. A kormány bizonynyal 
tudja, miben rejlik, de nem keresi azt, mert nem 
akarja, vagy talán nem is szabad neki meg­
találni.

Egy fenkölt szellemű főur, a ki még sohasem 
volt miniszter, csak lelkes hazafi (ezzel is be éri), 
gróf Károlyi Sándor, magánúton, majdnem önere­
jéből, minden kormányhatalom segítsége nélkül 
megalkotta és virágzásba hozta a pestmegyei hitel­
szövetkezetet, s ezáltal lehetővé tette, hogy az 
egyszezú földmives gazda, ki azelőtt 10—20%-os 
hitellel küzködött, ma már 6°/0-os pénzt forgathat 
gazdaságában és megszabadult az uzsorától. Fáj­
dalom, ma még az országnak csak csekély része 
az, mit a viszonyokhoz mérten már is boldoggá 
tett ezen alkotásával, de maris több jót telt a 
magyar föld népével, mint az összes 27 év alatt 
letűnt, mindig nagyképüsködő és itt-ott mégis ju­
bilált miniszterek.

Midőn Fesztetich grófot hivatalba lépése alkalmából 
államtitkárja üdvözölte, a nagynevű ősre, a Georgikon 
alapítójára emlékeztette őt, mintegy hazafiul obli- 
góba akarva vonni az uiódot. Jól tette, de mi 
mint magyar főldmivelési miniszternek, mint f§ld- 
mivelési érdekeink jelenlegi képviselőjének még 
Károlyi Sándor grófot is odaállítjuk mintaképül és 
követendő például, mert egyedül ő találta el, mi 
kell a magyar főldmiveléshez, a magyar földmivelö 
nép boldogulásához. Olcsó pénz, olcsó gazdahitel, 
vagyis bankhitel. Ha ezt meg birja szerezni a mi­
niszter ur, ezzel megalapítja az intenzív gazdasá­
got is! Csakhogy a bank. mely fináncziális érde­
keinket uralja, nem magyar, csak osztrák-magyar 
s természetszetszerüleg első sorban is osztrák ér­
dekeket szolgál, melyek a maayar nemzeti és orszá­
gos érdekekkel mindig ellentétben állottak. A ma­
gyar kormányok lakáj-ízlésű serege pedig az osztrák 
érdekek előtt mindig főidig hajolt, mert úgy hozza 
magával az «intenzív» lojalitás!

VIDÉK.
* Selmeozbánya, szept. 12. (Az Egyetértés tudó­

sítójának távirata.) Rudnói Rudnay Béla főispán 
beiktatása e hó 12-én ment végbe. A főispán e hó 
11-én az esti vonattal érkezett meg, az indóház ud­
varán a város polgármestere üdvözölte, ezután a 
menet a fellobogózott városon mozsárlövések közt 
25—30 fogaton a kamarabázig vonult, hol a főispán 
Hültl miniszteri tanácsos, kir. bányaigazgató lakására 
ment. Szept. 12-én reggel 6 órakor 24 mozsárlövés 
jelentette, hogy a város ünnepségre készül. 91/, óra­
kor a közgyűlési tagok, élükön a polgármesterrel, a 
főispán ur ő méltóságához vcaultak, öt a Nagy-Bol­
dogasszonyról czimzett templomban tartandó isten­
tisztelethez kisérték. Az istentisztelet végeztével a 
főispán a székfoglaló közgyűlésbe az ennek kebeléből 
alakult küldöttség állal meghivatott. Ó mél lósága a 
városház termébe bevezettetvén, elnöki székében a 
bizottsági tagok által üdvözöltetett, ezután bemutatja 
kinevezési okmányát, mely után ő méltósága Tóth 
Gáspár tiszti ügyész előmondása után az esküt a 
közgyűlés kezeibe a szokott ünnepélyesség mellett 
letette ; a közönséghez székfoglaló beszédet intézett. 
A beszéd bevégeztével a főispánt Szitnyai József vá­
rosi főjegyző üdvözölte. A közgyűlés berekesztése 
ulán a főispán a küldöttségek tisztelgését fogadta.

Az alföldi tanitó-egyesület jubi- 
láris közgyűlése.

— Az Egy etértés tudósítójának távirata. —
Szeged, szept. 12.

A csongrádmegyei tanitócgylet ma ünnepelte Sze­
geden feuállásanak negyedszázados jubileumát. Az 
Alföld minden részéből Szegedre sereglett tanítók ma 
délelőtt 8 órakor találkoztak a belvárosi fiúiskola 
nagytermében, ahonnan testületileg vonultak fel a városi 
széképület közgyűlési termébe. Hivatalosan, mint az 
egyesület tagjai részt vettek a közgyűlésen a szegedi 
és szeged-tanyai tanítókon kívül Csongrád, Csány, 
Szentes, Mindszent, Sándorfalva, Dcrozsma, Kistelek, 
Algyő, Szegvár, Horgos, Sövényháza, Tápé, Derek- 
egyháza, Fábián, Sebestyén, Mágocs, Tes és Hódmező­
vásárhely taiiitóíestületei.

Az ülést pontban 9 órakor Ferenczi János szegedi 
igazgalótanitó, az egyesület elnöke nyitotta meg. A 
teremben nagy számban voltak jelen a tanítónők és 
tanítók, és díszes hallgató közönség vett részt az 
ünnepi közgyűlésen.

Ferenczi János igazgalótanitó elnök meleg szavakkal 
üdv zölte a megjelenteket. Dr. Lázár György volt szi­
ves vállalkozni arra. hogy a diszgvülésen elnököljön, 
felkéri szóló Fass Mátyás, Varga Antal és Hatvani 
Endre tanítókat, bogy dr. Lázár Györgyöt a7be 
hivni szíveskedjenek.

A helyettes polgármestert éljenzéssel fogadták.
Lázár György visszapillantást vet a negyedszázad 

elejére. A társadalom egy részének sem jutott ki az 
elmúlt idők alatt úgy, mint a tanítóknak. A tanítók 
összes lelkesedésére, összes áldozatkészségére volt szük­
ség. A látható eredmények az önök érdekeik, a kik 
a legnagyobb szükséggel küzdve, megtalálták a helyes 
módot az egyesülésre, az asszocziaczerre.

Az önök működését nagy fontosságúnak tartom, mi­
dőn önöket Szeged nevében üdvözlöm, bő áldást ké­
rek működésükre.

Dr. Tergina Gyula méltányolja a 25 év kulturális 
munkáját. Ebben a munkában e^n egyletnek nagy 
része vau. A népoktatási törvényt önöí gyorsan haj­
tottak végre. Az iskolák sokszorozódtak.

A tanító-állás tekintélyét önök emeltek, a törvénye, 
két sorolja fel, melyek a népnevelés terén korszakokat 
alkotlak. Epen ez az egylet van hivatva arra, hogy

Nöemanczipáczió az ókorban.
Vitatkozunk nagy komolysággal, mekkora ön­

állóságot engedjünk a nőknek ? Egészen felszaba­
dítsuk-e őket, adva nekik politikai jogokat, 
hogy képviselők es hivatalnokok is lehessenek, 
vagv Csak bizonvos szőkébb munkakörre utaljuk 
ókét?

Husz-huszonöt esztendő előtt még azt mondták 
Bálunk : a nő egyetlen hivatása az, hogy család­
anya legyen, ha polgári foglalkozást adunk nekik, 
a családi életet rontjuk meg és az erkölcstelensé­
get terjesztjük. Greguss Ágost eszthetikai szem­
pontból ellenezte a nőemanczipácziót, mert ha a 
bő kenyérkereső versenytárs lesz, lehámlik róla az 
örókszép nőiesség zomuncza s ez nagy veszteség 
lesz a férfiakra. A mi tökéletesen igaz lehet, de 
van benne egy kis törők filozófia, mely azt tartja, 
hogy a nő egyesegyedül a férfiúért van — holott 
első sorban talán mégis csak inkább önmagaért 
él, mint minden más teremtett élő lény — ba 
Bem csalódunk.

De az a goromba tudomány, a mit statisztiká­
nak neveznek, végtére is beledőrmögött ebbe az 
ideálisan magasztos kezelésébe a tárgynak. Évről- 
évre nagyobb számokkal kezdte bizonyítani, hogy 
a művelt államokban sokkal több a nő, mint a 
férfi, s e számok nyomán mint a gomba ütögette 
fői fejét a folyton megújuló kérdés: hogy honnan 
vegyek a férjét azok a nők, a kikre nem jut ? S 
ha nem jut nekik, ki tartsa el őket ebben a tár­
sadalomban, a hol a munkák javát a férfiak fog­
lalják le maguknak, a nőknek meg csak kegyelem­
ből juttatnak valami silányul fizetett alárendelt 
foglalkozást ?

Ezeknek a kérdéseknek köszönhető, hogy mind­
egyre iskolát kezdenek állítani, hol kenyérkereső 
ps yákra képezik ki a nőket. Egyes államok tovább 
is mennek es megnyitják az egyetemeket a nők 
előtt, s az orvosnő és ügyvédnő nemsokára egé­
szen mindennapos jelenseg lesz Amerikában épen 
ogy, mint Oroszországban vagy Svájczban.

Hogy mindez nem egészen uj dolog, az köztu­
domású ; hiszen Svájczban tanult orvosnők nálunk 
is folyamodlak gyakorlatért, (bár nem nyerhették 
el). Másrészről a budapesti egyetem látogatására is

kértek már érettségi vizsgát tett magyar nők jogot, 
természetesen ezt is hiaba.

Jól van-e ez igy, vagy nincsen jól ? nem itt a 
helye, hogy eldöntsük. A közoktatásügy bölcsei és 
mesteremberei majd elvégzik egymás közt, s ha 
megegyeznek, megfogjuk tudni vagy ebben a szá­
zadban, vagy a jövendőben, ami ugv sincsen mar 
messze. Addig a hölgyek várjanak türelemmel.

Ezen kétségkívül sokan fognak keseregni és so­
kan lesznek, akik a kés* rgőknek igazat adnak. Mi 
se vitatkozzunk velők, egyet azonban utasítsunk 
vissza egész határozottsággal. Ne engedjük tudni­
illik, hogy a korszellemre hivatkozzanak, a bú­
csúzó 19-ik század követelményéről, a világ hala­
dásáról és más ilyen nem mindennapi fogalmak­
ról szavaljanak. Mondjuk meg nekik röviden, hogy 
a nőemanczipaczió nem a mi korunk, sőt nem is 
a mi czivilizácziónk találmánya. Meg volt az már 
az ókorban is !

És pedig nem úgy volt meg, hogy egyes kiváló 
nők esetleges szerepléséből utólagos következteté­
seket akarna csinálni valami újdonságra törekvő 
ezélzatos történetiről iskola, hanem megvolt egé­
szen úgy, a mint azt a legmodernebb fin de siede 
gondolkodó maganak elképzeli, majdnem pontról- 
ponlra ugyanazon formák között. Sőt, mi több, a 
nöemanczipáczió mai ellenségeknek az ősei sem 
hiányoztak.

Az emberi természet őrök változhatatlansága rég 
bebizonyított tény ugyan, mégis meglep ben­
nünket (s nyomban nevelünk is), mikor egy 
olyan nagyszabású antik államférfi szájából, 
mint a hírneves Cato volt, az emanczipá- 
czióra törekvő nők ellen hallunk elkeseredett 
felszólalásokat. «Emlékezzetek meg mindazon rend­
szabályokról, szólt egy törvényjavaslat alkalmával, 
melyeket őseink tettek, hogy a nőket férjeiknek 
alárendeljék. Bármennyire legyenek is lelánczolva, 
alig uralkodhattok fölöttük. Mi lesz akkor, ha 
visszaadjátok szabadságukat, ha ugyanazon jogok­
ban részesítitek, melyekkel magatok birtok ? Hi­
szitek, hogy akkor is főn tudjatok tartani uralma­
tokat ? A mely napon egyenlők lesznek veletek, 
azon napon főlétek kerülnek». E szavak s az a 
körülmény is, hogy a férfiak vonakodtak házassá­
got kötni, világosan eláruljak a római férfiak fé­

lénkségét a nőktől, írja Perédi József tanár egy 
most megjelent értekezésében.*)

Ugyanez időben a két nem közti visszavonás 
annyira elfajult, hogy a házasságok száma folyto­
nosan apadni kezdett. Ezt az államférfiak végre is 
megsokalták s ekkor Metelias czenzor nem tudott 
okosabbat mondani (ugv látszik, az emanczipált 
hölgyekre való tekintetből), mint a következőket : 
«Polgárok, ha asszonyok nélkül élhetnénk, mind­
nyájan megszabadítanék magunkat e kellemetlen 
tehertől; de mivel a természet úgy rendelte, hogy 
a nőt ép annyira nem nélkülözhetjük, mint a 
mennyire kellemetlen vele élni, áldozzuk fel ez 
oly rövid élet örömeit a haza érdekeinek, melynek 
örök élettel kell bírnia.» És e buzdító beszédet, 
melynek, úgy látszik, meg volt a hatása, Augustus 
császár is felolvastaíta, mikor megint gyéren kö­
töttek házassági frigyet.

Nem tartott sokáig a nőknek e látszólagos alá­
rendelt helyzete. De sajnos, az erkölcsiség rová­
sára ment a játék, melyet a közszellem újabb 
irányának megragadásával a női nem is megin­
dított.

A családi kötelékek szigora engedett. A házas 
élettől való vonakodás mind jobban elterjedt ; a 
családban a legirtózatosabb bűnöket követik el; 
mérgezés, sikkasztás, hamis eskü napirenden 
voltak.

A gyermektelenség különösen a felső osztályban 
volt elterjedve ; itt a házasság teher volt, csak a 
közjó érdekeben tették ; ezután már életbe lép az 
az elv is, hogy a nagy vagyont összetartani s nem 
sok gyermekkel bírni, polgári kötelesség.

így az erkölcsösség s a családi élet is avult in- 
tézménynyé lett. E korra ráillik amit Jugurtha 
mondott Rómára, hogy minden eladó. A szegény­
ség szégyen volt ; pénzen adtak-vedtek mindent, 
hivatalt, esküt, az államot stb. A hamis eskü oly 
mindennapi, hogy egy népköltő «adósság tapasz»- 
nak nevezte. A nők fölmentnek érezték magukat 
az atyai s férji gyámság alól s szabadságérzetének 
legelső mámorában szerelmi kalandok után kap­
kodtak. A szigorú családi élet egyszerűségéből mi­
helyt kimenekült a nő, vissza is élt annak sza­
badságával s a másik szélsőségbe csapott.

* «Szocziális bajok a római köztársaság utolsó száz 
évében.»

Ennyi szabadsággal sem elégedtek meg. Amint 
szabadoknak érezték magukat a társadalmi élet 
kötelékei alól, belenyúltak a politikai élet szöve­
vényei közé is. részt követellek belőle s lassankint 
okán tényezőkké kezdtek válni, kikkel számolni 
kellett az állam kormányzásában. A nők ellen ho­
zott törvények mit sem értek, figyelmen kívül 
hagyták, avagy végre sem hajtották. Cicero mondja, 
hogy udvarias jogtudósok oly elmés eszközöket 
szolgáltatnak a nőknek, melyek segélyével ki tud­
tak bújni a törvények alól anélkül, hogy megsér­
tették volna.

Közvetlenül is politizáltak, megjelentek a párt- 
értekezleteken s resztvettek a koteriák üzelmeiben. 
A ki e nő-politikusokat Scipio és Cato után az 
emelvényen mozogni s mellettük a fiatal dandyt 
állani látta, a mint sima áliával, vékony hangjá­
val és tipegő járásával, fején és mellén kendővel, 
kézelős ingben és női szandálokban majmolta a 
demimondeot — visszariadhatott azon természet- 
ellenes világtól, melyben, ugv látszott, mintha a 
két nem szerepet akarna cserélni. «Már ural­
kodtak a világ urain», mondta Cato s a tartomá­
nyokban római nőknek szobrokat is emeltek.

Vagvonilag is, mert azelőtt a nő saját vagyon­
nal nem bírhatott, legalább nem kezelhette, el­
kezdettek önállóságra törekedni s részint ügyvédi 
fogással, részint ál-házasság által kezükbe kapa- 
ritották a vagyont, lerázván nyakukról a gyámsá­
got s oly vagyont összpontosítottak kezükben,hogy 
a szenátus kénytelen volt megtiltani, hogy nők 
végrendeletileg is örökösök lehessenek.

Az emanczipáczió megnyitotta végül Rómában 
az ügyvédi pályát is a nők előtt s hogy az ilyen 
nőügyvédekben nem hiányzott a tehetség a tör­
vények ide-oda csavarására, bizonyítja, hogy ők 
voltak a magányos és gazdag nőknek a vagyon­
kezelői, ők intézték el peres ügyeiket, lebilincselve 
jogi ismereteikkel, és bizony nem kisebb honorá­
riumot tettek zsebre, mint bármelyik férfiú.

Az emanczipáczió megtörténtével a különben az 
érzelmek előtt meghajló gyönge női nem felszaba­
dulása felelt érzett örömmámorában tulment a ha­
tárokon, az ismeretlen ingere ragadta magával, s 
mint börtönéből szabadult rab, tele tüdővel kezdte 
szívni a korszak fertőzött levegőjét. Fény helyett a 
sötétbe rohant.

A nőemanczipáczióval egyidejűleg hallatlan fény­
űzés is kezdett lubrakapni. A bútorzat, házi állatok 
és drágaságok árai rendkívül növekedtek. Egy disz- 
lóért megadtak 19 ezer“ forintot, egy afrikai cyp- 
ruszfa-asztalért 80 ezer frtot. Az arany és ezüst 
ékszerek helyet drágakövek és gyöngyök foglalták 
el. 2ibor és gazet-szővetből készült öltönyök lettek 
kapósakká. Az illatszerek terjedésének, bár törvé­
nyek tiltották el, nem lehetett gátat vetni és eb­
ben egyaránt pazarlók voltak nők és férfiak.

Az étkezés és az asztal örömei a legtöbb pénzt 
emésztettek föl. Egy jó szakácsért 8000 frtot is 
fizettek. A pecsenye helyébe halak és osztrigák 
léptek: az itáliai bor már nem is került asztalra. 
Hortensiusék pinczejében 10 ezer korsó külföldi 
bort találtak; a népünnepeken is 3-fvle: sziczi- 
liai, lesbesi és chissi bort osztottak szét.

A házak építésénél főgondot a konyhára és 
ebédlőre fordították. Az ebédlők bútorzata fényes: 
a pamlagok ezüsttel kiveritek ; a konyhaeszközük 
is ezüstből készültek, később aranyedények is jöt­
tek divatba.

A nyaralók nem voltak egyebek, mint ebédlők 
s a nyaralás evés. Külön nyári es téli ebédlő voit, 
melyet felállítottak képtárban, madárházban, va- 
daskertben, hol az asztalokat arra betanított őzek 
és szarvasok járták körül. A rabszolgák egész 
tömege hemzsegett az asztalok körül. A vendégek 
régi énekeit s mondáit ázsiai hárfásnők váltották 
föl ; ének és tánczkarok szolgáltak mulattatásul. 
Régen vegyítve itták a bort, elkezdtek görögszo­
kást követni, azaz kehelyből s «előivás» szerint 
inni, mikor mindenkinek kötelessége volt a példát 
követni.

Mindaz a fény, mely kitalálható volt, összpon­
tosult egy előkelő rómainál.

Fenmaradt egy étlap arról a lakomáról, melyet 
Mucius Lentulus Niger pontifex 63-ban Kr. e. hi­
vatalba lépésekor adott, s a melyen Caesaron kí­
vül jelen voltak a Vesta-szüzek is, néhány pap és 
rokon. A lakomát megelőzőleg étvágycsináló volt: 
tengeri sült, osztriga, káma, gerincz csiga, fenyü- 
madár spárgával, hizlalt csirke, osztriga és kagyló- 
pastétom, fekete és fehér tengeri makk, újra ge­
rincz csiga, glykymaris kagyló, csalánkagyló, füge- 
madár, őzborda, sertésborda, lisztbe rántott ba­
romfi, kétféle bibor-kagyló. Az erre következő
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az alíöldi magyar fajt nevelje, munkás, becsülete 
polgárokká képezze.

A munka nagy részén túl vagyunk. Ma már Csongrád 
megyében túlzsúfolt termek, nincsenek rósz viszonyok, 
ez az elmúlt 25 év munkája. Most már ez iskola belső 
életét, világosságát kell fejlesztenünk. Üdvözli a taní­
tókat ezen jubileum alkalmából. ,

Ferenczi János : Nehéz a kezdet, nagy küzdelem- 
mel járt az alapítás, ha visszapillantok — úgymond 
— a 25 évié, sok eseményről kell megemlékeznem. 
Az eredmény örvendetes s ebben minden tanítónak 
része van.

Öt vármegye tanítói alapilo'.tak meg az egyletet. 
Bajó Gergely volt az elsó elnök, kit Szendrüy Já­
nos követett, (viharos éljenzés) ki lelkének egész me­
legével felkarolta az ügyet. Majd Kovács Albert kö­
vette. Az előbbi jelen volt közöttünk (lelkes éljenzés), 
az utóbbi a közel múltban távozott el az élők sorá­
ból. A városi tanács, a vármegye elöljárói fogadtak 
bennünket szívesen.

Ezért im köszönetét mond szóló azoknak, a kik 
támogatói voltak a munkában.

Még a liók-egyesüietek munkáját említi fel és azt el­
ismerésre méltónak jellemzi. Az ifjú nemzedék emeli a 
zászlót magasabbra és haladjon a megtört utón.

Felolvasta ezután az elnök az országos tanitó-bizott- 
ság üdvözlő sürgönyét.

Megemlíti Csáky grófot, a volt közoktatásügyi minisz­
tert, ki első volt, a ki Magyarország tanítóinak ügyét me­
legen felkarolta. Indítványozza, hogy a közgyűlés üd­
vözlő sürgönyt küldjön Csákyhoz. A táviratot Kövessy 
jegyző olvasta fel. A közgyűlés azt el is küldte.

Megemlíti az elnök br. Eötvös Józsefei, a ki az első 
közoktatásügyi törvényt ennek az egyesületnek küldte 
el, mely egylet véleményt adott akkor a miniszternek. 
Most báró Eötvös fia Eötvös Loránd a miniszter, 
üdvözöljük őt is táviratilag. Ezután még Léuay Fe­
renci min. osztálytanácsost.

lvánkovics János miniszteri osztálytanácsost üd­
vözli táviratilag a közgyűlés.

Kövessy József jegyző olvasta föl most az egyesü­
let 25éves történetét. A nagyérdekü történetet figye­
lemmel hallgatta a közgyűlés.

ÚJDONSÁGOK.
— szeptember 12.

— Személyi hírek. A király ma délután 1 
óra 35 perczkor Leinbergből visszaérkezett Becsbe.
— Erzsébet királyasszonyt holnapra várják Men- 
tonébe. — Károly István főherczeg ma Berlinbe 
érkezett, ahonnan a német császár meghívására a 
hajóraj gyakorlataira megy. — Károly Lajos fő­
herczeg ma reggel Münchenből visszatért Becsbe.
— Gróf Szécsen Antal, udvari fömarsal!, tegnap 
Steyrböl, Windischgrüis herezeg, osztrák minisz­
terelnök pedig ma délután Leinbergből Becsbe 
érkezett. — A walesi herczeg Homburgból Lon­
donba utazott. — Jatvorski miniszter ma Lem- 
bergből elutazott Becsbe.

— A hadsereg uj felügyelői. X hány hét elölt 
katonai körökben az a hir terjedt el, hogy a hadse­
reg számára uj felügyelői állásokat fognak szervezni, 
sót már azokat a tábornokokat is megnevezték, a

hí uj magas állásokra kiszemeltek. A bécsi 
most azt álliija, hogy erről a: újítás­

ról ineiékes körökben eddig sző sem volt, mert az uj 
intézmény csakugyan felesleges. A hadseregnek tudva­
levőleg úgyis van főfelügyelője : Albrecht főherczeg : 
a Eét honvédségnek is van főparancsnoka : József 
és Rainer főherczeg : a hadtestparancsnokok és pa­
rancsnokló tábornokok mellé pedig már beke idején 
egy egy tábornok van beosztva, mint helyettes. Ezek 
háború esetén átveszik a badtestparancsuokságot, mig 
a hadtestparancsnokok egy-egy sereg vezetésére van­
nak hivatva. A jelen körülmények Lü..t tehát a had­
sereg uj felügyelői számára nem is tudnának alkal­
mas hatáskört kijelölni.

— Az orvosi egyetemről. Az első boneztani 
tanszéknél a második tanársegédi, >"av díjazott gyakor­
noki áliás megüresedett. A pályázatot legközelebb 
L.írják. — A szemészeti tanszéknél a második tanár­
segédi és két díjazott gyakornoki állás van üresedés­
ben. Ez utóbbi helyekre e hó 20-áig lehet pályázni, 
s a folyamoüusoiiat az orvoskari dtcáni hivatalban 
benvujtani.

karét az ui m: 
<i •„ V B.aít»

lakoma a következő fogásokból állott : sertésmell, 
seri ésfej. halpástétom, sertéspástétom, kacsa, főtt 
makkrveze, nyúl, sült szárnyas, sütemény liszt- 
lángból. pontúéi sütemény.

Az sem utcl;ó lakoma,:as volt. mikor Aesopus 
fia Laecti a Metella kedvéért, ki Lentulus Spinther 
felesége volt, egy millió sestercins, azaz nyolezvau- 
ezer forint értékű keleti gyöngyöt olvasztatott fül 
abban a borban, a miből a szép asszonvnyal 
koczezinlott !

íme egy jelenség, a miben Róma még túl is 
tett rajtunk. Ennyire a nüemancz páczió, előre is 
biztosíthatunk mindenkit, se nálunk, se másutt 
nem fogja vinni. A fin de siécle emanczipált 
hölgye lehet ügyvéd, képviselő, építtethet fényes 
nyaralókat és adhat pazar ebédeket, hanem az 
udvariója keleti gyöngyeit — meginni nem fogja 
sohasem 1
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De a szánakozás erőt vett rajta, mindent eltün­
tetett. Már crtt térdo-lt mellette, fölemelte a fejét, 
megfogta merev kezeit ts vigasztaló szavak han­
goztatása közben csókolgatta szemeit, melyek a 
hosszú pillák alatt elvesztették tüzüket és könnye­
dén remegtek.

— Helen . . . édes Heléneni. . . Hova gondolsz? 
Én, megházasodni! . . . De hiszen szó sincs róla... 
E=zemLe se jut ! . . . No . . . hallgass ream.. . . 
Jól tudod, hogy egusz eleiemet neked adtam . . . .

— Oh 1 — nyögte a szerencsétlen asszony 
könyei között, mely véget vetett az idegroham­
nak — már sajnálod ! . . .

Andor tiltakozott, esküdőzött neki. És mert He­
len magyarázatát kérte az ajkairól imént elröp­
pent «áldozat» szónak, kijelentette, hogy tréfa 
volt.

— Iréta ! . . . azzal a kifejezéssel, mc-lvlyel 
mondottad 1

— Nos, nem, igazad van . . . Nem tréfál­
tam ... De boszantani akartalak, egy kissé bő­
szül állni . . . Mert már kihoztál a sodromból.

— Én . . . Hogyan ? — kérdezte a legöszintebb 
meglepetéssel. — Mert azt mondtam, hogy önma­
gadért szeretlek, hogy nem kell a vagyonod . ..

De Nanteuil nem erősködött. Először is, mert 
hiábavaló lett volna, azután pedig, mert egyébre 
gondolt. E pillanatban Helén, a ki keblére simult, 
ölelése közben vissza látszott térni az élethez, az

— Stefánia özvegy trónörökösné uta­
zása. Stefánia özvegy trónörökösné — mint egy 
távirat jelenti — tegnap este Velenczébe érkezett 
s Eppau grófné név alatt a «Hotel Brittanniá»-ba 
szállott. Az özvegy trónörökösné még hosszabb 
időt akart Toblachban tölteni, de a vadregényes 
tájékon való időzését az utóbbi időben már na­
gyon kellemetlenné lette a hirtelen beállott hideg 
esőzés és havazás. Ezért vágyódott Olaszország 
enyhe égalja után, amelynek kellemeit huzamosabb 
ideig szándékozik elvezni.

— Beiratás az egyetemen. A budapesti tudo­
mány-egyetemen a behatások ideje ma járt le. Az 
egyetem rektora azonban, mert kel tus ünnep esett 
közbe, a beiratások idejét a holnapi nappal megtol­
dotta. E határidőn túl csakis azok iratkozhatnak be, 
kik akadályoztatásukat eleve bejelentették. Az egye­
tem tij rektora, dr. Fodor József, ma átvette hivatala 
vezetését és ezentúl naponta délelőtt 11 —12 óra közt 
fogad a központi egyetemen, a rektori irodában.

— .1 pápa levele XIIL. Alfonz király­
hoz. XIII. Alfonz spanyol király, mint már meg­
írtuk, a pápát nevenapja alkalmából táviratilag 
üdvözölte. Erre az üdvözletre a pápa hosszú, saját­
kezűiig irt levélben válaszolt, a melyben szeretet­
teljes tanácsokat ad a fiatal királynak.

— Báró Seefried éa neje tegnapelőtt délután 
Troppauból a bajorországi Hagenbachba utaztak, hogy 
a báró szüleit meglátogassák. A pályaudvarban Er. 
zsébet herczegnőnek Bartenstein báróné pompás 
rózsacsokrot nyujlatott át. A fiatal pár Prágában né- 
hány napra megszakítja utazását, hogy a cseh főváros 
nevezetességeit megnézze.

— Uj hamarás. A király — a hivatalos lap mai 
száma szerint — losonczi báró Bánffy^ferencz fő­
hadnagynak a Frigyes Lipót porosz l^czeg 2. sz. 
huszár-ezredben, a kamarásig méltóságot díjmentesen 
adományozta.

— A budapesti csapatok elindulása a nagy
hadgyakorlatokra. Ma reggel öt órakor keltek útra 
a budapesti helyőrség csapatai Balassa-Gyarmat felé. 
Húszezernél több közöshadseregbeli katona hagyta el 
vig zeneszó mellett a kaszárnyákat, a melyekben csak 
a helyőrségül Becsből lehozott Jellasicli-ezredbeli 
zászlóalj maradt. A roppant hoszszu sort, a melynek 
a korai idő daczára is nagyon sok bámulója akadt, 
különösen a szép nemből, a 4i ik Albrecht főherczeg 
nevét viselő ezred nyitotta meg, mely után Lajos 
bádeni őrgróf ezrede, majd az 52-ik ezred és 
a Jellasich-ezred következett. A tüzérség több 
ezer legénye az újépületből vonult ki a 2i-ik 
tábori vadászzászlóaljjal együtt. Ugyancsak reg­
gel öt órakor szedte fel sátorfáját az a U000 em­
berből álló honvédhadosztály, a mely tegnap érkezeit 
Budapestre, s a külváros nagyobb terein, szabad ég 
alatt táborozott. A honvédek élén Fókay János 
altábornagy, Clair Gyula és Reviczky István 
dandárparancsnokok állanak. A hadgyakorlatra vonuló 
sereg legközelebbi ezéija Pdis-Csaba, a hol a korábban 
kivonult 3000 legénynyel találkozik, onnan egyesülten 
mennek Ba'assa-Gyarmatra. A csapatok úgy a piiis- 
cs bai táborban, mint Szent-Endrén és Yáczott egy- 
egy napot pihennek. — A hadgyakorlatok alatt 
nyílik alkalmuk a magyar államvasutaknak is, 
hogy mozgósítás esetén a rájuk várakozó ne. 
héz feladatot, t. i. a csapatoknak elszállítását vá­
ratlan parancsra mikép tudja elvégezni. Az idén 
ugX.iuis a csapatoknak vasúton valS szállítására vo­
natkozó intézkedéseket, úgy mint háborúban, csak az 
utolsó órában teszik meg. A gyakorlatok utolsó nap­
jának iiadi helyzetéhez képest Kis-Tercnnén, Váczott 
vagy pedig Yerőczén történik a csapatoknak vasúti 
szállítása s a magyar államvasutak vezetőségének 
mindegyik esetre el kell készülve lennie.

— Plsvljel mizériák. Sok mindenféle bajjal keli 
megküzdenie a szegény magyar bakának ott lenn a 
boszniai okkupáit területeken. Az idei nyár erős hő­
sége emberfölötti megerőltetéseket rótt rájok. s a hő­
ség még a legutóbbi időben is oly nagy volt. hogy 
Thour ezredes fülterjesztésére a szerajevói hadtest­
parancsnokság a nagy liadgyakoi latokat csak e hó 
közepén fogja megkezdeni. Házi ezresünk valamennyi 
katonájánál hálás elösinerésre talált T.iour ezredes az 
a kegyeietes intézkedése, bogy a pievljei kaíona-szik- 
lasirok mindenike fölé diszes síremléket emeltetett s 
erről az elhunyt katonák szülőit is értesittette. A tisz­
tikar leglöbb tagja különben igazi humánus gondol­
kodással iparkodik a sok 'megerőltetésnek cs rendkí­
vül fárasztó szolgálatnak alávetett 
könnyíteni.

■génység helyzeten

ifjúsághoz, a szelídséghez és a mosolyhoz. A saját 
idegeit is fölizgatták e női természet zavara, e 
szép szemekből omlott könyek, az ölelések, és 
érezni kezdte ama gyönyör előizét, mely nem 
egvszer fejlődött számukra a hasonló jelenetekből, 
így hát némán és szorosabban ölelte szivére a 
fiatal asszonyt. Ez egész testében remegett, mé­
lyen főisóhajtott, azután kibontakozva kedvese 
karjaiból:

— A szemeim égnek — monda. — Megyek, 
megmosom egy kis hideg vízzel.

És végig haladva a műtermen, félrevonta a 
boudoirját eltakaró ajtófüggönyt.

Andor követte.

IV.
E perczlől kezdve de Nanteuil Andor száméira 

újra kezdődött a régi élet; a megszokott, rendes 
élet a zárt látóhatárral, melybe barátjának, Kergaz 
Raulnak házassága és Martba megjelenése olyan 
bájos zavart, csaknem egy reménységet vetett. 
Mihelyt viszontlátta lleléiit, mihelyt megújította 
magában a fogadalmat, hogy teljesíteni fogja kö­
telességét ez oly szerencsétlen és oly szenvedélyes 
asszonynyal szemben, a kinek szivét olyan künv- 
nyen vérző szálak fűzték az övéhez, megtiltotta 
magának, hogy szándékosan találkozzék Villeroy 
kisasszonynyal. Mert ha még nem is hitte, hogy 
szerelmes Mártiiéiba, annyit legalább elismert ma­
gában, hogy a mit iránta érez, az nagyon is kö­
zöl áll a szerelemhez. A valóságban egy uj érze­
lemnek abban a veszedelmes időszakában volt, 
melyben az előzőleg érzett szenvedélyeknek min­
den nyoma ellörlődik az emlékezetben és a mely­
ben jóhiszemüleg állítjuk, hogy sohasem ismertük 
a szerelmet. Csakhogy de Nanteuil ez állításhoz 
hozzátette: «És sohasem is fogom ismerni, legalább 
nem a maga teljességében és tökéletességében. Ez 
a bájos gyermek lett volna az egyetlen teremtés, 
a ki megismertethette volna velem.*

Mostanában nagyon korán szokott kilovagolni.
Reggelenkint, a boulognc-i erdő rendes látogatói 

közül az elsők is, mikor a tó tájékára megérkez­
tek, őt már hazatérőben találták a Muet'.e felé, a 
mely utat azért választotta, mert ott legkevésbé 
volt valószínű, hogy Márthával és a tábornokkal 
találkozzék. Otthon aztán rögtön bezárkózott könyv­
tárába és belemélyedt Manillas fordításába. Dél­
után a vívásban gyakorolta magát, leveleket irt, 
látogatásokat tett, vagy pedig a régiségkereskedők 
boltjaiban nézett szét. A mi az estéket illeti, azok 
Heléné voltak.

— Az őszi nagy hadgyakorlatokról. Már 
úgyszólván minden elkészült Balassa-Gyarmaton a 
király fogadtatására, a ki tudvalevőleg néhány na­
pig fog ott időzni az őszi hadgyakorlatok alatt. A 
király a pompásan berendezett és újjáalakított f 
megyeházában fog lakni. A megyeház dísztermének 
legszebb ékessége egy 5 m. 42 cm. magas és 1 
m. 47 cm. szeles üvegíestésű ablak, a melynek 
középső része a királyt ábrázolja életnagyságban,
a Szent István-rend ornátusában. A festmény a 
királynak ama képe után készült, a melyet Ben­
czúr Gyula festett Pestmegye díszterme számára. 
Az ablakon a király alakja mellett sok ornamen- 
tikus díszítés van, igy Magyar-, Morvát-, Dalmátor- 
szág, Fiume, Nógrádinegye, Balassa-Gyarmat, Lo- 
soncz, Dégenfeld főispán és Scitovszkv alispán 
czimerei. Ezek nemcsak művészi, hanem heraldi­
kai tekintetben is érdekesek. Különben a király 
egész lakása művészi berendezésű sj különösen a 
fogadótevem ritkítja párját. — Egy Balassa-Gyar- 
mutrúl érkezett távirat jelenti, hogy József főher­
czeg még mindig kíméletet igénylő gyüngélkedése 
miatt nem fog résztvehetni a Balassa-Gyarmat 
körül tartandó nagy hadgyakorlatokon. A vezér­
karhoz beosztott tábornokok közül Galgóczy rliva­
dat- altábornagy már szeptember 14-én oda érke­
zik. Albrecht főherczeg cs%k 17-én érkezik ide és 
pedig, a király utjától eltérőleg, vasúton Esztergom 
—Nánán keresztül. A király Nagy-Marosnál, 
a dunai hidverés megtekintése után, szep­
tember 17-én déli tizenkét órakor lépi át 
Nógrádvármegye határát Kismarosnál, a hol a tör­
vényhatóság diszes küldöttsége élén gróf Degenfeld 
Lajos főispán fogja üdvözölni. Balassa-Gyarmat vá­
ros határán felállított első díszkapunál a városi 
küldöttség élén Reményi Károly, a város bírája 
fogja a királyt üdvözölni. A második diadalkapu­
nál, mely a vármegyeház előtti téren van fel­
állítva, emelvényekről hetven úri hölgy virá­
got szór a király útjára, majd remek vi­
rágbokrétát nyújtanak át, (melynek a vár­
megye színeit viselő szalagján a király mo­
nogrammja és a vármegye czimere van arany­
nyal hímezve. A király ezután megnézi a disz- 
századot és az előtte lovagoló úri bandériumot, 
mire lakására tér s rövid idő múlva a vármegye 
diszes nagytermében az összes küldöttségeket fo­
gadja. Este hat órakor udvari ebéd lesz. A nap 
befejezéseit! az Ipoly völgyet köritő magas hegy­
ormokon egész Drégelyvárig örőmtúzeket fognak 
gyújtani. Visegrádon és Nagy-Maroson nehány nap 
óta szintén nagy előkészületeket tesznek ő felségé­
nek a királynak, e hó 17-én reggel leendő fogad­
tatására. A Nógrád- és hontmegyei törvényható­
sági bizotlságok számos tagja már a városban üd­
vözli a királyt, hogy azután a királyt Kis-Marosról 
Balassa-Gyarmatra négyes fogatokon elkísérjék. 0 
felsége kocsiján a négy órai utón cgv Ízben vál­
tani fogják a lovakat. Nagy-Maroson e hó 10-ik 
napjának estéjére amannyira igénybe vannak már 
véve a szállások — a megyebeli utak ugyanis 
mindnyájan egy nappal előbb érkeznek ide, — 
hogy sokan Kis-Maroson és Veröczén kénytelenek 
az éjt tölteni.

— A spanyol királyné s a franozla trónpre-
tendeas. Abból az alkalomból, hogy Don Francisco 
da Bourbon spanyol tábornok franczia trónkövetelőnek 
vetette föl magát, a párisi Figaro madridi munka­
társa, Eusebio fílasco kihallgatást kért a spanvo^ 
királynénál, hogy megtudja, mi a királyné véleménye 
ebben az ügyben. A spanyol királyné határozottan, 
megmondta a IfirlupinóuakT Hogy téves mindaz a hir,' 
mely úgy szólt, hogy a tábornok a királyné beleegye­
zését bírja. A tábornok azt teszi, a mit akar s neki 
a dologhoz semmi köze. Ha a tábornok a franczia 
trónra vágyik, ez csak a franczia legitimisták ösztön­
zésére történhetik.

— Betörés egy templomba. Tegnap éjjel, egy 
brüsszeli távirat szerint, betörtek a namouri jezsuita 
templomba és az összes egyházi kincseket elraboltak. 
A kar több mint egy millió frankot tesz ki. A vak­
merő tetteseket nyomozzák.

— FürdÖügyünk haladása 1893-ban, e czimet 
viseli dr. Preysz Kornél legújabban megjelent könyve. 
A könyv egyike azoknak a müvekm. k, a melyek nél- 
küiözhetlenek azokra nézve, a kis a magyarországi 
lőniük ügyével foglalkoznak. Czélja : kimutatni, hogy 
a törvényes kiváltságok és a balneológia! egyesület 
buzgó működése, mily sokat lendítettek az eddig tes- 
pedő fürdőkérdésen ; czélja továbbá e föllendülésből 
levonni a hazai fürdőügyre üdvös konzekvencziákat. 
Nagy gonddal egybegvüjlött adatai s a könyv könnyű 
áttekinthetősége ntgyban emelik e mü évlékét. Mele­
gen ajánljuk ai érdeklődők figyelmébe. A könyv ura 
egy forint.

— A kongresexusról. A Vili. nemzetközi köz­
egészségügyi és demográfiai kongresszus által elfoga­
dott s általunk már nagyrészben közölt határozatokat, 
az osztályelnökök által a plenum elé terjesztett ösz- 
szes határozati javaslatokat egyhangúlag elfogadták. 
Legközelebb az elnökség aláírásaival ellátva, a kon­
gresszuson képviselt összes kormányoknak hivatalosan 
meg fogják küldeni azon kérelemmel, hogy a kormányok 
e határozatokat lehetőleg érvényre juttassák. — A nagy 
nemzetközi kongresszus tagjai közül még sokan itt időz­
nek a fővárosban és sorra szemlélik nevezetesebb in­
tézményeinket és középületeinket. Tegnap a Pasteur- 
intézetben tettek látogatást. A látogatók közt ott 
voltak: dr. Kartulis és R. Van Lemap tanárok 
Alexandriából, prof. dr. Heubner (Berlin), prof. dr. 
Perroncito (Turin), dr. Ivanics Gusztáv helytartósági 
tanácsos (Zára), dr. Mensburger kormánytanácsos 
(Klagenfurt), dr. Buchmüller (Donavitz), dr. Johannes 
Auel (Christiania), prof. dr. Ewald (Berlin), prof. dr. 
Akid Treble (Algír), prof. dr. Hueppe (Prága), prof. 
dr. EisI (Laibach), dr. Rampner (München) stb. A 
vendégek megszemlélték az intézet összes helyiségeit, 
valamint az oltásokat, s a látottak felett teljes 
elismerésüknek adtak kifejezést. — A kongresszus 
tartama alatt tett látogatások közül különösen 
a Ganz és társa ezég gyár helyiségeiben- töl­
tött órákra emlékeznek vissza a legmelegebb elökme- 
réssel a külföldi vendégek. A külföld nagy ipartelepei­
hez, a mintaszerű berendezésekhez szokott szakértő 
tudósokat valóban meglepte ez a maga nemében a 
legmagasabb nívón álló vállalat, ezek a hatalmas he­
lyiségek, a melyekben négyszáz hivatalnok és ötödfél 
ezer munkás dolgozik. A milyen szerény kezdetből 
fejlődött a Ganz-féle vasöntő- és gépgyár-részvénytár­
saság, olyan világszerte ösmert ma. Az első csészeön- 
tésü kerék előállítása óta egymásután láttak napvilá­
got úttörő találmányai, a melyek a gépipar minden 
ágára kiterjednek. A kongresszusi látogatóknak a 
főváros nagy ipari fejlettségéről bizonyára első sorban 
ez a gyár adta a legkedvezőbb képet.

— Gyújtogatok Mohácson. Megírtuk nem­
rég, hogy Mohács lakosságát mily nagy rémületbe 
ejtették azok az anonim levelek, a melyek azzal 
fenyegetőztek, hogy a várost lángba borítják. A 
pánik még nagyobb lett, mikor az (ismeretlen 
levélíró fenyegetéseit azzal váltotta be, hogy csak­
nem minden nap felgyújtott egy-egy házat. Most 
azt táviratozza tudósítónk, hogy a gyújtogatások­
nak ma tizenhetedik folytatása volt. Két órakor 
kigyuladt Kovacsics főldmivesnek a város legve­
szedelmesebb részén lévő nádasháza. A lángok 
csakhamar átcsaptak a szomszéd földmivesek há­
zaira, a melyek a melléképületekkel együtt azonnal 
martalékul estek a lángoknak. A beteg Kovacsics 
ágyban feküdt, mikor a tűzvész kiütött. A szeren­
csétlen ember a kenyérsütő kemenezébe bujt, a 
honnan a tűz után elve kihúzták. A tűzoltók 
emberfölötti munkájának, valamint Stajevics kép­
viselő tapintatos intézkedésének köszönhető, hogy 
a tűz mellett lévő háromszáz nádasfedelü ház nem 
esett a lángoknak martalékul. A városban egy 
ezertagu polgárőrség alakult.

— A kolera. A kolera, úgy látszik, épen mint leg­
utóbbi félelmes kitörésekor, most is megvárta a szep­
tember hónapot. A nyár egész ideje alatt alig lépett 
fel itt-olt az országban egy-egy «gyanú«» eset, úgy, 
hogy még a legnagyobb pesszimisták is hajlandók, 
voltak elhinni, hogy ezúttal bármily közel pusztít is 
határainkhoz, minket meg fog kimúlni. Sajnos, e re­
ményünk aligha igazolódik be. Mint egy távirat je­
lenti, a pozsonymegyei Vezekény községben a na­
pokban két haláleset fordult elő koleratünetek 
közt. Az elhunytak ürülékeit Budapestre küld­
ték megvizsgálás végett ; a vizsgálat eredményét 
azonban máig még nem ismerik. Tegnap ugyanabban 
a községben egy harmadik halálos kimenetelű kolera- 
gyanús eset fordult elő. A lakosság közt nagy nyug­
talanság uralkodik. Lendvay megyei főorvos most a 
fenyegetett községnen időzik. Mint egy bécsi távirat 
jelenti, a ma beérkezett hivatalos jelentések szerint 
Bukovinában a legutóbbi 24 óra alatt !5 községben 
14 ember betegedett meg kolerában, 9 meghalt és 9 
felgyógyult. Galicziában 94 községben 158 betegedés 
és 94 halálozás volt kolera következtében, 87 beteg 
pedig felgyógyult. — Németországban o hó 3-ika és 
10-ik.e közt 3ü koleramt-gbel gedés és 15 haláleset for­
dult elő.

— Az egyetemi választásokról. Martos Ferencs 
ma tartotta meg programmbeszédét az uj városháza disz- 
termében, a hol közel 500 egyetemi polgár volt jelen. 
Bura Kornél elnök szép szavakkal ecsetelte Martos 
érdemeit s általános tetszés között éltette. Paresetich 
László szólalt fel ezután ; erősen kelt ki Bottlik üK- 
berális politikája ellen. Elítélte az egyházpolitikai 
küzdelmek alatt támadt antiszemita mozgalmakat *s 
azok főtámaszát, Botllikot. Vidékig Aladár Parese­
tich érdemeit felsorolja, kijelenti, hogy azokat Bettiik 
programmjában magáénak vallja. . Tagadja en- 
nek igaz voltát s ő is Martost ajánlja. Hindy 
Attila, az Egyetemi kör egy év előtti elnöke, 
szólalt fel és általános tetszés között Bottlik i 
pártjával szemben Martost ajánlja. Ezután elküldték 
Martosért, aki az elnök üdvözlő szavai után, megkezdé 
programmbeszédjét. Hangsúlyozza az ifjúság összmü. 
ködését és ezzel társadalmi tekintélye emelésének 
szükségét. Összehasonlítva a külföldi ifjúsági viszonyo. 
kát a mieinkkel, megemlíti, hogy a franczia diákság 
elnöke a köztársaság elnökénél is hivatalos, a német 
diákság fejei az úri kaszinóknak hivatalból tagjai s az 
angol diákok aranygombjai bemenetelt szereznek min­
den társaságba, mig nálunk csak az utczai botrányo­
kat és fejbetöréseket fűzik az ifjúsághoz. Azután pedig 
statisztikai adatokkal mutatja ki,_ hogy a magyar ifjúság 
szellemi intelligencziája nem áll mögötte a külföldiekének. 
Az oláhokkal szemben nem a szidást akarja alkal­
mazni, hanem meg akarja hívni közénk őket. Itt előt­
tünk mondják el panaszaikat, ha nem mernek eljönni, 
az az ő szégyenök. Becsületes munkával akarja kiér- 
demglni az ifjúság bizalmát. Általános lelkes éljenzés 
és taps közepette zárta be az elnök az ülést azzal a 
kijelentéssel, hogy a választás péntek este lesz az 
egyetem I. számú termében.

— Nagy nevek. Kentuczky egyik hírlapjában ol­
vassuk a következő tudnivalókat: Franklin Beoji. 
mint tegnap egy dollár kártérítésre Ítélték csirkelopás 
miatt. Luther Mártont tegnap halva találták, felaxasz. 
tolta magát. Xapoleont tegnap tiz napi fogságra Ítél­
ték kecskelopásért. A dolognak az a magyarázata, 
hogy az Egyesült-Államok négerei felszabadulásuk al- 
].almával történelmi neveket szoktak felvenni. Rólok 
zeng a föntebb! hir.

— Szerencsétlenül Járt katonatisztek. Még el
sem kezdődtek a nagy hadgyakorlatok és máris áldo­
zatokat követelnek. A napokban javában folytak a fő­
város közelében a 3-ik honvéd gyalogezred előgyakor- 
latai, a mikor Gärtesch Adalberg főhadnagy, század­
parancsnok egy árok átugratásánál lova alá bukott, 
oly szerencsétlenül, hogy a lábát kificzamitotta és 
súlyos belső sérüléseket szenvedett. — Ugyanazon a 
napon dr. Szöllösi Lipót ezredorvos egy általános 
rohamra fuvásnál megbokrosodott lováról leesett és 
eközben lábát törte ki. Mind a két szerencsétlenül 
járt tisztet a 17-es kórházba szállították. — A 6-ik 
kassai hadtesthez tartozó 65-ik gyalogezrednek egy 
Schmied nevű főhadnagya szintén árokugratás köz­
ben a gálszécsi határban oly szerencsétlenül bukott 
le a lováról, hogy bal lábát eltörte. Ezredese azonnal 
a kassai helyőrségi kórházba szállíttatta be.

— Caprlvi Karlebadban. A német birodalmi kan- 
czellár már a múlt hó 27-ike óta használja a karls- 
badi kúrát, a mely kitünően hat egészségére. A kan- 
czellár daliás alakja feltűnést kelt mindenütt, a bol 
csak megjelenik, de ez legkevésbé sincs terhére, meri 
egész nap látható a íürdövendégek rendes találkozó 
helyein. Katonás pontossággal jelenik meg a forrás­
nál, s miután az előirt számú poharakat kiüritette 
egy kávéházban megreggelizik. Majd lakására megy 
és a legsürgetőbb államügyeket intézi el. Ebéd előtt 
egy negyed órát szundikál, mert Karlsbadban a bete­
geknek nem szabad ebéd után aludniok. A kanczellái 
a Continental-szállodában ebédel Ebmeyer őrnagy 
szárnysegédével, a ki szintén valódi' gránátos alak. 
A délutánt kisebb-nagyobb kirándulásodnak szentelik 
A marezona kinézésű gróf a fürdővendégekkel gyakran 
nyájas beszélgetésbe ereszkedik, s olykor humorát is 
csillogtatja. A minap azonban rajta nevetlek 
a íürdövendégek. A gróf ugyanis a minap 
nem reggelizett a «Freucdschaftssaal» kávéház­
ban, hanem a «Jägerhaus» kávéházat kereste fel vál­
tozatosság kedvéért. Ezt észrevette az előbb említett 
kávéház szőke pinezérnője és másnap a kanczellárl 
nagy közönség hallatára félig tréfából, félig komolyan 
úgy leszidta a hozzá hűtlenné vált kanczellárl, l 
hogyan azt még bizonyára alantas tiszt korában sem 
dorgállak meg. A komoly államférfiu kaczagva ígérte 
meg, hogy mindig nála fog reggelizni.

— Vasúti szerenccótlenség. Cataniában, az oda­
való pályaudvarban, tegnap rossz jelzés következtében 
egy tehervonat összeütközött egy személyvonattal, a 
melyen munkások utaztak. Az összeütközés következ­
tében hat munkás azonnal meghalt, kilenczen pedig 
súlyos sérüléseket szenvedtek. A vonat személyzeti 
közül három ember sebesült meg súlyosan.

Serinn asszony sohasem jelent meg a Jean 
Coujon-ulczában. Mindössze csak kétszer vagy há­
romszor telte be oda a lábát, akkor is csak azért, 
meri a kedvese beteg volt. A büszkeség tartotta 
vissza. A de Nanteuil-palota szemkápráztató fény­
űzése bántotta. Nem volt hajlandó azt megosztani, 
de szerény és bámuló tanúja sem akart lenni. És 
különben is nem kívánt a cselédek látványául 
szolgálni: abba pedig, hogy titokban járogasson 
oda, semmi esetre sem egyezett volna. Milyen ér­
zés lett volna az neki, hogy a mikor elhagyja a 
pompás palotát, a ház ura egy bérkocsiig kiserje, 
mint valami grizettet, a ki keztyüjében viszi ma­
gával a «csekély ajándékot»? Lopva távozzék e 
házból, a hova egy nap még mindig mint törvé­
nyes hitves remélt bevonulni? . . . Soha! Ha be­
lép oda, csak emelt fővel, férje karján fogja tenni. 
És milyen tomboló örömet élvezne akkor, látva meg­
hunyászkodni milliói előtt mindazokat, a kik egy­
kor meghunyászkodni grófi czime előtt és a kik 
ma megbotránkozva fordítják el fejüket, ha elha­
lad mellettük! . .. Nem-e mondana le örökre e 
remény megvalósulásáról, ha hozzászoktatná An­
dort, hogy másképen is fogadja őt magánál, mint 
azon a czimen és azon a jogon, a melyen ő kí­
vánta? A mig ez bekövetkezik, addig csak a saját 
otthonában várja kedvesét.

A műterem félhomályában, a hol óriás ernyők 
mérsékelték a lámpák világosságát, véget nem érő 
beszélgetéseket folytattak. És daczára a büszkeség 
és a szenvedély mohó vágyainak, melyek Helén 
beszédéből mindig kiérzettek, nagyon gyakran 
rendkívül bájos órák teltek el számukra. A fiatal 
asszony társalgását élénk és eredeti ész fűszerezte, 
melynek természettől fogva gúnyos és kicsinylő 
hajlamait még kiélesitették életének szerencsétlen­
ségei. Mindent könyörtelen szkepticzizmussal ítélt 
meg, űe a mikor ez bántó lehetett, olyankor 
szellemes és mulatságos szavakkal leplezte. Ha 
sikerült néha önmagát elfelejtenie és lerakta a 
fegyvert az imádott ellenféllel szemben, a ki a 
kedvese volt, akkor képzelni sem lehetett kelle­
mesebb és szellemesebb csevegést az övénél. És a 
mód, tnelylyel paradox állításait orosz czigarettjé- 
nek füstjével a padmaly felé szórta. Andornál 
szerelmes hajlandóságokat gerjesztett. De kü­
lönben is meglepően szép látvány volt , a 
mikor túlságos keserűség nélkül fölélénkült és 
daczos szavakat hangoztatva, harcziasan ve­
tette fői barna fejét. A rózsaszín lámpaernyők 
finom visszfénye fáradt arczát gyöngéd pír­
ral borította. Nem látszott meg többé rajta a har-

minezöt esztendő, melynek nyomait túlságosan 
heves lelke nagyon is híven följegyezte a homlo­
kán, a szájszegletein és a szeme körül. És olyan 
jól tudta, hogy mennyi csábbal növeli egyéniségét 
a megszokott keret, hogy számtalan apró tervet 
visszautasított, melyek különben kisértetbe vitték 
volna. Igv aztán de Nanteuil csak ritkán érte el, 
hogy együtt menjenek ebédelni, Parison kívül, va­
lamely zöld zugba, Mendonba vagy Ville-d’Avravba. 
Pedig a tavasz ez évben gyönyörű enyhe és illatos 
estékben hév .-lkodéit. Andor eszébe juttatta Hvlén- 
nek, hogy hajdan mennyire szerette az erdei sétá­
kat, melyek a legtöbbször valamely szöllő lugasban 
ugyancsak rossz, de rendkívül mulatságos falato­
zással értek véget. A mitől most Helén félt, — 
de a mit óvakodott bevallani — az a bosszú na­
pok könyörtelen őszinlcsége volt ; a természetnek 
az a kegyetlensége, melvlyel megújult ifjúságának 
bátorságában, pazarolja a sugarakat, megsokasitja 
a világosságot, ragyogtatja a napot zöld pázsitjai­
nak, virágainak üdeségén és megnyujtja a tündöklő 
órákat, nem törődve a szegény női arczokkal, me­
lyeknek szépsége haldoklik, egy fájdalmas haldok­
lással, a mit még győzelmesebbé tesz ez a tó­
mént .-len fény.

Méha azonban, már nem tudva ürügyet találni 
a visszautasításra. Sertán asszony belegyezett az 
e fajta kirándulásba. De ilyenkor úgy rendezte 
dolgait, hogy csak nagyon későn induljanak el. 
És mert mind a kelten gyűlölték az ismertebb 
vendéglőket a bol a csillagos ég alatt is a külön- 
szobás folyosók illatával és a rövid zubbonyos 
pinezérek néma szemtelenségével találkozunk, ugv 
kilencz óra felé, valamely kis kocsmába vetőd­
tek el.

Az ilyen helyeken már nem kaptak egvebet 
enni csak szardinákat és tojásokat, a mészárosok 
meg a szekeresek számára készült borjú-pörkölt­
tel. De ezzel nem sokat törődtek. Mert előttük 
volt a boldog, az egyetlen óra, az elérzékenyűlés 
és az álmodozások órája, a melynek folyamán ka­
ronfogva fognak lépdelni az elsötétedett erdőben.

Ez óva alatt Andor elfelejtette elteltségét és 
Helen is elfelejtette szenvedélyének nyugtalan ag­
godalmait. A fiatal ember őszinte, féntartás nél­
kül mondott szavakat talált, mondatokat, melyek­
ből nem érzett ki a sajnálkozás és hosszú kézszo- 
ritásokat, melyek egyesitőbbek voltak, mint a bir­
toklás heves ölelései. Viszont a kedvese is lecsil­
lapodottnak, megifjultnak érezte magát a bűn­
társául szegődött homályban. Önbizalom tá­
madt lelkében és elűzte az őt rendesen

kinzó aggodalmakat ; eltüntette a jövő félelme; • 
kétségeit, ijedelmeit, a múlt undorát és még a 
legfőbb gyötrelmet is, melynek szülőoka a közte 
és e szerelmese között létezett korkülőnbség volt. 
Csaknem jelentéktelen korkülőnbség, alig három 
év . . . De mégis mennyire észrevehetővé tettéit 
jellemsajátságaik és a helyzetük. Métt a lejárt ja 
társaságban skartba tett elvált asszony, bezárodni 
látta maga előtt a jövőt, abban a pillanatban, a 
mikor ez a jövő összes diadalait és örömeit ígérte 
ennek a szabad, szép, értelmes és gazdag fiatal 
embernek. Ezenfelül Andor, ábrándozó szóke fe­
jével, még liarmincz évesnek sem látszott; míg 
a barna, Helén, a kit szüntelen égetett a lé­
lek vagy a test valamely láza, negyvenre is ra* 
vallott.

(Folytatása következik.)

A MOZDONYVEZETŐ.
FRANCZIA REGENY. M

Irta : tTCTXZES CLAJRETIE
— Oh ! csak nagyon csekély. De mégis, tudod, 

igy egyedül, vágyott utánunk. Édes drágám ! Mar 
messziről hallani véltem a hangját. Mikor benyi­
tottam, éptn a papa szót rebegte.

Lauriane egész testén kegyetlen borzongás fu­
tott végig.

A gyermek szenvedett! Martba szüleit hívta, 
mialatt anyja . ..

Ösztönszerü mozdulattal termett a bölcső előtt 
és szenvedélyesen nyújtotta karjait, meg az ajkát 
az alvó kis leány felé, olyan kifejezéssel, mintha 
bocsánatért akarna könyörögni.

Martial visszatartotta.
— Felkőltöd! — mondá csendesen és szelíden 

élretolta.
A fiatal asszony az alacsony székre hanyatlott 

le, meredten nézte a Martial által papiira vetett 
géprajzokat és ijedten, szégyenkezve kérdezte ma­
gában :

— Tehát én, én rossz anya vagyok?...
Martial ez idő tájban életének egy meglehetősen 

izgatott, meglehetősen lázas, de alapjában boldog, 
nagyon boldog időszakát élte. Közel állt a maga 
elé szabott feladat megoldásához ; érezte, hogy az 
eddig fölmerült nehézségek mind elosztanak. Két­
ségkívül, a dolog még nem könnyű, még sokat 
kell munkálkodnia, sokat keli kutatnia, (de a vég­
ezel már itt van, látható s a kőd, amelybe meg

— A cxár egészségi állJ 
czár egészségi állapotáról, mint! 
mind kedvezőbb hírek érkezne 
irtuk, rövid idővel nagy testi 
vett erőt a különben erős, 
czáron. Járás közben nagyo^ 
hallgatag, magába zárkózott 
körében is. Szokott derültséd 
elhagyta és nagyon rossz szinb| 
désének oka a tulíeszitett mur 
a friss levegő hiánya volt. A 
éjjel is dolgozik és ném elvito| 
óráig ül|az íróasztalánál. Nem 
kát fogadni, de azokat a mii 
legfontosabb tárczákat kezeíil 
fogadja jelentéstétel végett. I 
sok inspekezió és a kiterjedt sl 
Minden levélre, a melyet kapj 
tossággal és udvariassággal ml 
A czar csak orvosainak eio| 
rozta el magát az üdülési 
igen lehangolt állapotban ina 
kára nyilvánult a lágyaitól 
tása. A czár már a vasi 
üdült, jó kedve visszatéril 
jókedvűen társalgóit. A légúti 
örvendetesebb eredményű volt j 
megnyugodva térhetett vissza 1 
vosok azonban folyton sürgetj 
munkától lehetőleg tartózko 
azonban a czár nem szívesen 
legjobban szeretné megszokott 
venni.

— Casimir Perier elnök a
osnn. A napokban kezdődött me 
B franczia köztársasági elnök n;. 
bős búcsú, a melyre a környékit 
jelent meg, mert tudták, hogy ; 
megígérte jelenlétét. Casimir-Perl 
szavát, ősei szokása szerint mis^ 
sokkal, azután a templom előtt 
egykori iskolatár«ai által gyemre 
jasan beszélgete't. A Szajnán r| 
nejével együtt nézte végig s mim 
dogok voltak, a mikor tizenegyéj 
az első dijat egy kis léUkvesztől

— A Kegszökött betörő kel 
rits, az országszerte ismert betűi 
lük, a szegedi csillag börtönből 
mindenfelé körözik. Exarits 
magáról, mert humoros levél 
dőlte a szegedi fogház igazgatós 
melyet a szökés alkalmával maJ 
között ezeket irta : «A rabruhálj 
fi vizsgálati fogságban, a miért J 
mert a szökéskor rendkívüli jó 
ját gúnyám. A rabruha elárult i 
üldöztek. Hálái; vagyok ezéit és 
nagyon pontos ember, számolj) 
személyem helyett — ezzel a ki 
köszönettel visszaküldők.» Eg 
arról Exarits, hogy az üttyészs« 
ezen becsületbeli lényéről, tudj 
a fogházigazgatónak visszaküldi 
intézett levelében jelzi, hogy! 
(tudniillik az inget) a N. Igazgj 
tehát kérem a Tekintetes ügyész 
Igazgatóságtól az inget átvenni, 
kitörülni.» A hitelesség okáért j 
le keli. Aztán szépen bocsánatot 
rad, a ki volt — Exariis. E sl 
csak a bele való ember hiányzik

— Védőoltás a klgyómérea
nap óta egy Oleta nevű érdekel 
Párisban, aki otthon tengeren 
vadász és egészségügyi hivatalul 
kigyóharapások ellen való védd 
Ha valakit mérges kígyó harapd 
készitetíe kenőcscsel dörzsöli bl 
négy napi erős láz következik sl 
illető mindenféle kigyóméieg elil 
Guineában nagy hírnévnek ürvel 
általában varázslónak tartják. M 
oklevelet akar szerezni magánaií

—■ Öngyilkos bérlő. Ople 1 
bérlő, Unger Lipót bornagvkef 
egy soproni táviratunk jelenti 
gát. A tett oka ösmeretlen. 
keltett a környéken.

— Erdőógés Algírban. G| 
pár nap óta Bona algíri város 
gek száz kilométernyi távolságrl 
égboltot. Az óriási erdőégés hl 
érzik.

burkolva van, csakhamar egész! 
sokáig eltakart láthatárról. A™ 
még csak zavartan, sötét boa 
immár tisztán, világosan látta 
gyarázhatónak találta. Sőt 1 
hamarább nem jött reá és 1 
kik olyan régen kerestek, hal 
fel ennek a találmánynak a fl 

— Rajta I előre ! — monel 
ban — jó utón vagyok ! Ml 
van. meg fogom találni! . .. I 

Még csak egytől félt sál 
csaknem reszketett. Ha megbl 
eset, valamely hirtelen tárna« 
rázkódás, egy félrelépés (liisl 
heti az embert) megakadályl 
megoldásában ? Meg volt gyűl 
szelepekre gyakorolt mindl 
enyésztetni, de hány liónaprl 
a mig végre felkiálthat: jEri 
nem volna rá ideje ? Ha vall 
tasztrófa közben, az összes el 
már elért eredmény, mindaz! 
agyában hord, vele együtt ml 
hát nem csekélységről volt sl 
sége és a mindenek felett szí 
gyona, meg a boldogsága foil 
riane boldog ! Martba gazdal 
ha Martial teljesen megoldhal 
levő feladatát. Nem, a sors I 
olyan kegyetlen, hogy akkor I 
már csak alig pár lépést kelll 

— És mégis, hányán széni 
a kikötőben ! — gondolta. I 

Tőle telhelőleg igyekezett I 
rneru gondolatokat ; ostobán! 
ée miközben a kis Martba hl 
kén mondá magában, hogy 4 
kisasszony lesz. 1

Kisasszony ! És a Hébert! 
válnék ; együtt emlegetnél 
rék ember nevével , a I 
szolgálták ; együtt az előhl 
munkásaival, a mérnökökkelI 
Stepheusonok és a Jaquardui 
hiresek ugyan mint a hódit] 
eabbak és jobbak.

— Biz az furcsa volna 1 
Martial ; majd felemelte szed 
— Hát még ba az a szegen! 
a ki hajdan kézen fogva vei 
De nem ! ez nagyon is szép
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— A cxár egészségi állapota. 111. Sándor 

ezár egészségi állapotáról, mint egy távirat jelenti, 
mind kedvezőbb hírek érkeznek. Mint már meg­
írtuk, rövid idővel nagy testi és lelki levertség 
vett erőt a különben erős, hatalmas termetű 
czáron. Járás közben nagyon hamer elfáradt, 
hallgatag, magába zárkózott volt még családja 
körében is. Szokott derültsége már hetek óta 
elhagyta és nagyon rossz színben volt. Megetege- 
desenek oka a túlfeszített munka, a kellő mozgás és 
a friss levegő hiánya volt. A czár gyakran még 
éjjel is dolgozik és ném elvkor reggeli két-hárcin 
óráig ül|az íróasztalánál. Nein igen szeret látogató­
kat fogadni, de azokat a minisztereket, a kik a 
legfontosabb tárczákat kezelik, kétszer hetenkint 
fogadja jelentestetel végett. Éhez javul még a 
sok inspekezió és a kiterjedt személyes levelezés is. 
Minden levélre, a melyet kap, a legnagyobb pon­
tossággá! és udvariassággal meg az nap válaszol.
A czar csak orvosainak eiős unszolására hatá­
rozta el magát nz üdülési utazasra, a melyre 
igen lehangolt állapotban indult. De nem so­
kara nyilvánult a légváltozás jótékony ha­
lasa. A czár már a vasúti kocsiban fel- 
üdüit, jó kedve visszatért és környezetével 
jókedvűen társalgóit. A legutóbbi vizsgálat a leg- 
ärvendetesebb eredményű volt és Szadiarjin tanar 
megnyugodva térhetett vissza Moszkvába. Az or­
vosok azonban folyton sürgetik, hogy a czár a 
munkától lehetőleg tartózkodjék. E rendeletnek 
azonban a czar nem szívesen veti magát alá és 
legjobban szeretné megszokott életmódját újra föl­
venni.

— Caeimir Perier elnök * pont lur eelnei btv
oann. A napokban kezdődött meg Pont-sur-Seinebcn,
6 íranczia köztársasági elnök nyaralóhelyén, a szoká­
sos búcsú, a melyre a környékről több ezer ember 
jelent meg, mert tudták, hogy a köztársasági elnök 
megígérte jelenlétét. Casimir-Perier meg is tartotta 
szarát. Ő;ei szokása szer.nt misét hallgatott a búcsú- 
sokkal, azután a templom előtt bemutattatta magának 
*?vkori iskolatársai által gyermekeiket, a kikkel nyá­
jasan beszélgetett. A Szajnán rendezett evezőversenyt 
nejével együtt nézte végig s mindketten nagyon bol­
dogok tollak, a mikor tizenegvéves fiuk nyerte meg 
az első dijat egy k s lélekvesrtővel.

— A megszökött betörő kedólyeakedóeei. Exa­
cts, az országszerte ismert betörő, mint m>r közöl­
tük. a szegedi csillag börtönből megszökött s azóta 
mindenfelé körözik. Exarits legutóbb eleijeit adott 
magáról, mert humoros levél kíséretében visszakül­
dött« a szegedi fogház igazgatóságának azt az ingót, 
melyet a szökés alkalmaival ma.áu hordott. Többek 
kCzö;t ezeket irta : «A rabruhát sajnáltátok rám adni 
f vizsgálati fogságban, a miért nagyon hálás vagyok, 
pert a szökéskor rendkívüli jó szolgalatot telt a sa­
ját gúnyám. A rabruha elárult volna az utón, a merre 
tüdőitek. Hálát vagyok ezéit és miután Hatzinger ur 
nagyon pontes ember, számoljon be az én becses 
személyem helyett — ezzel a kincstári inggel, melyet 
köszönettel visszaküldők.» Egyébként gondoskodott 
arról Exarits, hegy az ügyészség is tudomást vegyen 
ezen Becsületbeli lényéről, tudniillik hogy a rabinget 
a iughazigazgatonak vhszaküld'.e. Az ügyészséghez 
intézett leveiebeu jelzi, hogy «Íme visszaküldöm 
(tudniillik az inget) a N. Igazgatóságnak a czimén, 
tehát kt-rem a Tekintetes ügyész urat, szíveskedjen az 
káig.», lóságtól az inget átvenni, és az én rovásomból 
kitörölni.» A hitelesség okáért a postavevényt is mel­
lek, li. Aztán szépen bocsánatot kér és tisztelettel ma­
rad, a ki volt — Exarits. E szerint megvan az ing, 
csak a bele való ember hiányzik.

— Védőoltás a klgyóméreg ellenében. Néhány 
nap uta egy Oleta nevű érdekes gutneai ember időzik 
Parisian, aki otthon tengerentúli hazájában mint 
vadasz es egészségügyi hivatalnok el. Oleta ugyanis a 
kigyóharapások ellen való védőoltásokkal foglalkozik. 
Hs valakit mérges kígyó harapott meg, Oleta egy ön- 
kcszitetle kenőcscsel dörzsöli he sebet, mire három- 
rég y napi erős láz következik s ennek elmúltával az 
illető mindenféle kígyóméi eg ellen mentve van. Oleta 
Guineában nagy hírnévnek örvend s a benszülöttek 
általában varázslónak tartják. Most Parisban orvosi 
oklevelet akar szerezni maganak.

— Öngyilkos bérlő. Opler kismartoni regále 
berm, Unger Liput born agy kereskedő veje — mint 
egy soproni táviratunk jelenti — mi főbe lőtte ma­
ga!. A tett oka ösmeretien. Az eset nagy feltűnést 
keltett a környékén.

— Erdőégés Algírban. Óriási erdőégés pusziit 
por nap óta Bona algíri város kornyékén. A íüstfelle 
gek száz kilométernyi távolságra homályositják el az 
égboltot. Az óriási erdőegés hőségét egész Tuniszig 
érzik.

— Anarkhista egyetemi tanárok. Mint 
egy római távirat jelenti, az olasz közoktatásügyi 
minisztérium az albai főiskola három tanárát, dr. 
Piccarolut, Pinát és Giulianit állásukból elmoz­
dította, miután a tanszékből anarlchikus tanokat 
hirdettek és Caserióról magasztalok" emlékeztek 
meg. Ugyanebből az okból három albai gimná­
ziumi tanárt büntetésből Cagliariba helyeztek át.

— Az egyetem megnyitási ünnepélye. A buda­
pesti tudomáuyegvetein e hó 16-án délelőtt 11 óra­
kor a Lipót-utczai városház dísztermében ünnepélyes 
közgyűlést tart az uj rektor és az egyetemi tanács 
beiktatása, valamint az 1894/95-iki tanév megnyitása 
végett. A közgyűlés tárgysorozata: 1. Az 1893;9l-iki 
egyetemi tanév története Mondja dr. Schnierer Ala­
dár,lelépő rektor. 2. Dr. Fodor József uj rektor szék­
foglaló beszéde. 3. Tanévet megnyitó beszéd Mondja 
dr. Hőgyes Endre, az orvostudományi kar ez évi 
dékánja. A közgyűlést délelőtt 10 órakor az egye­
temi templomban ünnepélyes Veni Sancte előzi meg.

— Anarkhista Monte-Carlóban. A monte- 
carlói játékosok közölt — mint egy milánói táv­
irat jelenti — óriási rémületet okozott ma egv 
Menotti nevű hírhedt anarkhista. Menotti ugyanis 
revolverrel kezében berontott a zsúfolásig megtelt 
roulettes terembe, s szitkozódások közt többször a 
:ömeg közé lőtt, de senkit sem sebesitett meg. A 
nagy zavarban azután kiosont a teremből es át­
menekült a franczia határon.

— Orvgyilkosság Navarrában. Titokzatos gyil­
kosság tartja izgatottságban Navarra város jpolgársá- 
at. A gyapotfonógyár igazgatóján az utczáti isme­

retlen tettesek öt turszurást ejtettek, úgy, hogy azon­
nal szörnyet halt, két barátját pedig, a kik vele 
együtt léptek ki cgv vendéglőből, késszurásokkal gyil­
kolták meg. A tettesek teljesen ismeretlenek.

— Katasztrófa egy hition. A «Gazella 
Piemöntésé* jelentése szerint — mint 1 urinból 
táviratozzak — Reccoban, Genua mellett, olyan 
katasztrófa történi, a mely könnyen borzasztóvá 
válhatott volna. Egy két méternyire széles vas­
hídon, a Receo folyócska fölött, körülbelül ;>UU 
ember ál't egymás melleit, a mikor a bid hirte­
len beszakadt. Csodalatos módon csak egy kis 
leány vesztette az életét, de löt) ember súlyos se­
besüléseket szenvedett.

Rövid hírek. Gyéres-Szt.-Királyon teg­
nap Niani Miklós szóváltás közben Nvamesz Juon 
mostoha test vérét egy kaszával agvonszurta. A gyil­
kost elfogták. — Szeged közelében Vásárhelyi 
István ű éves kis leánya a réten tüzet rakott, a 
mitől a száraz lü hirtelen langra kapott és a gyer­
meket úgy összeégette, hogy sebeibe belehalt. — 
Tihanyban (Kassa mellett) Hannsovszki János, 
Borovszki János és András sohanezok szóváltásba 
elegyedtek egy öreg emberrel. t \ ita közben ratá- 
madtak és egy kővel agyonverték. A gyilkosokat a 
csendórseg eltogta. — N euiviedbi.’n — mint 
megírtuk — tegnap a Rajnából haroin nővér egy­
máshoz kötött holttestet fogtak ki. Az öngyilko­
sokban tegnap a Laner- nővérekre ősmertek, a kik 
mindhárman elárusítóitok voltak.

— A kicserélt felöltök. A főváros által a kon­
gresszus tiszteletére rendezett fogadó-estélyen ucmcsak 
elemeitek, hanem egyszerűen levédésből el is cseréi­
tek kabátokat, botokat. Ilyen elcserélt kabátot eddig 
már tizenhármat vittek be a főkapitánysághoz, a hol 
az gazolt tulajdonosok átvehetik jogos tulajdonaikat. 
Persze ez kevés vigasztalás azoknak, kiz mar régen 
Tiílis, New-York vagy London felé vették utjokal.

_ Kabátlopás az egyetemen. Az őszi idő be­
álltával újra jelentkeznek a kabáttolvajok az egyelt 
men. Az első kabaíiopas tegnap történt, a mikor 
ílúbncr János joghallgató világos, őszi kabátját el­
lopták, a mig ö szigorlatozott. A lopás a tudomány­
egyetem központi épületének 1. számú tantermében 
történt.

— Csecsemő egy szemétdombon. Az éjjel a 
rendőr-őrjárat a Zsidó kórház mögött levő szemét­
dombon négy hónaposnak lá!=zó íiucsccsemőt talált. 
A kisdedet a lelenczliázba szállítottak. A rendőrség 
megindította a nyomozást.
= Az asztalos sztrájk. Az asztalos mesterek e hó 

13 lkán, csütörtökön, délután 5 órakor értekezletet 
tartanak a józsefvárosi polgári-kör termében.

— a rendőri sajtóiroda hírei. Eltűnt gyerek- 
Sail aj/ Ágoston, 14 éves fin pár uap előtt eltűnt 
szüleinek csömöri ut 59. számú lakásáról. — El gá­
zolás. Molnár Márton, 57 eves gyümölcsárus a Rot- 
tenbiller utczaban egy bérkocsi kerekei ala került s 
snlyos sérüléseket szenvedett. — Zsebmetszés. Szta- 
dola Sámuel iparosnak a zsebebul ma reggel a Rökk 
Szilárd-utczaban kilopták az óráját es a lanczát. A 
tettest a rendőrség nyomozza.

= Egyéves önkénteseknek fess egyenruhát, sza­
bályszerűen, legjobb minőségben készít Tiller Mór és 
társa cs. és kir. udvari szállító Budapesten, Kávoly- 
kaszárnya. Árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek.

— Grand fin Champagne. A leghíresebb franczia- 
országi cognac gyárak egyikének terméke csak most 
fog megjelenni a magyarországi piaczon. Ez az inyen- 
ezek által régóta elsőrendűnek tartott Comte de 
Lagrange féle < Grand tin Champagne», mely a va­
lódi, régi finom cognac minden kitűnő tulajdonságával 
bir s úgy is mint élvezeti ital, úgy is mint orvosság 
egyaránt ajánlatos. A Comle de Lagrange-féle eognac- 
márkák elárusitását Magyarországon a Dietrich fia 
budapesti ezeg vette át.

SZÍNHÁZ es művészét.
— A népszínházt főpróbákról. A népszínház 

igazgatósága a rendőrség közbelépése folytán elhatá­
rozta, hogy ezentúl minden főpróbára meghívót küld 
azoknak, a kiknek hivatalosan kell megjelenniök. 
Azok, a kik nem hivatalosan óhajtanak megjelenni a 
főpróbán, szándékukat ötven krajezáros, e czclra 
nyomtatott blankettákon adják tudtára az igazgató­
ságnak. A blanketták Csákó Endre népszínházi iro- 
dalhzlnél válthatók. A blanketták után befolyó jöve­
delmet az igazgató a népszínház nyugdíjintézetének 
ajánlotta fel.

— A nemzett színházban ma ismét olyan előadás 
volt, a melynek szereposztása csak részben elégítette 
ki a közönséget. A «Yasgyáros» került színre a cím­
szerepben Mihályfival. Claire-t Hegyest Mari ábrá­
zolta s mai szereplésével sem jobbat, sem rosszabbat 
nem nyújtott eddigi alakításainál. Kápráztató szép 
megjelenés és minden előny, a mely a ragyogó 
külsőségekkel együtt jár, az egyetlen, a mit 
dicséretképpen fölemlíthetünk. — Nagyobbszabásu 
művészi alakításra azonbau hiányzanak a benső 
föltételek. Temperamentuma sokkal csöndesebb ég las­
súbb, semhogy a szenvedély mélységeit, az indulat ki­
töréseit és a szív igazi nagy érzéseit érthetővé tudná 
tenni. Mi sem volt szerencsésebb. Csak ott volt jó, a 
hol külsőségekkel kellett hatnia, de mihelyt olyan 
helyre érkezett, a hol meg kellett volna lázni a kö­
zönséget, semmi hatást nem tudott tenni, és teljesen 
hidegen hagyta a közönséget. L. Fáy Szeréna, a 
ki ma ábrázolta először Athénaist, már nagyobb 
eredményt ét t el. A szerep azonban sokkal jelen­
téktelenebb. semhogy a művésznő egész nagy tehet­
ségét igénybe vette volna. Sokkal ellenszenvesebb is, 
semhogy nagy hatást lehetne vele elérni. Mihályit 
Derblayja azonban rendkívül öntudatos, eredeti és 
erőteljes alakítás volt és ő volt az egyetlen, a ki a 
közönség részéről a legtöbb elismerésben részesült. 
Oyencs Blignyje ellenben nagyon is nehézkes, sőt 
néhol esetlen volt. Biigny herczeg a megtestesített 
délezegseg és iinomsag ; a szalonok elkényeztetett 
arszlánja ö. a ki csupa fürgeség, könnyedség és raf 
fmeria. Éhez azonban Gycnes egész lénye nagyon is 
vaskos és nehézkes, (t.)

— A népszínház legközelebbi újdonsága < .2 bá- 
nyamcster* czimö Operette lesz. Az újdonság fopró 
hajat petiteken délután 6 órakor tartják meg

— Az erez. magy. kir. zeneakadémia ma dél" 
után tartotta a m. kir. operaházban szokásos felvétel1 
próbáját, melyen az operaiskolába jelentkező nővén* 
dékek énekeltek az erre kiküldött bizottság előtt- 
Tizenegy növendéket bocsájtoltak próbacnckre kik 
közül ötöt találtak olyant, ki úgy hanganyagánál, mint 
énektudásánál fogva az előirt kellékeknek megfelel. A 
próbaéneklést a jelen volt Mihalovich Ödön igazga­
tón, dr. Harrach József, Erkel Gyula, Maleczky 
Vilmosnc, Pass]/ Cornet, Pauli Richard és Vizváry 
Gyula tanárokon kívül Stesser József miniszteri ta­
nácsos, intendáns-helyettes is meghallgatta.

— A Somoesy mulatóban uj hallet-egyvcleg került 
ma először színre a «Mixed Pickles •, Holzer J.-tői. 
A ballet három csoportból áll, s kivált a nyolezas fo­
gat keltett élénk érdeklődést. A szép kiállítású ballet 
dicséretére válik Somossynak. Megemlítésre méltók 
még az amerikai léglornászok meglepő mutatványaik­
kal, Kaira a liliputi kutyáival és a The Pauly-ídc 
plasztikus márvány csoport.

a be­
mutató előadás pedig e hó 15-en, szombaton lesz.

a budapesti kir. opera ház volt
folyamán Milanóban 

szinliázá-

— R. Schiff Etel,
drámai ént kcsnöje az mei szezon 
fog vendégszerepelni Sonzogno Canobbiou 
ban, melyben az előadásokat szeptember 22-én kezdik 
meg Leoncavallo I Medici-']é\e\. Schiff Etel a Me- 
diciekböl a Fioretta szerepét, a Figaro lakodalmából 
pedig a grófnő szerepét játsza, s aztán Massenet 
NVertherjének czimszerepét lógja kreálni.

— A városligeti színkörben holnap, csütörtökön,
! esz jtitalomjátéka a tamilul kedvencz komikusának 
Nyiiassi Mátyásnak, Ez alkalommal a Szép Gala- 
thea és a Varázshegedn operettek kerülnek ,-ziure, 
s Szadiméin/ Árpád a budai színkör tagja egy vig 
monologot ad elő Sapbirtól.

— Az óbudai sz.nköv kapui e hó 14én záród­
nak be téli pihenőre. Utolsó előadásul «Lear király» 
kerül színre a ezimszerepben Rakodczay-\d. A tár­
sulat Ó-Budáról S.-A.-Vjnelyre megy, a hol a színi- 
évadot a «Primadonná»-val nyitja meg.

— író és zeneszerző uralkodó. Vilmos császár 
Margit olasz királynőnek egy saját szerzeményű és 
általa megzenésített kantáiét ajánlott fel. A költemény 
a középkori dalnokok irályában dicsőíti a királyné 
személyes es szellemi erényeit.

— A Pontevedral rózsa. Forster pályakoszoru- 
zott operája, e hó S áu került színre a hamburgi vá 
rosi színházban. A dalmű rendkívül nagy sikert ara 
tolt és még ez évadban szilire kerül Brünn, Prága, 
Liucz, Grácz cs Boroszló városokban.

SPORT.
— Megbüntetett jockey. S. Bulford jockeyt, ki 

tegnap Kozmán Béssben nagyon [gyanús lovaglást vitt 
végbe, az osztrák Jockeyclub igazgatósága a mai, 
csütörtöki napra, eltiltotta a lovaglástól.

— Egy biczikltsta balesete. Lurion, a jeles bi- 
cziklista, ma, mikor a bécsi versenytéren a vasárnapi 
versenyre gyakorolta magát, elbukott és a kulcscsontja 
eltört.

Lóversenyek Bécsijén.
IV. nap. Szept. 13.

Három értékesebb és érdekes futam fog ma délután 
a freudenaui gyepen kiküzdetui. Miként az előző na­
pokon, úgy ma is vau a kétévesek számára egy jobban 
dotált item nyitva: a Nil Dcsperandum verseny, 
mely 0000 koronával van díjazva s 1300 méter távon 
folyik le. A versenyben több első klasszisu ló is v. n 
nevezve, s hogy többet ne említsünk, olt van a két 
hős, évjáratának legjobb lovai: Páratlan és Tokio, de 
ezek minden valószínűség szerint nem fognak részt- 
venni a küzdelemben, s igy szabad az ut a többseknek. 
Ez k között azonban bajos a választás, Mutineer, 

oreador, Levente, Weatherstar, Grandezza és Báthory 
körülbelül egyforma esélylyel bírnak. Weatherslart 
kellene nyári formái után első helyen tippelnünk, de 
hosszú ideje nem futott s így kérdés, hogy megtartotta-e 
formáját. Ezért nem ut választjuk keuvenezünknek, liá­
néin Leventét és Toreadort s ily sorrendben várjuk 
őket a bírói pálioly előtt is elváglalni. Meglepetést 
csinálhatna e versenyben, daczára tegnapi rossz futá­
sának, Polichonne is.

A másik nagyobb verseny a G000 koronával díja­
zott Benczúr-handicap, melyért fiyereink konkur­
álhatnak, lévén távja 1200 méter. Lebaudy Róbert 
Benczúrja, melyről a futam el van nevezve, a top 
wightet kap'a a handicapertől, de (15 kiló terhe alatt 
sem lehet figyelmen kívül hagyni. Győzelmi esélyt 
azonbau nem jósolhatunk neki, hanem inkább Gar- 
ban és Louis d'orban bízunk, inig a könnyen sú­
lyozottak közül Hero lehetne az, mely keresztet húz­
hat minden számításra.

A harmadik figyelemreméltó piece az Amaran- 
thus-verseny, mely 2000 méter távjára előrelátható­
lag szép mezőnyt fog startjához vonzani. Benczúr itt 
is van nevezve, s terhe csak 50'/2 kiló s daczára a 
hosszú távnak, jó chanccának kell lenni. A verseny 
azonban, nézetünk szerint Turul és Mirevaló között 
fog eldőlni, inig jó küloldali. esélyt jósolunk Ságh 
nrk is.

Az raves ilemek esélyeit pedig következő prognos 
tikunk tünteti fel :

1. Anninger — Couleur.
II. Levente — Toreador.
III. Turul — Mirevaló.
IV. Alispán — Bohócz.

V. Car — Luis dor.
Vi. Naturalist — Jovjou.

YU. Lcidi — Cserebogár.

Téglaadó a fő- és székvárosban.
A fő- és székváros házi pénztára tudvalevőleg egy 

idő óta nagyon megcsappant s a város törvényható­
sági bizottsága kénytelen különböző uj it ásókhoz folya­
modni, melyekkel természetesen a jövedelem fokozá­
sát czélozza. A legutóbbi költségvetés alkalmával szóba 
került az is, hogy adóztassák meg az építkezéseknél 
használt téglát, és pedig úgy, hogy ezer darab tég­
lára vessenek ki egy fociul adót. A javaslat a tör­
vényhatóság bizottságának illésén csakugyan keresztül 
is ment, de az ellen nagyon sok érdekelt, azok között 
Virava József, egyik kőbányai téglagyár tulajdonosa, 
továbbá a kőszén és téglagyár részvénytársaság, a 
fő- és székváros téglagyárainak képviselői, számos 
műépítész és építési vállalkozó, valamint az építőmes­
terek ipartestíilete is felebbczéssel éltek s a belügy­
miniszternél kerestek orvoslást az uj javaslat sérel­
mei ellen. A bizottság a javaslatot annak idején azzal 
okolta meg, hogy az ezer darab tégla után számított 
egy forintnyi adó annyival is inkább elenyészi« cce" 
kély, meri ezer darab téglának az ára évenkint akkora 
ingadozásnak van kitéve, bogy a 17 forintból 27 fríig 
terjedő ingadozás mellett ez az egy forint különbség 
alig jöhetne számba. A bizottság hangsúlyozza 
azt is, hogy ez a megadóztatas sehogysem folyhat be 
az építkezési kedv csökkentesébe s ugyanakkor a vá­
ros jövedelme évenkint 250 ezer forinttal emelkednék.

Ma érkezett le a belügyminiszter válasza, ki a 
kereskedelemügyi miniszterrel folytatott tárgyalások 
kapcsán a fővárosnak a téglaadó behozatalára 
vonatkosó javaslatéit nem hagyta jóvá.

A belügyminiszter egyenként a következőkkel indo­
kolja az elutasító határozatot:

«A lőglaadó behozatala azért nem volt jóváhagy­
ható, mert az építkezési ipar fejlesztése mindenütt, 
különösen pedig Budapesten, fontos t feladatot képez. 
Ez a szempont vezérelte a kormányt akkor is, miden 
egyes építkezési anyagok s első sorban az cpületlégla 
szállítása körül tetemes kedvezményeket biztosított, 
hogy ez által az építkezési kedvet fokozza. Azért tehát 
nemcsak az ez irányban való törekvés bénittalnék meg, 
hanem általán maga az építkezés is nagyon megnelie- 
zilírtnék, ha a fű építkezési anyag, a tégla, súlyosabb 
megadóztatásnak vettetnék alá, — a mint ez a köz­
gyűlés határozatából is kitűnik. Ez a határozat egyéb­
ként azért is helytelen, mert a fogyasztó közönség a 
fennforgó ‘körülmények között indokolatlanul olyan 
hátrányokkal Bujtatnék, mely a fővárosra háramló 
közvetlen haszonnal sehogy sem állhat arányban.»

Ez a miniszteri határozat természetesen kényelmet­
len helyzetbe sodorja a fővárost. Mert annyi tény, 
hogy a főváros már régóta , deíiczittel dolgozik s ed­
digi tetemes kiadásainak a fedezésére több kölcsönt 
volt kénytelen igénybe venni.

Az, hogy a miniszter nem hagyta helyben az uj 
adóforrás (elhasználását, körülbelül azt jelenti, hogy 
az ilyen közvetett községi megadóztatás! rendszert, 
vagy legalább a közvetett adótételek szaporítását ott 
fenn a minisztériumban nem helyeslik. A főváros pe­
dig, midőn 250 ezer forinttal akarta emelni a jöve­
delmeit, mindenesetre egész komolyan vette a javal­
latot s remélte is. hogy a vonatkozó javaslatát, miután 
a tégla árának 17 cs 27 forint közötti áringadozására 
hivatkozott, nem fogják ellenezni. Ebben azonban csa­
lódott, s most csak az a kérdés, vajon nem lesz-e 
kénytelen a főváros az egyenes községi adók feleme­
lésével pótolni azt az összeget, melyet egy uj közve­
tett adó behozatalából remélt.

Monolog.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az uj Itókns-kórhaz. A belügyminiszter 

a főváros törvényhatósági bizottságának julius ha­
vában hozott s a Rókus-kórházra vonatkozó ha­
tározatát helybenhagyta azzal az észrevétellel, hogy 
az építendő uj Rókus-kórházat ne pavillon-rend- 
szerben, hanem egy épület alakiéban emeltesse a 
főváros. Az uj Rókns-kórház helye a külső kere- 
pesi-ut elején lesz, azonban a Stáhly-utczaban 
még egy külön központi épületről is fognak gon­
doskodni.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A csurgót önkéntes ttxzoltótesttilet e hó 9-én 

íaríotla fennállásának 20 éves fordulóját, mely alka­
lommal a testület uj zászlaját is fölszentelték. A remek 
lobogót Horváth Józsefr.é Szaák Lujza asszony, az 
ismert írónő ajándékozta az egyesületnek. Az ünne­
pély alkalmából volt fáklyásmenet 250 tűzoltóval és 
50 koszorus-leánvnyal. Az évforduló napján szentelte 
föl az uj zászlót Szíjártó Károly plébános. Az ünne­
pélyt este táuczvigalommal fejeztek be.

— A mathematical fizikai társulat a folyó év­
ben érettségi vizsgálatot tett tanulókat, mint annak 
idején megírtuk, mathematikai versenyre szólította 
volt fel. A felhívásnak teljes sikere volt, a mennyiben 
60 jeles érettségit tett tanuló jelentkezett a versenyre. 
— A verseny e hó 17-én d. u. 2 órakor fog a mű­
egyetem szigorlati termében megtartatni.

hurkolva van, csakhamar egészen el fog vonulni az oly 
sokáig eltakart láthatárról. Ami Martial előtt eddig 
még csak zavartan, sötét homályban tűnt fel, azt 
immár tisztán, világosan látta, könnyen megma- 
pyarazhatónak találta. Sőt csodálkozott is, hogy 
1.: marább nem jött reá és hogy a mérnökök, a 
ki* olyan regen kerestek, hamarább nem fedezték 
lei ennek a találmánynak a titkát.

— Rajta 1 előre 1 — monda örvendezve magá­
ban — jó utón vagyok ! Meg fogok érkezni, úgy 
van. meg fogom találni I ...

Még csak egytől félt s a mikor erre gondolt, 
csaknem reszketett. Ha meghalna, ha valami bal­
eset. valamely hirtelen támadt betegség, egy agy­
rázkódás. egv félrelépés (hisz annyi minden ér­
heti az embert) megakadályozná a feladat teljes 
megoldásában ? Meg volt győződve, hogy a toló- 
szelepekre gyakorolt minden nyomást el fog 
enyészhetni, de hány hónapra lesz még szüksige, 
a mig végre felkiálthat: Ezúttal megtalállam 1 Ha 
nem volna rá ideje ? Ha valamely rettenetes ka­
tasztrófa közben, az összes eddig végzett munka, a 
már elért eredmény, mindaz az eszme, melyet 
agyában hord, vele együtt megsemmisülne ? Mert 
hát nem csekélységről volt szó : egy ember dicső­
sége és a mindenek felett szeretett két lény va­
gyona. meg a boldogsága forgott a koczkán. Lau- 
riar.e boldog ! Martba gazdag ! Ez lesz a jutalom, 
ha Martial teljesen megoldhatja már félig készen 
levő feladatát. Nem, a sors semmiesetre sem lesz 
olyan kegyetlen, hogy akkor állítsa meg, a mikor 
már csak alig pár lépést kell tennie.

— És mégis, hányán szenvedtek már hajótörést 
a kikötőben ! — gondolta.

Tőle telhetőleg igyekezett elűzni ezeket a szo­
morú gondolatokat ; ostobának találta magát értők 
es miközben a kis Martba haját simogatta, büsz­
kén mondá magában, hogy ez a gyermek egy nap 
íisuisszony lesz.

Kisasszony! És a Hébert Martial név híressé 
válnék ; együtt emlegetnék ama számos de­
rék ember nevével , a kik embertársaikat 
szolgálták ; együtt az előhaladás és a boldogság 
munkásaival, a mérnökökkel és az iparosokkal, a 
Stepheusonok és a Jaquardokkal. a kik nem olyan 
híresek ugyan mint a hódítók, de a kik haszno­
sabbak és jobbak.

— Biz az furcsa volna} monuá mosolyogva 
Martial; majd felemelte szép (kjét és igy folytatta. 
■— Hát még ba az a szegény ember is láthatná, 
a ki hajdan kézen fogva vezftrtt el a népiskolába. 
De nem! ez nagyon is szép 'Wa 1

Még mindig lelke mélyéből szerelte LaurianeU 
a kiben csakjugy megbízott, mint önmagában. 
Minden erejével igyekezett elűzni a szomorú gon­
dolatokat, melyeket néha neje szeméből olvasott 
ki. Elmondta neki, hogy életmódjuk nemsokára 
megváltozik, hogy mindig mellette fog marad­
hatni, nem fogja a Calais várost vezetni. A sze­
gény fiú mentegetőzött hogy csak ilyen életet 
nyújthat neki, Lauriane, pedig, a mikor Martial 
igy beszélt, pirult, zavarba jött és nem tudott mit 
felelni.

Egyébiránt a dolgok meglehetősen folytak, meg­
takarított pénzük szaporodott. A kis Martba nőtt, 
csinosodott, értelmileg is jól fejlődött. Már nem 
volt annyira sovány. Annyi életerő nézett ki be­
lőle, hogy nem ; kellett aggódni miatta. — A 
Rochette-pár néha eljött érte és elvitte egy kis 
pierrefittei levegőt szívni.

— Nem vagyunk millomosok, ahhoz még sok 
kell, — mondá gyakran jókedvűen a mozdony­
vezető. — De semmink sem hiányzik, gyerme­
künk egészséges és szeretjük egymást. — Biz 
isten! Nem tudom, hogy cseruinék-e a Rotiichildok 
sorsával.

Lauriane ilyenkor lesütötte a szemeit, zavartan 
és remegve.

Egy nap különös hangon mondá a férjének :
— Kérni akarok tőled valamit, Martiul.
— Tőlem ?
— Igen, tőled.
— Szóljál tehát, a válaszra nem kell sokáig 

várnod.
— Nos, azt szerelném, hogy vegyél nekem . . . 

az ujjamra .... a jegygyűrűm mellé .... egy 
gyűrűt. . . .

— Egy gvürüt ? — felelte Martial és nevetett. 
Lám, lám ! így hát te mindnyájunkat tőnkre 
akarsz juttatni !

— Nem, oh nem, — szólt Lauriane. — Csak 
egy gyűrűt szeretnék, melyet a Palais-Royaiban 
latiam és a mely nem drága.

Martial a szerető férfi mély és védő tekintetével 
nézett a fiatal asszonyra s önkéntelenül elérzeke- 
nyedett hangon mondá :

— Lauriane, szeretnék neked mindent megadni 
a mit látsz és a mit kívánsz s szeretném, ha áb­
rándjaid és vágyaid a legszebbek, a legelérhetet­
lenebbek volnának ! Engedd, hogy én válaszszam 
ki neked azt a gyűrűt, beleegyezel ?

— Nem, — felelte Lauriane kissé habozva, — 
azt a gyűrűt akarom, a melyet láttam. Csak azt 
óhajtom.

— Jó! van ! Estére megkapod.
— A mi azonban nem fog téged visszatartani, 

Martiul, hogy névnapomon úgy üdvözölj, mint 
rendesen.

— Névnapodon ? Meghiszem aztEz a gyűrű 
uem számit.

— Annálinkább, — tette hozzá Lauriane, — 
mert olcsó.

Még aznap este elmentek az ékszerészhez, a 
kiről Lauriane beszélt. Egy hamis ékszerekkel ke­
reskedő ékszerészhez. — Lauriane nem habozott, 
nem válogatott ; a kirakatban reá mutatott a kí­
vánt gyűrűre, melyen egy nagy, hosszúkás rubin­
tól, apró, gyémántokat helyettesítő, kristályok 
környeztek.

— Ezt a gyűrűt akarod? — szólt Martial, kissé 
meglepetve. Jobb szeretnék — tette hozzá hal­
kan — neked egy drágábbat és kevésbé mutatósat 
venni, ez nagyon nagy.

A kereskedő kivette a gyűrűt, egy sárga bőr- 
darabbal megtörülgette s Martinihoz fordnlva, 
monda :

— Ön tudja, uram, ez csak «double,> de na­
gyon tarlós s a kövek olyan szépek, hogy valódiak 
gyanánt lehet viselni.

— És én nagyon ragaszkodom hozzá, — szólt 
közbe élénken Lauriane, egy szeszély !

— Furcsa szeszély, — jegyezte meg a férje. — 
De mégis, mondd csak, egy fémjelzett gyűrűt, ki­
sebb, de valódi kővel, nem jobban szeretnél ?

Lauriane kissé feszélyezve látszott lenne ; ide­
gesen, gyermekes mohósággal nyúlt a gyűrű után. 
Ujjúra vonla s miközben a hamis rubin-követ 
meg a kristályokat a légszesz lángsugaraiban ra- 
gyogtatta, igy felelt :

" — Nem, biztositlak, hogy nem ! Ez igazán csi­
nos, nagyon csinos. No nézd 1

— Végre is, — mondá Martial, — te fogod
használni, és ha neked ez tetszik.............. Mi az
ára ? — kérdezte a kereskedőtől.

— Huszonkét frank.
— Huszonkét frank ?
— Épen annyi, — felelte az ékszerész, — a 

ki tévedésben volt Martial csodálkozásának oka 
felük . . .

— Nesze hat, fogd a gyűrűdet, — szólt a 
mozdonyvezető Laurianehoz, — de igazán, ez az 
ördöngős rubin annyira játszik . . .

— Azt szeretem benne, — válaszolta élénken 
a fiatal asszony.

Ujjúra csúsztatta a gyűrűt s az egész utón, 
melyet a Palais-Royaltól a Saint-Quentin-utczúig

tettek, Martial látta, hogy folytonosan a balkezén 
ragyogó rubinban gyönyörködik. Olyan volt, mint 
egv gyermek, valamennyi fénysugárba oda tartotta
gyűrűjét

szólt

nem

ét s nézte a hatást, melyet ez a fényes- 
pnos csepp, bőrén idézeti elő.

Martial élvezte Lauriane örömét.
— Ha tudnád, milyen igazán örvondek, - 

az asszonyka.
A mire ü jóságos mosolyával felelte :
— Huszonkét frankba került ; ez még 

juttat tünkre.
Kevéssel azután következett cl Lauriane név­

napja. Nem tudva pontosan, hogy mikor született 
és mert neve a naptárban nem fordult elő, gyer­
meke születése óta névnapjául Szent-Mártha nap­
ját választotta, mely julius végére esik. Egyidejű­
leg ünnepelték az anyát és a kis leányt. — Az 
anya virágokat szokott kapni, a gyermek játékot. 
Ezúttal Martial Martininak egy nagy, egészen fel­
öltöztetett bábut hozott, melyet a kicsike kitörő 
örömmel fogadott, nejének pedig, papirosba ta­
karva. egy pár, gyémántokkal körített rubinos fül­
bevalót, hasonlókat a gyűrűhöz.

•— Hogy együtt viseld őket, — mondá.

(Folytatása következik.)

F. Szépítő iskola. Ncw-Yorkban rövid idő 
előtt egy szépítő iskolát nyitottak meg, melyben a 
tanítványok nemcsak a szépítés művészetét tanul­
ják meg, hanem az egész életre vonatkozólag min­
den mozdulatot, még azt is, hogyan kell enni, 
nevetni vagy mosolyogni, sőt még azt is kell ta- 
nulniok, hogyan Imii cgv nőnek aludni, hogy még 
alvásközben is szép és kedves legyen. Hogyha 
látjuk, hogy az amerikai nők mennyi és mily ler- 
mé.'Zetes bájakkal vannak megáldva, ez megma­
gyarázza előttünk, hogy Amerikában éppen úgy, 
mint azelőtt Európában is, a szépség ápolását 
majdnem tudományosan űzik. A szépség és báj 
egykor a szellemhez hasonlóan nagy kitüntetésben 
és tiszteletben részesül. A tizenkilenczedik században 
azonban ez a nézet lassan-lassan hanyatlani kez­
dett, különösen az utolsó busz évben, a mióta a 
női műveltség mindenféle ösvényeken halad, csak 
a férfi szivéhez és a saját tűzhelyéhez vezető utón 
nem. A görögök voltak az elsők, a kik a nők 
hiányos szépségeit művészileg igyekeztek pótolni, 
mert minden igyekezetük oda irányult, hogy az 
asszonyból egy eleven harmonikus műremeket al­
kossanak. A nagy Perikies kedvese, a hires Aspasia

volt az első, a ki Athénben egy úgynevezett 
szépítő iskolát nyitott, a melyben leányokat 
és fiatal asszonyokat tanított a szépítés mű­
vészetére, egyszersmind arra is, hogyan kell 
a nőknek a férfiakat lebilincselni. Ä hellé­
nektől a rómaiak örökölték ezt a művészetet, 
melylyel a nők a Caesarok idejében minden tekin­
teteken túllőtték magukat, de különösen a kicsa­
pongó császárnék igyekeztek el virult szépségüket 
mesterséges utón mindenféle szépítő szerekkel fen- 
tarlani. A rómaiaktól a mórok örökölték, mig 
végre a középkorban a germánokra szállott át, de 
már nagyon megcsappanva. Zsigmond császár 
neje, a szép Borbála, azzal igyekezett szépsé­
gét fentartani, hogy havonkint egyszer me­
leg embervérben fürdőit. E czélból rendesen 
egy fiatal apródot keresett ki magának, a kit az­
után titokban pokoli kínok között végeztetett ki, 
bogy a szerencsétlen testéből az utolsó csepp vért 
is kifacsarhassa. Hasonlóan cselekedett Nádasdv 
Erzsébet, csakhogy ez nem férfiakat, hanem a leg­
szebb leányokat választotta ki áldozatául, hogy vé­
rükben fürödhessen. E borzasztó asszonyt kegyet­
len vérengzéséért életfogytiglani fogsággal sújtottak. 
Königsmarki Aurora mindennap tejben fürdőit. 11. 
Katalin pedig lefekvése előtt nyershusdarabokat ra­
kott az arczára, a mi szépségét, öregségéig fenn­
tartotta. Testének frissességét cs rugékonyságát pe­
dig a hidegvizfürdök idézték elő, melyeket télen- 
nváron egyaránt használt. A mint látjuk, a szépí­
tés művészetét már a görögök gyakorolták, és 
azoktól ragadt át a többi nemzetekre is, amelyek 
e művészetet a legnagyobb tökélyre vitték és ezt 
a művészetet folytatták egészen a múlt század ve­
géig; annál csodálatosabb, hogy az amerikaiak egy 
évszázad múlva elevenítik fel a régmúlt időket.

*
K Sinkapcsolüsok villamos forrasztása. 

Még évekkel ezelőtt a mérnökök azt hitték, hogy 
a sínek lerakodásánál a sínek végei közt egy bizo­
nyos űrt kell hagyni (körülbelül 1 j3 hüvelyk), 
hogy a hőmérséklet változása folytán előidézett 
terjeszkedésnek helye legyen. Azonban az idők 
folyamán belátták a szakemberek, hogy ez az ür- 
hagyás semmi pozitív tapasztalaton [nem alapszik 
és a síneket kezdték összeforrasztani, a mit na­
gyon elősegített az időközben feltalált villamos 
forrasztás. A villamos vasutak terjedésével a sínek 
összeforrasztása az áramvezetés következtében 
szükségessé vált és e munkálatokra legjobbnak bi­
zonyult a villamos forrasztás, a mi Amerikában 
nagy elterjedésnek örvend.
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TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A nagyváradi kir. tábla megszün­

tetéséről elterjedt hírekkel szemben arról érte­
sítenek bennünket, hogy ebből a hírből semmi 
sem igaz. A hír kezdetben annál valószínűbbnek 
látszott, mert sokan arról is akartak tudni, 
hogy a nagyváradi kir. tábla területét át fogják 
csatolni a debreczeni kir. tábla területéhez.

— Merénylet a bukaresti székesegy­
házban. Közöltük, hogy a bukaresti székes- 
egyházban, midőn a papság éppen az ünnepélyes 
istentiszteletet czelebrálta, egy ismeretlen fiatal 
ember késsel fenyegette meg a papokat. A me­
rénylőt azonnal letartóztatták s mint egy ma ér­
kezett távirat jelenti, a vizsgálóbíró már ki is 
hallgatta. A merénylő Zalevski Pál 25 éves len­
gyel szobafestő, a ki Varsóból vándoiolt be és 
egy év óta lakik Bukarestben. A vizsgálóbíró 
előtt azt vallotta, hogy csak rá akart ijeszteni 
Lijenski lelkészre, a ki honfitársa és állítólag el­
sikkasztotta a pápa válaszát, a melyet Zalevski 
levelére küldött, a ki a pápa közbenjárását kérte 
a lengyelek fölszabadítása érdekében. A merénylő, 
úgy látszik, elmebeteg.

— Az uj sommás eljárás életbelépteté­
séről egyik laptársunk azt közölte, hogy az igaz­
ságügyminiszter az uj törvény hatályba léptetését 
ez év november 1-éről jövő év januar 1-jere ha- 
a-ztotla el. Mint illetékes helyről jelentik, az el­
halasztásról szóló hir nem felel meg a valóságnak.

— Xyugeilomba vonuló kir. táblai el­
nök. tsélley Sándor, a szegedi kir. tábla elnöke 
— mint megbízható forrásból értesülünk — jövő 
hó elején nyugalomba vonul és filköltözködik a 
fővárosba.

— Vakmerő rablás. Tegnap éjjel — mint tudósi, 
tónk táviratozz! — két ismeretlen egyén egy Tordáró! 
hazatérő fö’desgazdát a kercsedi tó környékén meg­
támadott és hurkot vetettek a nyakába. A gazda hasz­
talan védekezett a rablók ellen, mert ezek leteperték 
a földre és elvették tőle a Tordán eladott ökrök árát. 
Az aléltan maradt áldozaton az egyik rabló meg- 
könyörült és kissé meglazította a hurkot, úgy, hogy a 
gazda néhány óra múlva eszméletre tért és tíz kilo­
méter utat tett meg gyalog egész Felvinczig, a hol 
feljelentette az esetet. A felvinczi csendőrök most 
erélyesen nyomozzák az ismeretlen rablókat.

— A salzburgi nagy bélyeglopás. Ma kezdette 
meg a salzburgi esküutoirósag Swithy Lajos volt kő- 
laragó segéd bűnügyének a tárgyalását. Swithyt gya­
núsították ugyanis a mult év deczember 11. es 12 ike 
közötti éjjelen a salzburgi dohány- és buiyegiiivatal- 
nal elkövetett betöréses lopással, midőn ismeretlen 
tettes feltörte a hivatalos helyiséget s a vasból készült 
pénztár oldalát kifeszit vén, a pénztárból 27 frt 93 kr. 
készpénzt és 33.160 frt 32 kr. érteket képviselő bélye­
geket ellopott. Ai:g barom nappal a betörés után meg­
jelent Csatary bécsi ékszerésznél egy férfiú, ki több- 
.-zür vásárolt az ékszerésztől zálogjegyeket s megkér­
dezte, hegy nem lenne-e hajlandó Csatary viszonzás­
képen lö.e nagyobb összeget képviselő bélyegeket 
vásárolni. Az ékszerész szinleg megkötötte az alkut, 
de mintiiogv ép akkor sokat írtak a lapok a Salz­
burgban ekövetett bclyegíopásról, titokban megtette 
a jelentést a rendőrségnél, s csakugyan sikerült is az 
ajánlattevő ismeretlent a becsi zálogházban letartóz­
tatni. A letartóztatott egyén őrültségét színlelt, 
de minden erőlködése kárba veszett, mert 
kiderült, hogy az, a ki Csatarynak a béiyeg- 
vásárlasra vonatkozó ajánlatot tette, azonos a 
zálogházban eltogoil egyénnel, — ez viszont nem más, 
mint Switby Lajos csehországi születésű, volt kofa- 
ragó-segtd, kit lopásért már több ízben súlyosan bün­
tettek.

Switby egy messze elágazó betörő bűnszövetkezet­
nek volt a teje. \\ ulga Lipót kereskedő álneve alatt 
fényesen berendezett úri lakást tartóit magának, s gy 
Vosz Amalia nevű orgazdanövel élt együtt, kit tör fé­
nyes nejének jelentett be.

Csatárénak a feljelentése után a rendőrség erélyes 
nyomozást indított s e.kor derült ki, hogy Wulge 
azonos a rególa körözött Switby vei. Jlhor azonban a 
rendülök Switbynek a lukasára akartak menni, hogy 
a bélyegeket e.kobozzak, akkorra a no a gyermekek­

és a kis szekrényben rejtegetett bélyegekkel 
elszökött

kel
m r elszökött léc kői, később azonoan öt is e.fogták.

Switny elten - oeiyeglopus miatt direkt nem emel­
tek v,.dat a vádlevélben, nanem tekintettel a súlyo­
sító körülményekre s a kihallgatott tanuk vallomá­
saira, Sv.-,.byt gyanúsítják a beiyeglopássai is. A mai 
tárgyaláson Switny konokul tagadta a bűnösséget s 
azzal védekezett, bogy a keideses éjjelen ugyan nem 
volt Becsben, de nénanv órai távoliét után mar vissza 
tért a varosba.

Az etözíergom-nánai vasúti szeren­
csétlenség.

— Az Egyetértés tudósítójának távirata. —
Komárom, szept. 12.

Nagy érdeklődés me,lett ma tárgyalta a komáromi 
kir. törvényszék az 1893. evjan. 23-iki esztergoci-nánai 
vasúti szerencsétlenség ügyét. A megidézettek n.icy- 
része a vasú i szerencsetlensvg alkalmával megsebesült 
utazók. A tényállás a következő: 1893. ev január 
23-án eijei az E-ztergom-Nana es Köbölkút vasúti ál­
lomás között a Becsbe indult 343. számú tehervon a tot 
a Budapestről indult 1 IS. számú személyvonat utóiérle, 
s oly erővel ment neki, hogy a tehervonat tüob kocsi­
ját összezúzta, nemkülönben a személyvonat kocsijaiból 
4 kisikiolt, meiy kis,kiás több ember veszélyes 
sebesülését okozta.

A két vonat összeütközése 
a mennyiben Prikb Károly 
hervoaa; az

meg-

emberéletet is kívánt, 
vasúti alkalmazottal a te- 

u:o;su kocsinak fabódéjában a szó szoros 
érteimében darabokra szakgatta. Mindkét vonat utasai 
között voltak sebesültek, számra nezte 40-en, kiket a 
köbölkí.ti aürorvos éjnek idején a legnagyobb fagyban 
vett „palás alá.

A vizsga.at során kiderült, hogy a személyvonat 
mozdony vezetője nem ügyelt a tilosra állított pályára, 
nanem i.-.jes meuetsebess.gben neki ment az előtte 
i. auj t.tteiwnatnak, előidézve a katasztrófát.

A törvény- ek a vizsgálat során kiderített tényálla- 
d k alap. n Friedl Antal, Koczián Péter mozdonyveze- 
j’-aSt, Kramer János vonatvezetőt és Fodon József 
kuböL.uti kisegítő pályaőrt közveszélyes cselekmény 
elkövetése miatt vad alá helyezte.

A tényálíadek ismertetése után a törvényszék a 
károsultakat hallgatta ki. Wendel Antal főkalauz 
vakja, hogy iablurést szenvedett es felső karjának 
Easy részét a kocsiban elhelyezett podgyászok iees- 
toahen leszakították; a szenvedett sérülések miatt 18 
hónapig kórházban feküdt. Az összeütközésnek okát 
nem tudja. 10.000 frt kártérítést követel.

Eeinczi Janos főkalauz vallja, hogy ő a két vonat 
összeütközcse alkalmával 14 hónapig tartó belső sérü­
lésekét szenvedett és oly nagyfokú vérveszteség érle, 
hogy őt mint munkaképtelen az államvasutak igazga­
tó.-aga nyugdíjba helyezte ; kártérítésül 4óU0 irtot kér 
megállapítani. Hogy mikép történt az összeütközés, 
nem tudja. Bcskovszky János főkalauz szintén súlyos 
sérüléseket szenvedett; IC és fél hónapig ágyban 
fekvő beteg volt; kártérítést nem követel. Az össze­
ütköző-; okairól nem tud semmit.

Friedl Antal vádlott, a tehervonat vezetője, vallja, 
hogy ő a vonattal Esztergom-Nána á.iomusra 3 óra 30 
perez késéssel érkezett és ezen késés azon okból 
történt, mert a gép nem tudott elegendő gőzt fejlesz­
tem. Esztergom Nanára érkezve, a mozdonyvezető 
vizet eresztett a gépbe és gőzt fejlesztett s ezen mun 
kaja 30 perczet vett igénybe, mely után azon hi- 
szemben, hogy a gép elegendő gőz mennyiséggel bir, 
jelentette, hogy 10 perez múlva indulhat a vonat. Idő­
közben Vojta állomási hiva alnok az indulásra en­
gedélyt adott, mit ő, mint alkalmazott, parancsnak 
vett s megindította a vonatot a nélkül, hogy a hiva­
talnok figyelmeztette volna őt a 118. számú sze­

mélyvonat érkezéséről. A tehervonat megindítása 
után a 118—119. számú őrház között csekély gőz­
fejlesztés következtében menetirányát meglassította s 
ezen menet közben érte utói a személyvonat a teher- 
vonatot.

Az időjárás nagyon kedvezőtlen volt, mert azon 
éjjel nagy fagy cs köd uralkodott, mely szintén nagy­
ban hátráltatta a vonat rendes menetét.

A többi vádlott kihallgatása után Vojta Gyula 
állomásfőnök, Heinzi János köbölkuti fővigyázó, Csutor 
Lajos váltóőr és Feigl Károly Vallomása következett. 
Utóbbi az összeütközés idegrázó jeleneteit beszélte el.

A vád- és védbeszédek utálj ja. törvényszék az 
összes vádlottakat felmentette?\ mi ellen a kir. 
ügyész felebbezést jelentett be.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Gróf Serényi István sajó-szögedi 

nagybirtokos eljegyezte gróf Zichy Ágiéit, gr. Zichy 
Ödön cs. és kir. kamarás és neje, született gróf Hat- 
terburg Gabriella cs. és kir. palota és csillagkeresztes 
hölgy leányát.

GYÁSZROVAT.
A jiárisi gráf temetése. Lajos Fiilöp, 

párisi gróf földi maradványait — mint egy lon­
doni távirat jelenti — ma helyezték őrök nyuga­
lomra Weybridgeben, a hová déli 12 órakor érke­
zett meg Buckinghamshireből a holttestet és a 
gyászközönséget vivő különvonat. A stowe-housei 
gyászháztól Buckinghamie a herczegek az ut egy 
részét gyalog tették meg, mig a párisi grófné, 
Amelia portugáli királyné, Helen orlennsi herczegnő 
és Valdennír dán herczegnő kocsiban követték 
őket. Buckinghamban a temetés ideje alatt az 
üzletek natív része zárva volt. — A párisi gróf 
halála alkalmából Ferdinand bolgár fejedelem egy 
havi gyászt rendelt.

London összes franczia templomaiban tegnap 
gyászmise volt, csak a protestáns templomban 
nem. A közönséget már tegnapelőtt bebocsálották 
a halottas szobába. A gróf abban az ágyban fe­
küdt, a melyben lelkét kilehelte; keze össze volt 
kulcsolva, mellén ezüst feszület, mig lábánál egy 
összegöngyölt trikolórzászló feküdt. Ma délelőtt 
— mint egy weybridgei távirat jelenti, — monsgr. 
d’Hulst és Vaughan bibornok a templomban re­
kviemet tartottak, melyen mint Viktória királyné 
képviselője a yorki herczeg és mint a tralesi her- 
czeg képviselője lord Suffield voltak jelen.

A «Matin» szerint gróf HaussonviÜe. a meghalt 
trónkövetelő pártjának vezére, szakított az uj 
párisi gróffal, meg pedig már a temetés előtt. Az 
orleánsi herczeg maga szándékozik pártját vezetni, 
néhány fiatal barátjával együtt.

Gutesa Illés zágrábi községtanácsos tegnap meg­
halt. Az elhunyt polgár nevét a í o-zniai okkupáczió 
idején tette politikai körökben ösmeretessé. A felkelő 
bosnvákok és herczegovezok vezéreivel személyes ba 
rátságban állott s ő szerkesztette javarészt a fölkelők 
követelése.I összefoglaló emlékiratot, am-lyet az in­
terveniáló hatalmaknak nyújtottak át. Ö közvetítette 
az értekezést a gr. Andrásstj Gyula javaslatára ki­
küldött európai biztosok és a fölkelők közt. Amikor 
Andrássv békéltető kisérlel«-í meghiúsultak, Gutesa 
önkéntes csapatokat küldőit a fölkelek segiisegere.
A háború lezajlása után azzal gyanúsították, 
hogy Bosznia és Lika egy részéből önálló fejedelem­
séget akart alapítani, s ezért a bosnvák tartományi 
kormányzat örökre kitiltotta Boszniából. 1848-ban és 
később is, mint a horvat közjogi ellenzék hive sok 
kellemetlenseget okozott Ausztriának, a m rt több 
évre be is zárták. 18GI-beu a horvat tartománygyü- 
lésn°k is tagja volt.

Helmholcz tanár temetése, mint Berlinből távira­
tozz ik, ma d- lután ment végbe. A temetésen a csá­
szárt Lukanus a titkos polgári kabinet főnöke, és a 
császárnéi Juhlstein gróf képviselte. Jelen voltak to­
vábbá gróf Eulenbuig miniszt--r b.ük több mini-zterrel, 
számos n.. g.israngu hivatalnok és tudós és több ta­
nulótestület. Heidlbergböi Wib.ens főpolgármester volt 
jelen, ki koszorút helyezett a i tataira. Berlin városát 
Kmcbner polgármester és számos városi tanácsos es 
képviselő képviselte. \ ilmos császár, Frigyes csá­
szárné és a badeni nagyherczegné koszorúkat küldtek.
A gyászén-kek után Frommer udvari lelkész gyászbe­
szédet mondott, mire a holttestet a Lujza temetőbe 
vitték át.

A

OVAS.
Minthogy fiam gróf Dnnin -Borkowszky

József vagyonnal nem bir, ismételve kijelentem, 
hogy udusngaiért nem felelek, azokat nem fizetem 
és fizetni nem fogom.

20025 Dunin-Borkowszky Olga grófné.
Tagányi István arad-hegyaljai szőlő nagyi)irto- 

ÜOS több ezer hektolitert tevő, kizárólag saját termésű
tisztán kezelt hanitittatlan

magyarádi és ménesbaraczka
fehér és vOrös asztali, pecsenye- és aszú-borait az Aradon 
Batt.iyányi-utcza 24. sz. alatt e czélra berendezett helyi- 
- egekben hordóiban és palaczkckban — bármely mennyiség­
ben — e: ru-itja es kívánatra bárhova elszállítja. - Rész­
letes árjegyzék kívánatra azonnal beküldetik. 20155
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TELEFON.
Van szerencsém tisztelt vevőim tudomására hozni, hogy a 

telefonösszeköttetés
fűszer- és csemege üzletemmel

(kis hid-nteza 7.) is létesittetett. Bátorkodom ennélfogva 
t. vevőimet figyelmeztetni, hogy kívánalmaikhoz képest a 
megfelelő összeköttetést vagy «Löwenstein EskO-tér», 
vagy pedig «Löwenstein Kis hid-uteza» czim alatt
kérjék. Tisztelettel
LÖWEXSTEIEÍ M.
IV., Eskü-tér és IV., Kis hid-uteza 7 

a „VadászkOrthSz11. 20628

TÁVIRATOK.
Lemberg, szept. 12. (Az Egyetértés távirata.) 

O felsége Sapieba herczeghez kéziratot intézett, mely­
ben legmagasb megelégedésének ad kifejezézt a lem­
be rgi kiállításon látottak fölött.

Tarnopol szept. 12. (Az Egyetértés távirata.) Az 
itteni tanítóképző-intézet huszonnégy hallgatóját tiltott 
szövetkezés, árulás és felségsértés vadjai miatt letar­
tóztatták.

Berlin, szept. 12. Német-Keletafrika helyettes 
kormányzójának mai táviratai szerint Lindiben és 
Mikindanban nyugalom van. Az ellenséget, mely 
Kilwat megtámadta, 37 halott és 9 fogoly vesz­
teséggel visszaverték a Mewudi folyóntuli vidékre. 
Ennek következtében a <Seeadler»-hajó Kilwát 
ismét elhagyja.

Schlobitten, szept. 12. A mai hadgyakor­
laton a XVII. hadtest lovassága Vilmos császár 
vezénylete alatt Sonnenbergig nyomult elő és Alt- 
hofnál átkelt a Bauden, mire nyugat felé vonult 
fel. Mikor az első hadtest élénk ütközet után 
vissza akart vonulni, a lovasság hátulról meg­
támadta és fényes rohammal harczképtelenné 
tette. Ezzel a hadgyakorlat véget ért. A császár 
ezután maga köré gyűjtötte a két hadtest tisztjeit 
megbeszélés végett s számos kitüntetést és elő­
léptetést hirdetett ki előttük. Végül diszfel- 
vonulás volt a hadgyakorlatok színterén. A lovas­
ság vágtatva vonult el a császár előtt. A csá­
szárné és a Württemberg! herczeg is jelen voltak 
a hadgyakorlaton. A Württemberg! herczeg dél­
után egy órakor Braunsdorfba ment a királyhoz 
és vele együtt tért vissza a kastélyba. Este hét 
órakor a császárnál ebéd volt, a melyre számos 
meghívót bocsátottak ki. Kilencz órakor Vilmos 
császár udvari vonaton Swinemündébe utazott. A 
császárné 8 óra 40 perczkor utazott el Königsber­
gen keresztül Potsdamba.

London, szept. 12. Az orleánsi her­
czeg ma délután igen sok francziát foga­
dott. Jelenlétük — így szólt a herczeg — 
bizonyítéka annak, hogy híven ragaszkod­
nak a hagyományos nemzeti monarkhia 
elvéhez, melyet ő mint atyjának örököse 
képvisel. Teljesen tudatában van azon jo­
goknak, melyeket az örökség reá ruházott, 
de a kötelezettségeknek is, melyeket Fran- 
cziaországgal szemben reá ró. „Vezérelve 
atyám fenkölt példája által, megerősítve az 
önök és távollevő barátaik közreműködése 
által, kik már Francziaország összes ré­
szeiből eljuttatták hozzám ragaszkodásuk 
kifejezését, gyengeség nélkül fogom betölteni 
azt a missziót, mely reám hárult s egész 
erélvemet e kötelességek teljesítésének fo­
gom szentelni.

London, szeptember 12. A Reuter-ügvnöKség- 
nek jekntik Ázsiából e hó 6-áról: Miután a «Bus­
sard» czirkáló hajó s a «Curacoa» angol hadihajó 
Aanát bombázással fenyegették, a főnökök a «Cu- 
razoá»-ra mentek, átszolgáltattak száz fegwert és 
kijelentették, hogy alávetik magukat Malietonnak. 
A háborút befejezettnek tartják.

Glasgow, szept. 12. A bányatulajdonosok egyesü­
letének mai gyűlésén elhatároztak, hogy nem fogadjak 
el a b.in\á«7.szövetkezetek követeléseit.

Krisztiánia szept. 12. A siamarkeni kerü­
letben, mint azelőtt, most is két jobbpárti kép­
viselőt választottak meg.

Kairo, szept. 12. Guarneri olasz származású 
hírlapkiadót, az angol és egyiptomi hivatalnokok 
ellen intézett folytonos támadásai miatt Egyiptom­
ból kiutasították. E támadások különösen ama 
haditörvényszék tagjai ellen irányultak, a mely a 
rabszolgakereskedéssel vádolt pasák felett Ítél­
kezik.

Kopenhága, szept. 12. A svéd-norvég trón­
örökösné fiaival Dánián át inkognito Német- 
országba utazott.

Róma, szept. 12. A „Tribuna“ jelen­
tése szerint a vasárnapról hétfőre virradó 
éjjel pápai csendőrök őrjárata a vatikáni 
kmben a pápa részére fentartott palazzina 
közelében elfogott két embert, kik a csend­
őrök láttára futásnak eredtek. Fegyvereket 
nem találtak náluk. A „Tribuna“ szerint 
futás közben eldobták fegyvereiket. A fog­
lyokat a pápai csendőr-kaszárnyába vitték, 
hol az éjét töltötték. Másnap reggel át­
adták őket az olasz rendőrség megbizottai- 
nak, mely az esetet teljes titokban tartja.

Róma, szept. 12. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A pápa encziklikát in­
tézett a püspökökhöz a rózsafüzér jelen­
tőségéről. Az encziklika kizárólag vallásos 
jellegű és csak azon passzusai aktuális 
érdekünk, melyek egyes könyvekről, mint 
Zola Lourdes járói és Bovio Puritn-ünnep 
czimü drámájáról szólnak és a katoliku­
sokat szoros tömörülésre hívja fel a mind­
inkább terjedő istenteienség ellen. (N. 
Fr. Pr.)

Róma, szept. 12. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A belügyminisztérium egy magas hiva­
talnoka, aki tegnap Crispivel beszélt Nápolybán, 
kijelenti, hogy Crispi nagyon csodálkozik ama 
hatás felett, melyet beszéde Olaszországban oko­
zott. Crispi kijelentette, hogy ő csak azon óhajá­
nak adott kifejezést, hogy az olasz papság a tisz­
teletreméltó San Felicze bibornok példáját kö­
vetné, aki politikai ügyektől távol, a valódi ke­
resztény szeretetnek él és a szegények vigasz­
talója. Canossába nem mentem — monda Crispi, 
én a békét akarom az egyházzal és nem akarom 
kiszolgáltatni az államot a Vatikán hatalmi vá­
gyainak. (X. Fr. Pr.)

Belgrád, szept. 12. Illetékes helyről megezá- 
folják azt a hirt, hogy Nis mellett merényletet kö­
veitek volna el egy vonaton, melyen a király uta­
zott. Játszó gyermekek a robogó vonatra követ 
dobtak, mely semmiféle kárt nem okozott. Senki 
sem tudta, hogy a király a vonaton van.

Pétervár, szept. 12. (Az Egyetértés 
távirata.) A czár legközelebbi, Spalaba 
tervezett utazása alkalmából a vidéken 
ismét számos letartóztatás történt.

Pétervár, szept. 12. (Az Egyetértés távirata.) 
Woronew városának tanácsa a belügyminiszternél pa­
naszt emelt az odavaló zsidó rabbinus ellen, m; vei az 
újszülött zsidó gyermekeknek keresztény neveket 
adott, mint Mária, Antal stb. A belügyminiszter eluta­
sította a panaszt, azon indokolással, hogy a zsidók, 
nak szabadságában áll bármily keresztnevet vá­
lasztani.

Háború Japán és Khina között.
London, szept. 12. A „Reuter ügynök­

ség “ jelenti Tokióból : A Japán és Korea 
közti viszony megállapítása végett a koreai 
kormány kívánságára augusztus 26-án 
Soeulben a japán és koreai külügyminisz­
terek közt szövetségi szerződés köttetett 
oly czélból, hogy Korea függetlenné tétes­
sék és hogy a khinaiaknak Koreából való 
kiűzetése czéljából együttesen járjanak el. 
Japán átveszi a hadi operácziókat Khina 
ellen és Korea kötelezi magát, hogy a 
japán csapatokat mindenképen támogatni 
ogja. A szerződés érvényben marad mind­

addig, mig az ellenségeskedés Japán és 
Khina közt tart.

KÖZGAZDASÁG.
Plume, szept. 12. Az «Adria» hajóiról távirják : 

Tegnap délután «Kálmán király» és «Rákóczy» 
Ivauseába érkeztek; «Jókai» Marseilleből Fiúméba 
indult.

Lemberg, szept. 12. A galicziai mezőgazdasági 
egyesület ma ünnepelte meg ötven éves fennállásának 
jubileumát több bel- és külföldi testvéregyesület kép­
viselőinek részvételével. Gróf Kvileoki a poseni mező- 
gazdasági egyesületnek, Lobkowitz herczeg a cseh­
országi mezőgazdasági tanácsnak. Stuszkiewitz gróf 
Falkenhayn földmivelési miniszternek a szerencsekivá- 
natait tolmácsolta. Számos mlvözlőtávirat érkezett, 
köztük Chlumetzkytói és a Irogyel klub elnökétől is.

Sóma, szept. 12. Tanlongo Péter, fia Tanlongo 
Bernát igazgatónak, a törvényszék harmadik osztá­
lyához egyezséget terjesztett elő, melyben 15°/0-ot 
kinél a hitelezőknek.

Newyork, szept. 12. (Az Egyetértés tudósító­
jának kabelsürgönye). Búza és tengeri nyugodt 
irányban »/»—l/a cent emelkedéssel záródott teg­
nap. — A mai megnyitásnál úgy búza mint tengeri 
változatlanul indult.

Chikágó, szept. 12. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak kábelsürgőnye.) Nyugodt hangulat mellett búza 
és tengeri 1/í—!/, cent emelkedéssel záródott teg­
nap. — A mai megnyitásnál búza változatlanul, 
tengeri s/8 cent emelkedéssel indult.

A részletfizetések szabályozása.
Az Egyetértés közölte első sorban, már julius 

10-ikén azt a törvényjavaslatot, melyet a kereske­
delemügyi minisztérium az ingó dolgok részletfi­
zetéses elárusitásának szabályozása tárgyában ki­
dolgozott és a hazai kereskedelmi és iparkama­
rákhoz véleményadás végett megküldött. A köz- 
beneső nyári szünetek miatt a kamarák még nem 
foglalkozhattak e javaslattal és eddig tudtunkkal 
csak két kamara tárgyalta. Az aradi kereskedelmi 
és iparkamara egy bizottságot küldött ki a javas­
lat tárgyalására. Ez a bizottság nagyon elitélő vé­
leményt mondott a javaslatról és a bizottságnak, 
a kamara által elfogadott jelentése szerint a 
részletügyletnél nemcsak a vevőt, de az el­
adót is meg kell védelmezni a hozandó tör­
vénynek s e czélból ki kell mondani, hogy egy 
évnél hosszabb időre terjedő részletügyletek érvény­
telenek. A szolid kereskedők érdekében oly intéz­
kedés veendő be a törvénybe, amely gutát vetne 
a látszólag olcsó feltételeket szabó, de valósággal 
áru-uzsorában dolgozó rekkim-ezégek tizeiméinek s 
e czélból kimondandó, hogy csak azon részletügy­
let találjon törvényes védelmet, amelynél a rész­
letfizetésre eladott áru készpénzfizetés mellett való 
rendes piaczi arához legfeljebb tiz százalék pótlék 
van csatolva és a részletek elmulasztása esetén 
egyszerre beperelhető váltók vétele tiltva legyen. 
Kimondandó volna, hogy ingó dolognak részlet- 
fizetésre való eladásáról mindig okmány állíttassák 
ki, amelynek egyik példánya a vevőnek kiadandó. 
A bizottság határozottan állást foglal n törvényter­
vezet azon intézkedése ellen, hogy a sorsjegyeknek 
részletfizetésre való eladása eltiltassék, megjelöli 
azonban azon módozatokat, amely k mellett az e 
téren észlelt visszaélések orvosolhatók lennének 
anélkül, hogy az u. n. kisebb emberek takarékos­
kodásának útját kellene vágni.

Majdnem epen ilyen értelemben határozott a 
fiumei kereskedelmi és iparkamara is, mely a tör­
vényjavaslatnak sorsjegyek részletfizetésben való 
élárusitására vonatkozó részét nem tartja szüksé­
gesnek, a mennyiben eléggé szabályozza ezt az 
1888 évi XXXI. törvény ez ikk. A kamara azon­
kívül úgy találja, hogy a kérdéses javaslat nem 
érinti az uzsoráskodást, a mi pedig a hason faj­
beli kereskedésnek egyik legnagyobb rákfenéje, 
miért is ily esetekben a s er/ődvs feloldása meg­
legyen engedve, a felek az értékeket kölcsönösen 
visszaadni tartoznak, ha a vevő észrevenné, hogy 
a vételár az illető czikk kicsinyben való clárusi- 
tásnál szokásos árát 25 százalékkal meghaladja.

Valószínű, hogy a többi kamarák, melyek most 
már sorban fogják tárgyalni ezt a javaslatot, ki- 
sebb-nagyobb eltéréssel mind hasonló véleményes 
jelentést terjesztenek fel a kereskedelmi miniszter­
hez és igy remélhető, hogy ez a javaslat, mely a 
hazai viszonyokat teljesen mellőzve, a kereskede­
lem óhajait és kívánságait figyelembe nem véve, a 
nemrégiben alkotott németországi törvény szolgai 
lemásolása altul keletkezett, csak alapos és gvöke-
rpc; n M n 1 rm7i'iq utón b-orfil n t Ant-A»-»»»!-,A: *1rés átdolgozás után kerül 
let elé.

A mint az idézett két kamarai 
ható, mind a kettő határozottan

a törvényhozói testű-

jelentésből lát- 
állást foglal a

javaslatnak G-ik szakasza ellen, mely a sorsjegyek­
nek részletfizetéses eladását egészen megtiltja" és 
mig az aradi kamara utal arra, hogy e téren tör­
téntek visszaélések, melyek orvoslására tesz is a 
miniszternek javaslatokat, addig a fiumei kereske­
delmi és iparkamara az 1883. évi XXXI. törvény- 
czikket teljesen elégségesnek tartja.

E tekintetben mi is inkább az aradi kamara 
nézetén vagyunk, de mégis az a meggyőződésünk, 
hogy ezek a visszaélések, melyek nem annyira a 
részletivekkel, mint inkább az úgynevezett " sors­
jegykőn yvecskékkel követteltek el, "a mérleg egyik 
serpenyőjében felette könnyűek volnának ama két­
ségtelen előnyökkel szemben, melyeket a sorsje­
gyeknek részletfizetéses eladása a "közgazdaságnak 
és a közjótékonyságnak szereztek.

Csakis a részletfizetéses eladás által vált lehet­
ségessé, hogy apró emberek, szegény munkások sors­
jegyekben milliókat takarítottak * meg, továbbá, 
hogy a sorsjegyeknek a legszélesebb körökben való 
elterjedése által a sorsjegyeknek árfolyamemelke­
dése által milliókra rugó tőkenyereség éretett el. 
Másrészt azok a jótékonysági és "kulturális czélokj 
melyek javára főleg a kisebb sorsjegvek kibocsát- 
tattnk, mint a vörös kereszt-, Bazilika-, Jósziv- 
soryjegyek, sohasem jutottak volna ehhez a pénz­
hez, ha nem lett volna megadva az a mód, hogy 
a sorsjegyek a részletfizetéses megkönnyítések álfal 
széles körökben elterjesztessenek.

Az. az indokolás, melylvel a kereskedelmi mi­
niszter az említett javaslatot a kereskedelmi és 
iparkamaráknak megküldőtte, azt mondja, hogy 
az «1883. évi XXXI. t.-cz. intézkedéseinek legszi­
gorúbb alkalmazása sem volt képes ama visszaélé­
seket megakadályozni és azon számos panasznak 
elejét venni, melyek a vevőközönség részéről foly­
tonosan hangoztatnak. Minthogy a sorsjegynyere­
ményekkel való üzérkedés tényleges gazdasági 
szükségletnek meg nem felel és csak a játékösztön 
kielégítésére szolgál, időszerűnek tartja a miniszter 
azzal a kérdéssel foglalkozni, vájjon nem volna-e 
indokolt az ily üzleteket teljesen eltiltani.»

Ezzel az indokolással szemben a leghatározot­
tabban lehet mondani, hogy az az állítás, mintha 
az 1883. évi XXXI. t.-cz. intézkedései a legszigo­
rúbban lettek volna alkalmazva, nem felel meg a 
valóságnak, mert épen ellenkezőleg az előbbi ke­
rületi elöljáróságok, melyeket a törvény az ellen­
őrzéssel megbíz, eddig soha sem törődtek a tör­
vény intézkedéseivel és az ellenőrzésnek ez a tel­

jes hiánya volt az oka annak, hogy itt visszaélé­
sek. történhettek. Másrészt a sorsjegyeknek eladását 
és így az általuk megjelölt czélnak való pénzbe­
szerzése egyedül csakis a részletfizetéssel való el­

adás tette lehetővé és igy ez tényleges gazdasági 
szükségletet is elégített ki, mert bizonyára nem 
akadna pénzcsoport, mely a Jó sziv-egyesületnek 
oly föltételek mellett adna pénzt, mint az első 
sorsjegykölcsőnnél, ha a részletfizetésre való el. 
adást betiltanák.

Végül azok a panaszok, melyek felmerültek, 
azok a visszaélések, melyek elkövettettek, csak 
nagyon kis részben vonatkoznak a sorsjegyeknek 
részletfizetéses eladására, az úgynevezett részlet!?, 
üzletre, hanem majd kizárólag az úgynevezett sors- 
jegy-társaságokra, melyek nem is az 1883. évi 
XXXI. t.-cz. elbánása alá esnek, hanem a keres­
kedelmi törvény intézkedései szerint birálandók 
meg. Hogy e téren történnek visszaélések, azt mi 
is tudjuk, és nem egyszer utaltunk is ezekre 
de a visszaéléseknek nem az az orvoslása, hogy á 
betegséggel együtt a beteget is elpusztítjuk, az 
egész üzletet megtiltsuk. Az a nagymennyiségő 
sorsjegy, különösen kis sorsjegy, mely forgalomban 
van, mai magas árfolyamát csakis a részletfizeté­
ses eladásnak köszönheti, ha ezt az üzletágat be­
tiltanák, oly áresés állna be e téren, mely sok 
szegény embert súlyosan károsítana.

Egyébként a javaslat még a kamarák bírálata 
alatt van és mint az idézett két kamarai véle­
mény után következtetni lehet, ezek a szaktestü­
knek — a mint természetes is — legfeljebb re- 
formot, de nem kiirtást várnak, és igy remélhető 
hogy a javaslat oly alakban kerül a képviselőhát 
elé, mely a legszélesebb rétegek érdekeinek meg­
sértése nélkül elfogadható lesz.

Mező- és közgazdaságunk jövőjéről.
— Egy magyar gazdától, ki éveken át Amerikában élt —

I.
Az utóbbi időben a napi sajtó élénken foglalkozol 

a román búza behozatalának kérdésével s jobbára 
arra a végeredményre jutott, hogy tekintettel a ma­
gyar mezőgazdaság rósz helyzetére — e kedvezményt 
a fővárosi malmoktól el keli venni, s igy elérjük azt, 
hogy a — ez időszerint — drágább magyar buzit kell 
malmainknak megőrülni.

Ez igy helyes okoskodás és ez a legegyszerűbb 
közgazdasági politika, ez ellen senkinek kifogása nincs, 
de meg kell nézni a fénynyel járó árnyékot is. vajon 
van-e a malom hatalmában a drága árut, a reáfordi- 
lott költséggel kellőleg eladhatni ?

Ha ez a malom hatalmában áll, akkor közgazdasági 
tényezőink — a román búza prelegálásával — nagy 
hibát követtek cl, hisz agrikuliuránkat, a nemzet 
főerét sértették meg — s igy előállana az az eset, 
hovy a nagy agrikultur-áilamok által előidézett és 
1878 óta folytonosan tartó magyar mezőgazdasági 
válságért minket illet — első sorban — szemre« 
hányás.

Közgazdasági politikánk vezetői megérdemelnek is 
szemrehányást, mert mi mint régi és elsőrangú export­
áltam, a CO-as és 70 es években Európa domináló 
gabonatára, fejünk fölé hagytuk nőni más államok 
beiolyását, melyet ők főleg ügyes és számitó közgaz­
dasági politikával értek el. Ők felhasználtak minden 
eszközt a fogyasztó államokban tért nyerni, és min­
den egyes lépéssel, melvlyel ők előrehaladtak, minket 
ép annyival hátra szorítottak. így a mezőgazdasági 
intenzivitás elég magas fokán álló magyar agrikultura 
a külföldön vesztette el a tért, ott vesztette el a bar- 
ezot, a hol egykor legerősebb volt, ott — a külföldön
— közgazdasági tényezőink támogatása mellett kellett 
volna őstermelésünk és agnkultur iparunknak szembe 
szállni uj — részben tehát még gyenge — de mind 
a mellett veszélyes és ügyes ellenfeleivel.

Nem a termelés maga, nem egyedül az áru, nem 
egyedül a produkált nagy tömeg képes ma — a világ- 
kereskedjem e nagy fejlettségénél — tért nyitni, ma 
okszerű és alkalmas intézkedések is szükségesek arra, 
hogy egy ily óriási czikknek, mint a gabona, mely ma 
minden Oczeanon keresztülkasul jön a fogyasztó ál­
lamokba, a meghódított piaczot fenntarthassuk.

Ma nagyobbára a merkantil irány uralkodó s úgy 
látszik egy ideig igy is marad, ahhoz kell tehát si­
mulni, azzal meg teli barátkoznunk. A tőke befolyá­
sát, a közgazdaság bármely terén mozogjunk is, meg­
érezni fogjuk s annak berendezéseihez alkalmazkodni 
kel:. Az északamerikai gabona-milliomosok praktikui 
intézkedéseikkel a legelső csapást mérték agrikultu- 
ránkra. Ott a nagy tőkék együttesen az árut megve­
szik, elevátorban elhelyezik, azt egalizálják s igy sok­
kal könnyebben el is adják, daczára annak, hogy az 
amerikai gabona quaiitás dolgában a miénk mögött 
messze hátramarad. Ők csak 1-ső és 2-od osztályú 
búzát ismernek s igy előáll az az eset, hogy Zürich­
ben, S váj ez gabonapiaczán, az amerikai ezég utazója, 
sétabottai a kezében, belep vevőjéhez, ajánl p. o. két 
hajórakomány gabonát, ez 6000 tonna (1 tonna = 10 
mm.) 1-ső oszt.-ból ennyi, 11-ból annyi, nem kell egy 
egész hegy mustra. A mi eladónk jön ugyanoda 100 
waggont (1000 tonna) eladni, mindegyik más-más fajta, 
c-hermegvei, pestvidéki stb. mindegyik más árral, igy 

számtalan mustrarajzokat czipel magával, valóságos 
tohnwabohnt csinál, rendkívül nehezen képes vevőjét 
tájékozni, saját magát is zavarba hozza, a vége az, 
hegy nem képes csekély készletét eladni, holott az 
amerikai tízszer nagyobb üzletet néhány perez 
alatt játszva lebonyolít. Ez egy középkori berendezés. 
Ma egyszerűen, röviden és gyorsan kell dolgozni, az 
üzemet könnyen áttekinthetővé kell tenni, igy a ve­
vőt gyorsan meggyőzni érvekkel s nem egy kocsirako* 
mány mustrával megterhelni. Nagvobbszabásu üzletet 
gyorsan lebonyolítani, ez a kereskedelemben a mes­
teri mű, hisz a szállítási dijak, esetleges refakeziák, 
vámolás, átrakodás, fuvarozás, egalizálás, felhaszná­
lási mód amúgy is képeznek több rendbeli gondot és 
számítást s igy a gyakorlati eszü yankee már ezzel 
az egy fogással — az üzem egyszerűsítésével — tért 
hódított.

Itthon köztünk még bonyolultabb a vevő és eladó 
közli viszony, mert bármelyik vidéki czentrum heti­
piaczára számtalan minőségű gabonát más-más árban 
hoznak be, úgy, hogy a tájékozás csakis a helyben 
lakó kereskedőre nézve lehetséges. Magam egy Ízben 
a lévai hetivásáron tizenhétféle búzaár s minőséggel 
ismerkedtem meg, pedig Léva kis gabonaczentrum, 
csakis közvetlen környéke visz oda árut.

így a gabonaüzlet nem lehet egészséges, nincs egs. 
lizált áru, tehát nem képesek egyféle fajtát eladni, mj 
a nagybani kereskedelemnek egyik sarkpontja. Ma az 
északamerikai Egyesült-Államok területük és erejükhöz 
képest még távolról sem aknázták ki a kalászosok 
kultúráját, igy a gabonapiaczokon meg szerény maga­
tartást tanúsítanak, ők találnak még ma jövedelme­
zőbb őstermelés! ág lkat igy a gyapot, dohány, ezukor- 
nád termelésével többet törődnek, s mindamellett ga- 
bonapiaczaik berendezéseiknél fogva dominálnak.

Mi ilyképpen függő helyzeti* jutottunk, s azt ta­
pasztalni lehel azáltal is, hogy úgy Budapesten, mint 
vidéken minden egyes gabonakereskedő, sőt minden

pagyobb gazda minden reggel 
york-chikágói gabonatőzsdék le 
tudakozódik, de megfordítva azt nJ 
ginellett, hogy e nagy czentrumokl 
a legutóbbi időkig töltöttem.

Az amerikai kereskedő és gaz 
kiterjed egyes sokkal kisebb jelen 
palására is. Kalifornia még nem r| 
bor- és gyümölcs-termelés hazája, 
ezen mindennel megáldott orszá 
g jgj a szükséges kézierő rendelke] 
Iában nemcsak a tömeg, hanem 
gulyt fektetnek, igy Kalifornián 
alatt egy igen finom és drága esd 
m;nden amerikai kereskedésben. Al 
reklám tette általánossá.

Gyümölcsészete nagyságáról utói 
tam egy kis áttekintést, midőn 
pientében tartózkodtam, mely vidél 
kereskedést üz a szomszédos tartói 
lem több rajnamelléki termelővel, 
naszkoatak, hogy utóbbi időben igd 
rikai gyümölcs jön vidékükre, s id 
termésükön túladni.

Nem az, hogy uj aszalási módok 
non túl, ezeket már ösmerik itt, 
nak segíteni ; azonban arra nem 
gyobb tömeg egyfajtabeli körtét va 
mölcsöt termeljenek. — így a némj 
iichkeit»-jukat a gyümölcsösbe is 
és uj fajta előállításán törték a fel 
újabbat próbáltak s igy minden égi 
tálán faj beli gyümölcsfa van. egyik! 
csak ellenkező czélra alkalmas. Uí 
nagy fáradságról ad tanúságot, del 
vezet a kellő eredményhez. — A 
és százféle gyümölcs van, mindéi 
oda kereskedő jön, az nem képes 
gyobb mennyiséget kapni.

Az amerikai elleste milyen gyil 
tartományoknak, hozzá alkalmazko 
fajt — de nagy tömegben — tern 
jól eladja, és ha újra kérnek, 
mindig.

Ezt teszik Kaliforniában, s igy 
bői több ezer khinai és az oda 
borvát is, kik csakis a kertészettel] 
a példából látható, hogy ügyes bei 
nyíre lehet régi termelési ágakj 
német, tudvalevő dolog, pontos, 
kereskedő.

E napokban egy elsőrangú mel 
szerkesztőjével lévén dolgom, halld 
év előtt ké amerikai gazda járt, 
nyers vagy k ‘szárú mezőgazdasági 
hazánkba importálni. Kutatásaik 
hogy ma az innivaló (edes) tét 
Egyesült-Államokból kapjuk. A fog 
végett nem najyfontosságu dolog, 
daságunkra nézve jellemző. H; sol 
fik ki nem csak czerkaliáknál, mar| 
juk is egyöntetű ; a külföld igy 
Amerikában a szükséges áru mind 

Eltértem a tárgyamtól csak 
Bíráljam azt, hogy mennyire képd 
Sági politika az őstermelést elősegl 

Nemcsak mezőgazdaságunk, de 
runk is, évek óta súlyos válságban I 
mióta nem lehet dolce far nie| 
azaz mióta a többi agrikultur-állac 
minden nagyobb ellenlábas néll 
bennünket a nagy piaczokróll 
fásaink rosszabbak lesznek, 
visszafelé, s ha azt akarjuk, 
gunknak jövője legyen, akkor 
resztülmenni, mely átalakulásnál 
meg kell történni, mert a többi ős 
is folyton dolgozik, tovább és tol 
később fogunk hozzá, annal neheze 
a helyzetben, a régi pozicziót viszi 

Az az ellentét, mely ma a ma 
malmok között a román búzát illd 
csak a közgazdasági zűrzavart 
monstrálja ; mind a gazda, mind 
kereskedő, mindegyik félt v -=ztes| 
román búza importja; pedi_ az 
két fontos közgazdasági tény zöueij 
egyiknek a másikat segíteni, mertl 
szenved, a másik sem prosperálni 
1865—80-ig terjedő czikíusra vis| 
mindkettő fénykora volt.

Hogy megélhessünk, hogy mini 
megmaradhassunk és missziónk- 
sük — mert egyszerre Magyarord 
csinálni bajos volna — mielőbb k< 
hoz nyalni s azokat kérlelhetik 
Hazánk sok politikai válságon mel 
abszolutizmusból az alkotmányod 
s minden ily nagyobb politikai es 
közgazdasági életünk némi átalak’J 
politikai akcziók nem történnek, ni 
ség, ma ott vagyunk, hogy a legtüj 
politikai tényezők a közgazdasági 
uek dominálva és minél élesebb 
őstermelés, másrészt az iparüző áj 
uál is inkább fognak a politikai tj 
ságiak szolgálatába jutni, s igy 
nagyrészt feladata közgazdasági el 
elősegíteni. Ott van a gazdag Angi 
kérdésnél csakis a közgazdasági t^ 
Hálásba, a hatalom élén állő 
Htel figyelnek a gyarmatpolitiksj 
reskedelem stb. biztosítására, 
Dyodalmak helyes megoldása 
ségütet megszilárdítani. — Az 
sült Államok egész politikája a 
r°g. a most uralkodó demokrata-pj 
akar, mint a republikánusnak nef 
köztársaság konzuljai a legkitünőb 
bői kerülnek ki, élesen megfigyeli 
8 beadván jelentésüket, Wash ingj 
arról, hogy oda szakembereket küj 
Siukint tért nyernek. A mi konzí 
feti akadémián nyeri kiképzését,! 
gens egyéneket nyerünk, de az | 
gyakorlati kereskedelem es a mi 
lránt már kiképzésüknél fogva Inai 
tület lulajdonképi feladatának mcg| 

A* utolsó háborúban borzasztóul 
Cziaország rövid idő alatt csodálj 
— csakis közgazdasági viszonya 
folytán — ez adta az életképesség 

2 az az alap, melyen minden állj 
toegmaradni akar — állani kell, s j 
Kát nálunk csak két férfi, gróf
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nagyobb gazda minden reggel legelőször is a new- 
Tork-chikágói gabonatőzsdék legutolsó zárlatai után 
tudakozódik, de megfordítva azt nem találtam, mind- 
uneilett. hogy e naey czentrumokban több évet egész 
a legutóbbi időkig töltöttem.

Az amerikai kereskedő és gazda leleményessége 
kiterjed egyes sokkal kisebb jelentőségű áruk kiak­
názására is. Kalifornia még nem rég az arany, ma a 
bor- és gyümölcs-termelés hazája. Az aranyhajszánál 
ezen mindennel megáldott ország jól benépesedett,
, igy a szükséges kézierő rendelkezésre áll. Borásza­
tiban nemcsak a tömeg, hanem minőségre is nagy 
jnlyt fektetnek, igy Kalifornián «Tokay Wine» ezim 
alatt egy igen finom és drága csemege-bor kapható 
minden amerikai kereskedésben. Az elterjedését óriási 
reklám tette általánossá.

Gjümölcseszete nagyságáról utólag Európában kap­
tam egy kis áttekintést, midőn hazajőve a Rajna- 
mentében tartózkodtam, mely vidék nagy gyümölcs­
kereskedést üz a szomszédos tartományokban. Beszél­
tem több rajnamelléki termelővel, és ezek igen pa­
naszkodtak, hogy utóbbi időben igen sok aszalt ame­
rikai gyümölcs jön vidékükre, s igy ők alig képesek 
termesükön túladni.

Nem az. hogy uj aszalás! módok vannak az Oczeá- 
non túl. ezeket már ősmerik itt, ezen a bajon tudná­
nak segíteni ; azonban arra nem képesek, hogy na­
gyobb tömeg egyfajtabeli körtét vagy bármely gyü­
mölcsöt termeljenek. — így a németek a hires «Gründ- 
lichkeit»-jukat a gyümölcsösbe is bevitték, folyton uj 
és uj fajta előállításán törték a fejüket, újat és még 
újabbat próbáltak s igy minden egyes kertben szám­
talan fajbeli gyümölcsfa van, egyik csak erre, másik 
csak ellenkező czt-lra alkalmas. Ugyancsak igen szép, 
nagy fáradságról ad tanúságot, de ezen eljárás nem 
rezet a kellő eredményhez. — A kölni piaczon száz 
és százféle gyümölcs van, minden fajtabéli és ha 
oda kereskedő jön, az nem képes egy fajtabéli na­
gyobb mennyiséget kapni.

Az amerikai elleste milyen gyümölcs kell a rajnai 
tartományoknak, hozzá alkalmazkodott, csak nehány 
fa,t — de nagy tömegben — termel, azt megaszalja, 
jól eladja, és ha újra kérnék, van belőle készlet
mindig.

Ezt teszik Kaliforniában, s igy él e gyümölcskivitel­
ből több ezer khinai és az oda kivándorolt pár ezer 
borvát is, kik csakis a kertészettel foglalkoznak. Ebből 
a példából látható, hogy ügyes berendezésekkel meny- 
bt.re lehet régi termelési ágakat sújtani, holott a 
Bemet, tudvalevő dolog, pontos, megfigyelő gazda és 
kereskedő.

E napokban egy elsőrangú mezőgazdasági szaklap 
szerkesztőjével lévén dolgom, hallottam, hogy nala 2 
év előtt két amerikai gazda járt, megtudni, hogy mily 
Eyers vagy készáru mezőgazdasági terményeket lehetne 
hazánkba importálni. Kutatásaik eredménye az volt, 
hogy ma az ennivaló (edes) tengeri egy részét az 
Egyesült-All ,mokból kapjuk. A fogyasztás csekélysége 
végett nem najyfontosságu dolog, azonban mezőgaz­
daságunkra nézve jellemző. Hasonló akcziót fejtenek 
ők ki nem csak czerkaliáknál, marha- és sertés-export­
juk is egyöntetű ; a külföld igy tájékozva van, hogy 
Amerikában a szükséges áru mindig készen áll.

Eltértem a tárgyamtól csak azért, hogy demon­
stráljam azt, hogy mennyire képes helyes közgazda. 
Ság: politika az őstermelést elősegíteni.

Nemcsak mezőgazdaságunk, de mezőgazdasági ipa­
runk is, évek óta súlyos válságban van, válságban van, 
ULóta nem lehet dolce far mente módra dolgozni- 
azaz mióta a többi agrkultur-államok éles szemmel — 
m.nd-.n nagyobb ellentállás nélkül — kiszoritettak 
bennünket a nagy piaczokról. Évről-évre kilá­
tásaink rosszabbak lesznek, évről évre megyünk 
Visszafelé, s ha azt akarjuk, hogy mezőgazdasá­
gunknak jövője legyen, akkor átalakuláson kell ke. 
resziülmenni, mely átalakulásnak minél gyorsabban 
meg kell történni, mert a többi őstermelést űző állam 
is folyton dolgozik, tovább és tovább halad, s minél 
később fogunk hozzá, annal nehezebben leszünk abban 
1 helyzetben, a régi pozicziót visszanyerhetni.

Az az ellentét, mely ma a magyar gazdák és a 
malmok között a román búzát illetőleg megvan, ez is 
csak a közgazdasági zűrzavart kézzelfoghatólag de­
monstrálja ; mind a gazda, mind a malom számitó 
kereskedő, mindegyik felt veszteséget — igy beállt a 
román búza importja; pedis az nem titok, hogy e 
két fontos közgazdasági tényezőnek karöltve kell járni, 
•gríznek a másikát segítem, mert ott, a hol az egyik 
szenved, a másik sem prosperálhat. Méltóztassék az 
1S65—SO-ig terjedő czikíusra visszaern!é»'-zni, mely 
mindkettő fénykora volt.

Hogy megélhessünk, hogy mint agrikuhur állam 
megmaradhassunk és missziónkat mint az teljesíthes­
se — mert egyszerre Magyarországból iparaliamot 
csiná.ni bajos volna — mielőbb kell beható reformok­
hoz nyalni s azokat kérleihetlenül keresztülvinni. 
Hazánk sok politikai válságon ment át; a legsötétebb 
abszolutizmusból az alkotmányos életbe léptünk, 
s minden ily nagyobb politikai esemény magával hozta 
közgazdasági életünk némi átalakulását. Ha hasonló 
Patikai akcziók nem történnek, nincs is rájok szük­
ség. ma ott vagyunk, hogy a legtöbb kulturállamban a 
poutikai tényezők a közgazdasági viszonyok által lesz- 
Eeí dominálva és minél élesebb lesz a verseny az 
őstermelés, másrészt az iparüző államok között, an- 
obl is inkább fognak a politikai tényezők a közgazdá­
éi«» szolgálatába jutni, s igy a politikának lesz 
nagyrészt feladata közgazdasági éietünk felvirágzását 
elősegíteni. Ott van a gazdag Anglia, minden nagyobb 
kérdésnél csakis a közgazdasági tényezők jönnek nzá" 
■oltásba, a hatalom élén álló férfiak éles szem- 
■osl figyelnek a gyarmatpolitika, a tengeri ke- 
restedelem stb. biztosítására, és csakis iiy bo- 
ojodalmak helyes megoldása képes népszerű­
ségüket megszilárdítani. — Az északamerikai Egye­
sül Államok egész politikája a vámkerdés körül fo­
só?- a most uralkodó demokrata-párt más vámtarifát 
*h“r. mint a republikánusnak nevezett ellenpárt. E 
köztársaság konzuljai a legkitűnőbb kereskedőelemek- 
hől kerülnek ki, élesen megfigyelnek minden újítást, 
* beadván jelentésüket, Washingtonban gondoskodnak 
ősről, hogy oda szakembereket küldjenek, és igy las- 
sankint tért nyernek. A mi konzuli testületünk a ke- 
kti akadémián nyeri kiképzését, ugyan igen intelli­
gens egyéneket nyerünk, de az érzék és értelem a 
gyakorlati kereskedelem és a mezőgazgaság igényei 
■sant már kiképzésüknél fogva hiányos, és igy eme tes- 
fö.et tuiajdonkepi feladatának magaslatán nem is állhat.

A* u;oIsó háborúban borzasztóan megalázott Fran­
ciaország rövid idő alatt csodálatos módon felépült, 
— csakis közgazdasági viszonyainak rendezettsége 
^tvtán — ez gdia az életképességéhez szükséges erőt. 
1-2 az az alap, melyen minden államnak — ha ugyan 
Cegmaradni akar — állani kell, s ezen alap fontossá- 
Bót nálunk csak két férfi, gróf Széchenyi István és

Baross Gábor tudta teljes mértékben megérteni és 
magáévá tenni.

E két férfi tevékenységének nyomdokába kell lépni 
a politikának, s azután minden egyes tényező fog 
önkénytelenül hozzájárulni közgazdasági állapotaink 
rendezéséhez. Széchenyi belátta a gőzhajózás fontos­
ságát, borderedével tisztában volt, tanult és teremtett 
s utána Baross is azt tette, tehát tanulni kell s azt 
sajátságos geográfiai fekvésünkhöz alkalmazni. Van 
elég kulturáltam, mely például szolgálhat. A soviniz­
musból ki kell vetkőzni, be kell töredelmesen vallani, 
hogy igen-igen hátra vagyunk, igen szegény az or­
szág, minden külföldi válságnak mi isszuk meg a le­
vét, s csak azért van, mert közgazdasági viszonyaink 
betegek, s igy ha tanulunk, nagyobb rázkódások nél­
kül fogjuk közgazdasági életünket átalakíthatni.

Nekünk főleg azon államoktól kell tanulni, melyek­
nek szintén az őstermelés egyik főbb jövedelmező 
forrásuk, már azért is kell ezeket figyelemmel kisérni, 
hogy megismerjük egyenként erejüket, — mire képe­
sek, — s igy tiszta képet nyerhetünk teendőinkről, 
így az Egyesült-Államoktól sokat tanulhatunk, azok 
voltak a legelsők, kik velünk éreztették őstermelésük 
erejét. Ők annak idejében nem szégyenlették eltanulni 
tőlük a malomipart, a tanulság ma Minneapolis és 
St. Paul nagy gőzmalmai. — Kicsalták — nagy ígé­
retekkel — szeszgyárainkban alkalmazott égetőket 
(Brenner), teremtettek szeszipart, később embereinket 
szélnek eresztették.

Lakosságuk a területhez képest igen csekély, tech­
nikájuk ellenben igen magas fokon áll, kevés kézi 
erővel igen sokat produkálhatnak — s igy most nem 
annyira az agrikultura, mint az agnkulturális és más 
iparuk fejlesztésén dolgoznak, s hogy azt elérhessék, 
oly intézkedésekhez fognak, melyek által minket újó­
lag igen érzékenyen sújthatnak. A többi amerikai ál­
lamokkal erős vasúti és hajóösszeköttetést hoznak 
létre, az egész amerikai őstermelést fogják dominálni, 
vagy mezőgazdasági ipart letesiteci, mely az európai 
kontinensen is érvényre fog jutni.

Építenek a Csendes tenger mentében egy vasutat 
a világ leghosszabb vonala lesz, a mely Amerika leg­
északibb részétől levezet Dél-Araenka végső pontjai­
hoz. így a nagy angol Kanadát, a dustermő Mexikót, 
a kolumbiai köztársaságokat, Argentinia, Peru Chili, 
Brazillát fogják közelebb hozni, illetve maguknak a 
kereskedelmet biztosítani. Ott fognak erőfeszítéseket 
tenni rgabonatermelés kifejlesztésére, a délen termesz­
tett gyapjú, ezukornád, olaj, dohány, bőr, kávé és 
egyéb terményeket feldolgozás végett az anyaországba 
viszik, onnét mint kész terményt majd drágán vissza­
adják, hasonlóképen, mint mi, gyapjúnkat olcsón ad­
juk Ausztriának, de ugyanennél drága szövetet veszünk. 
E déli államok csekély területnél annyi nyerster­
ményt képesek produkálni, hogy azzal egész Európát 
el lehet látni.

Olt van Argentinja, a forradalmak hazája, ma a 
legtöbb gyapjút produkálja s legújabban már nagyobb 
mennyiségű gabonát is küldött Európába. — A Nica- 
ragua-csatorna összekötve a világ két legnagyobb ten­
gerét, Ausztráliát, Kiiinát, Japánt közelebb fogja hozni, 
a yankeek országának ugyanezt teszi majd a balsorsu 
Panama is.

Az amerikai köztársaságokban a politikai korrupezió 
nagy mérveket öltött, folytonos belháboruk dúlnak és 
igy ezen rendkívül áldott országok csuk lassan-lassan 
hpnek előtérbe, ezáltal elég időnk lévén, e nagy gaz- 
d-.sági harezra előkészülni.

A közeli ellenfelünk, az orosz állam, nem bir tá­
volról sem azzal az agilitással, mely Amerikát jellemzi. 
Az utóbbi években nem nagyon szorított, ez évben 
szokatlan nagy fölösleggel bir, s igy kilátás van arra, 
hogy a nyomott gabonaár egy jó ideig megmarad. Az 
oroszok is mozognak most erősen, a kormány tanul­
mányozás végett sok képzett kereskedőt küld a fo­
gyasztó államokba, leguj ibban egy óriási alkotással, a 
«terrnésbiz'.ositási-sal vél a köznép súlyos állapotán 
segíteni, pedig ott a mezőgazdasági válság távolról 
sem oly nagy, mint nálunk, s mind a mellett gyöke­
res javításuk létrehozásán fáradoznak. Oroszországgal 
is erősen számolnunk kell, déli része jó minőséget s 
a mellett sokat produkál és őstermelése folytonosan 
nagyobbodik. M zőgazdasági és egyéb ipara az utóbbi 
években nagyon lendült, a kormány áital igen erős 
támogatásban lesz részesítve. Vele párhuzamban ha­
lad a kisebb Románia is, mögötte a harczias Szerbia 
és Bulgária, azok a tartományok, melyekre már Szé­
chenyi kereskedelmi szelleme is gondolt, lassankint 
tért hódítanak.

Meg nem egészen vagyunk tisztában azon erőkkel, 
melyek Angol-India részéről fenyegetnek. A szívós an­
gol mindenre vállalkozik s igy onnét nagyobb fordu­
latra lehetünk készen. — A sokkal messzebb fekvő 
Ausztrália a huspiaczon már érezteti velünk az an­
golnak a kereskedelem minden terén uralkodó fö­
lényét.

Igen röviden emlékeztem meg e fontos őslérmelési 
tényezőkről, csak néhány szóval illusztrálni akartam, 
hogy folytonosan haladva a jövő felé, agrikulturánk s 
a vele rokon iparágak — a jelenleg létező állapotok 
mellett — jobban és jobban háttérbe szorittatnak.

*________ B. S.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
I UJ kartellek. Az osztrák és magyar burgonya, 

keményítő gyárosok e l:ó 14-én és 15-én értekezletet 
fognak tartani. Eonek az értekezletnek a czelja» 
mint a meghívókból kitetszik, az állítólag egészség­
telen áraknak a szabályozása volna. E czélból kartell1 
akarnak létesíteni és egyúttal Becsben egy központi’ 
Prágában és Budapesten pedig egy fiók-elárusitási 
helyet felállítani. — A gablonczi üvegiparosok kartell- 
jét két evre meghosszabbították, Ennek a kartellnek 
főleg az a czélja, hogy az üveggombra nézve fix ára­
kat állapítson meg. — Az osztrák-magyar ezukor- 
kartell fiaskója tehát nem tette meg a kellő hatást. 
A kartellek létesítése már valóságos mániává fajul és 
a legfóab ideje, hogy a törvényhozás vessen egyszer 
s mindenkorra véget a fogyasztó közönség kizsákmá­
nyolására ezélzó törekvéseknek. Különben a ezukor- 
finomító gyárak is értekezletre gyűlnek össze Bécsben, 
mert azt remélik, hogy hátha mégis sikerül a kartellt 
valahogy nyélbe ütni.

* Az állatbcrök bélyegzése. A külföldi vevők 
bizalmatlansággal vannak a magyar termelésű nyers 
állatbőrök iránt, mert azok rendesen hanyagul vannak 
nyúzva vagy bélyegezve s igy értéktelenebbek a gon- 
dós kidolgozású külföldi bőröknél. Ez okból a föld- 
mivelésügyi miniszter a következő leiratot intézte a 
kereskedelmi és iparkamarákhoz;

«Úgy a hazai piaczokon, valamint a hazánkból ki­
szállított és külföldön értékesített nyers állatbőrök is 
— az élő állatok, főleg szarvasmarhák megbélyegzésé­
nél használtatni szokott sütő-vasak helytelen alkalma­
zása folytán szenvedett sérülések következtében jelen­

tékenyen csekélyebb értéket képviselnek és lanyhább 
kereslettel bírnak, mint a külföldön forgalomba hozott 
ezen állatok bőrei, melyek égési sérülésektől mentek s 
igy ipari czélokra amazoknál alkalmasabbak. A bőr- 
iparosok részéről ezen körülmény több Ízben tétetvén 
panasz tárgyává, de különösen az állattenyésztő gazda- 
és a bőreladással foglalkozó közönség érdekében is 
felhívom ez okból a kereskedelmi és iparkamarát, 
hogy ezen körülményről az élő állatok bélyegzését esz­
közlő gazdakőzönséget felvilágosítván, ezt egyszersmind 
figyelmeztesse, hogy a jelzett anyagi károsodás elke­
rülése czéljából a tüzes vassal való bélyegzést jövőre 
ne az állat csípőjére, hanem szarvasmarháknál az 
állat szarvára, ha pedig a megbélyegzendő állat szarva 
fejletlenségénél fogva a bélyegzésre alkalmatlan, avagy 
nem szarvasmarháknál is az állat jobb vagy bal áli- 
kapezájára, esetleg nyakára alkalmazza. Természetes, 
hogy ezen esetben a jelenleg még sok helyen haszná­
latban levő nagy terjedelmű bélyegző vasak teljes 
mellőzésével kicsi, helyesen készült bélyegzők alkal­
mazandók,»

* Anglia pénzverése. Angliában 1888-tól 1893-ig
44.351.500 font sterling aranypénzt vertek össze­
sen. Minthogy 1888-ban az aranypénzek forgalmát 
102,500.000 font sterlingre becsülték és minthogy 
1888-tól 1893-ig 48,631.000 font sterling aranypénzt 
vontak és olvasztottak be, az aranyforgalom 6 év alatt
4.279.500 font sterlinggel csökkent. Ezüstpénzt 1892- 
ben 859.932 és 1893-ban 1,008.971 font sterlinget 
vertek ki; bevontak pedig 227.216, illetve 294.113 
font sterlinget. A pénzverde 1893-ban 2,212.303 un- 
czia ezüstöt vásárolt 36%, penny árban. Ma az ezüst 
ára még alacsonyabb. A pénzverde nyeresége az 
ezüstpénzek verésénél 81% száztóli volt. Ilyen nagy 
nyereség ezelőtt nem fordult elő ; az igaz, hogy ez­
előtt az ezüst nem is volt ilyen olcsó. 1884—1893 ig 
az angol pénzverde egy unczia ezüstért a kővetkező
árakat fizette :

penny ?í
1889

penny %
1854 ... 50V, 30.75 • * - 42>%, 64
1885 . . . 48®/,, 36 1890 * . . 48’%, 53.50
1886 ... 46%, 41.81 1891 • e e 45 Vl# 45.81
1887 . . . 44% 48 1392 . . . 39'»/,, 65.15
1888 . . . 42%, 53.75 1893 ... 36 %, 81.75

IPARÜGYEK.
— Ipariskolák ellenőrzése. Az alsófoku iparisko­

lák ellenőrzése tárgyában a kereskedelmi miniszter a 
következő rendeletet intézte a kerületi iparfelügyelők­
höz és kereskedelmi kamarákhoz:

Az ipari és gyári alkalmazottaknak baleset elleni 
védelméről és az iparfeiügyelőkről szóló 1893. évi 
XXVII. t.-cz. 34-ik §-ának b) pontja értelmében az 
ipasft'lügyelők kötelesek az alsófoku ipari tanonczisko- 
lában időnként megjelenni és a tanítás menetét ellen­
őrizni. Ennélfogva a fennálló egységes felügyelet mel­
lett és által függetlenül a kerületi iparfelügyelők az 
alsófoku ipari (tanoncz) iskolát ezentúl szintén láto­
gatni fogják s felettük főleg a szakszerű oktatás 
szempontjából felügyeletet fognak gyakorolni. E te­
kintet n utasítom a kerületi iparfelügyelőket, hogy 
időnként (költség és időkimélés szempontjából lehető­
leg gyárvizsgálatok alkalmával) ezen iskolákat látogas­
sák meg, mely alkalommal figyelmüket különösen ki- 
terjeszszék arra, hogy a tanítás ne csak minél gya­
korlatibb irányú, hanem a helyi viszonyok által támasz­
tott követelmények szempontjából is minél tökéletesebb 
és szakszerűbb legyen. Különösen feladatává teszem 
a kerületi iparfelügyelőknek annak ellenőrzését, vajon 
az illetékes ipartestületek és elsőfokú iparhatóságok 
az ipari tanoncziskolák irányában megszabott kötele­
zettségeiket pontosan teljesitik-e. Az ipari tanoncz­
iskolák látogatását a kerületi felügyelők az iskola 
beléletébe való beavatkozástól menten, lehetőleg a kir. 
tanfelügyelők társaságában teljesítsék s e látogatásaik 
alkalmával csakis a megfigyelésekre szorítkozzanak. 
Az iskoláknál tapasztaltakról tartozik az iparfelügyelő 
évi jelentésében említést tenni, önként értetvén, hogy 
a nugyobbmérvü rendellenességről, esetleg a több 
Ízben tapasztalt s nem orvosolt kisebb mérvüekröl is, 
végül sürgős intézkedést igénylő minden esetben, hoz­
zám külön jelentés lesz teendő.»

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
= Ezredéves kiállítás. A következő felhívás köz­

lésére kérték fel lapunkat: Az 1896-iki ezredéves or­
szágos kiállítás kereskedelem-, ipar- és hitelügyi cso­
portjának előmunkálatai immár annyira előrehaladtak, 
hogy rövid időn a szükséges terület megállapítása s 
az épületek tervezése fog sorra kerülni. Ez azonban 
nem lehetséges mindaddig, mig a csoport programm- 
jának keresztülvitelével megbízott végrehajtó bizottság 
nem ismeri azokat az anyagi eszközöket, melyek a 
költségek fedezése tekintetében rendelkezésére állanak. 
Fölkérjük ennélfogva mindazokat, a kikhez a csoport- 
bizotts.ignak 1893. deczember 30-án tartott összülésé- 
ből kifolyólag felhívást intéztünk az iránt, hogy a 
csoport kiállítása köliségeinek fedezéséhez járuljanak, 
valamint általán mindazokat, a kik a kereskedelem-, 
pénz- és hítelügyi csoport által közvetlenül érdekelve 
vannak; az ország kereskedőit, kereskedelmi válla­
latait, pénzintézeteit és biztosító-társaságait, szíves­
kedjenek hozzájárulásuk iránti nyilatkozatukat 
ez ívi szeptember végéig az ezredéves országos ki­
állítás igazgatóságához (akadémia-uteza 3. sz.) bekül­
deni, a hová ugyancsak a felajánlott összegek is be­
küldendők lesznek. Budapesten, 1894. évi szeptember 
1-én. Az 1896 iki ezredeves orsz. kiállítás kereskede­
lem-, pénz- és bitelügyi csoportjának elnökei : dr. 
Fáik Miksa s. k, orsz. képviselő, Lukács Antal s. k. 
a főrendiház tagja, a magyar földhitelintézet igaz­
gatója.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Medioszabályozás a* értéktőzsdén. A legutóbbi 

ultimó óta megdrágult pénz a felszaporodott bausse- 
engagementok meghosszabbítását meglehetősen megnehe­
zítette s a gyengébb kezek jelentékenyen magasabb re- 
porttételekbe voltak kénytelenek beleegyezni ; ezek 
kifizetésével azonban az elhelyezés simán ment végbe. 
Fizettek részvényenkiní fél hónapra reportot ; Magyar 
hitelbankért 75—1.10 krig, magyar leszámítoló- és 
pénzváltóbankért 25—45 krig, magyar ipar- és keres- 
kedelmi bankért 071/,—15 krig, magyar jelzáloghitel­
bank II. kib.-ért 40—60 krig, városi villamos vasúiért 
40—60 krig, rima-murányi vasműért 40—60 krig, 
magyar koronajáradékért 27,-10 krig, magyar arany­
járadékért 10 krig.

** Az osztrák-magyar bank kamatlába. Tavaly 
október elején az osztrák-magyar bank a kamatlábat 
4°/0-ról 5°/0 ra emelte föl. Úgy látszik, írja a «Wiener 
Tagblatt», hogy az idén is ugyanez a czél lebeg a 
bank előtt. A bank vezetősége formálisan erőlködik, 
hogy az adómentes bankjegy tartalékot kevesbbitse, és 
kimutatásaiból hiányzik az őszinteség, mert nem vallja 
be, hogy ez mi módon történik. Ha a bank nagyobb- 
mennyiségű sóbánya-jegyet számitól le, hogy ezáltal 
eszközeit kevesbbitve és a kamatláb fölemelést látszó­
lag igazolja, úgy ez olyan eljárás, mely ellen az egész 
kereskedővilágnak remonstrálni kell. A bank, írja az 
idézett lap, annyiszor emlegette, bogy a magánérde­
kek mellett a közérdeket is kell hogy képviselje, hogy 
már magunk is hinni kezdtünk benne, csakhogy ez a 
hitünk nagyon is ingadozik, ha látjuk, hogy milyen 
uton-módon igyekszik a bank a pénzt mesterségesen 
megdrágítani.

** Vas és szén. Az európai vaspiaczon a lefolyt 
héten élénkebb volt a forgalom, de a hámorok és a 
nagykereskedők nincsenek megelégedve az árakkal. 
Ausztria Magyarországban a viszonyok meglehetősen 
változatlanok. Rudvasban, bádogban és vasgerendái i 
ban az előrehaladott idényre való tekintettel, meglehe­
tősen jó kereslet mutatkozik ; legjobb a szerkezeti vas­
nak a k elendősége. Németországban is javult valamive

a kivitel, de nagyobb kötések nem történtek. Az európai 
szénpiaczon a lefolyt héten a forgalom nyomott árak 
mellett szűk határok között mozgott, Ausztria-Magyar- 
országban ipari szénben folytonosan jó kereslet nyil­
vánul, de a házi szén kelendősége nagyon jelentékte­
len. Németországban gyönge a forgalom. Rajna-Weszt- 
fáliában gyönge, Felső-Sziléziában valamivel jobb a 
forgalom.

** A világ bőse* és tengeritermése. Beerbohm 
«Corn Trade LisU-i^nak legutóbbi [számában a követ- 

H.—-iii.-.-t-. taftljjik a világ terméséről. Termett, 
izer oda

kező összeállítást 
illetőleg várható e: (piacterekben:

B o z a 1894. 1898. m2. 1891. 1890.
Ausztria . . 5900 5300 5800 5000 5350
Magyarország 17500 20300 17700 17000 18800
Belgium . . 2000 2100 2650 1250 2400
Bulgária . . 3750 4250 5200 4850 3750
Dánia . . . 600 560 600 560 490
Francziaország 43500 35000 38870 26950 41120
Németország . 13500 14000 14500 10700 13000
Görögország . 1000 1000 1000 1000 1000
Hollandia . , 650 700 750 600 840
Olaszország . 14750 16300 14000 17300 16200
Portugália . . 750 600 800 900 1000
Románia . . 5500 7300 7300 7000 6500
Oroszország . 33000 40000 32100 22000 27970
Kaukázus . . 7500 7150 8500 7500 7500
Szerbia. . . 1000 1100 1300 1000 1000
Spanyolország. 10000 10500 8500 9000 9150
Skandinávia . 450 450 350 500 475
Svájcz . . . 750 550 750 650 500
Európai Török-

ország . . 4500 4000 5000 4500 4250
Nagybritánnia. 7750 6300 7600 9000 9450
Egész Európa 174350 177460 173270 147260 170745
Áígir .... 2750 1850 2500 3200 3000
Tunis . . . 650 500 470 500 500
Argentinia . . 10000 10000 6500 4000 3500
Ausztrália . , 5000 5000 4500 3500 4105
Kisázsia . . 3500 4000 4500 4000 4000
Ksosdä» p % 6500 6000 6500 6900 4575
Fokföld . » , 600 550 500 500 450
Chili . . . . 1750 2250 2000 2000 2250
Egyiptom . . 1500 1250 1100 1350 1250
India.... 32300 33400 25800 34000 28700
Japán • • • 2250 2000 2250 2000 2750
Szíria . , . 1250 1500 !500 1250 1500
Egyes. Államok 60000 56000 67000 85000 52000
Uruguay . . 1000 800 500 450 500
Európán kívüli

országok. . 129050 125100 1125620 14S650 109080
A világ tér-

mése. • . 303200 302560 49S890 295910 279S25
T • n g e 1r i 1894. 1893. 1891.

Amerika . . 175000 190000 192000
Románia , . 5000 9000 12000
Bulgaria . , , , 2000 2750 2250
Oroszország , e , 3000 5000 3250
Magyarország . e # 10000 17000 17000
Ausztria . . 2000 3000 2250
Törökország . 1500 4000 3500
Olaszország . . . 5000 8500 7750
Összesen . . 203500 239250 240000

A búzához Beerbohm a következő magyarázatokat 
csatolja: Az európai országok tekintetében Orosz­
ország hiányát (?) már ma Francziaország többlete 
is kiegyenlíti. A mi az európánkivüli országokat illeti, 
voltaképen magától érthető, hogy Argentinia és 
Ausztrália adatai csak puszta föltevések, mert ezek­
ben az aratást deczember vége előtt meg sem kezdik, 
de Argentiniáról tudva van, hogy a bevetett terület 
jelentékenyen növekedett és a kilátások eddig kedve­
zőknek mondhatók, úgy, hogy a múlt évi eredményt 
föltételezni észszerű volt. Ugyanez áll Ausztráliára is. 
Az utóbbi évek termelésének rohamos növekedése 
mindenesetre figyelemreméltó és ez sajátságos kom­
mentárt ad ahhoz a gyakran ismételt állításhoz, 
hogy a búzatermés talán az egyetlen Argentinia kivé­
telével még az önköltséget sem fedezi. Az első pilla­
natra az látszik, hogy az uj termés fölöslege még 
nagyobb lesz, mint a megelőző három évben, azonban 
az idén egy uj tényező van adva, tengeri hiánya és 
drágasága, miért is a nagy fölöslegtől való félelem 
alaptalannak látszik. A tengeri hiánya a fentebbi ki­
mutatásból könnyen látható és jó részben búzával lesz 
pótlandó. Egyedül Amerikában legalább 100 millió 
bushelre becsülik ezt a pótlást. A valószínűség a 
mellett szól, hogy az uj campagne-ban 10—15 millió 
qu. fordittatik e czélra és ezért a búzakereskedelem 
helyzete korántsem oly szomorú,imint a hogy a pesszi- 
miszták hiszik.

** Oroszország buzaldvitele Németországba,
a mint az orosz pénzügyminisztérium hivatalos közlö­
nyének közleményéből kitetszik, jelentékenyen emel­
kedett, mert 1894. márcziusban a német külön­
bözeti vámokat megszüntették. A kivitel tonnákban 
kitett:

Januárban 
Februárban .
Márcziusban .
Áprilisban ,
Májusban . .
Júniusban .
Júliusban . .

Ellehet mondani, írja a nevezett 
Oroszország a zab- és rozskivitelt illetőleg már helye­
sen visszanyerte azt a pozicziót, melyet 1890-ben a 
német piaczokon elfoglalt. Az orosz behozatal az 
egész német behozatalhoz viszonyítva százalékokban 
kitett:

B u i a R o Z 9 Z a b’
1893. 1394. 1893. 1694. 1893. 1894.
1470 1843 2466 4580 325 1138
2167 931 1095 4317 10 129
1100 1669 2418 8072 5 2622
578 7339 2932 25168 12 36095
718 17155 6234 34535 82 43324

2761 28845 7009 38313 527 29160
2281 37476 7035 75660 1623 51341

közlöny, hogy

B o z a R o z a Z (1 b
1390. 1834. 1990. 1894. 1890. 1894.

Januárban . . . 65 2.5 86 21 96 0.3
Februárban 57 2.5 80 24 90 0.8
Márcziusban . 42 2.2 82 47 97 14
Áprilisban , . 39 14 78 80 94 82
Májusban . . 60 25 56 76 92 91
Júniusban . . . 55 29 84 73 94 92
Júliusban . . 52 22 83 92 67 74
Hogy az orosz buzabehozatal Németországban még

nem érte el a régi magasságot, az onnan ered, mert 
1890. óta az argentinjai köztársaság is erősen kon- 
kurrál.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 12. —

Gabonatőzsde.
A buzaiizlet ma bágyadt irányt követett. A kíná­

lat gyönge volt ugyan, de a malmok semmi kedvet 
sem mutattak a vásárlásokra és vontatott forgalom 
mellett mindössze egypár apróbb tétel kelt el nyomott 
árakon. Egyéb gabonaneroüekben szintén gyér volt a 
forgalom. Tengeri 10 krral szilárdabb, rozs 5 krral

radtak.
Mai hivatalos effektiv-árak:

frtlAl trile
Bess bánsági uj 78-82 kit. 6.40 6.65

— tiszandéki oj 178—82 » 6.45 6.70
— pestvidéki S 78-82 » 6.40 6.65
— fehérmegyei > m w 78-82 > 6 40 6.65
— bácskai > 78—82 » 6.50 6 75

Rost — » m m 70-1-72 » 5.10 5.15
Arpm takarmány » m .. 60—62 » 5.60 595

— égetni való » n .. 62-64 » 6.25 7.10
— sörfőzdéi s 64—66 » 7.30 8.40

Zab — ó 39—41 > ___,___ ___t___

— — uj 39-41 s 5.90 6.S5
Tengeri bánsági ó .. „ 75 » —.— —.—

— másnemű ó * „ 73 > 6.- 610
Repess káposzta N m m • —.— » 9.20 9.70

Köles
bánsági

ó
>

6J75 6.25

Szokványhoz» tavaszra mintegy 20.000 mm. 6.84, 
6.86, 6.83, 6.82 írton.

Szokványrozs őszre mintegy 5.000 mm. 5.23, 
5.22, 5.21 írton.

Szokványrozs tavaszra mintegy 10.000 mm. 5.67, 
5.64, 5.63 forinton.

Tengeri szeptember—októberre, mintegy 5000 mm. 
6.10, 6.11, 6.12 frton.

Tengeri május—júniusra, mintegy 20.000 mm. 5.91, 
5.93, 5.95, 5.96 frton.

Szokványs*b őszre t mintegy 5000 mm. 5.76,
5.74, 5.73 forinton.

Szokványig tavaszra mintegy 5000 mm. 6.08, 
6.06, 6.05 frton. .

Hivatalosan felmondatott szeptember 17-ére: 10.000 
mm. 8zokványbuza, 4000 mm. szokványzab, 500 
mm. szokvány árpa és 1500 métermázsa káposzta• 
repeze.

Déli tBssde.
A déli tőzsdén a forgalom gyenge, az irányzat 

bágyadt volt. — Köttetett:
Szokványban» őszre mintegy 5000 mm. 6.31, 

6.30 forinton.
Szokványban tavaszra mintegy 20.000 mm. 6.81,

6.80, 6.79, 6.80 írton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10.000 mm. 5.96, 

5.95, 5.94 frton.
Káposztarepoze szeptemberre mintegy 2000 mm.

9.74, 9.75. 9.80 frton.
Déli 1 órakor hivatalosan záródnak'. 

Szokványbuza őszre .......... frt 6 29— 6.31
Szokványbuza 1895. tavaszra • 6.79— 6.81
Szokványrozs őszre------ ........... » 5.21- 5.23
Szok wmyrozs tavaszra ............... _ _ „ » 5.62— 5.64
Tengeri szeptember—októberre » (6.10 — 6.15
Uj tengeri 1895 május—júniusra
Szokványzab őszre ...________________ *
Szokványzab tavaszra »
Káposztarepoze aug.—szeptemberre ... »

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom ugyancsak gyönge volt; az 

irányzat bágyadt maradt. Csak tengeri volt átmeneti­
leg szilárdabb, de később ez is elgyengült- — Köt­
tetett :

Szokványba»» őszre mintegy 5000 mm. 6.05, 
6.05 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 10.000 mm. 6.79, 
6.77, 6.78 forinton.

Tengeri szeptember—októberre mintegy 5000 mm. 
6.06 6.06 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 20.000 mm. 5.95, 
O.90, 5.97, 5.96, 5.94 frton.

Délután éj. óra 30 perczkor záródnak :
Szokványbuza őszre ..........------ -- frt 6.29— 6.31
bzokvanybuza tavaszra .. ...............„ „ „ ,
Szokványrozs őszre.. ............... ... __ " ,
Szokványrozs tavaszra .. .. .. ~ »
Tengeri szeptember—októberre a
Tengeri május—júniusra 1895.................. ,
Szokványzab őszre »
Szokványzab tavaszra .. ................................  »
Káposztarepoze augusztus—szeptemberre „ » »

5.93- 5.95 
5.70- 5.72 
6.03— 6.05 
9.76— 9.85

6.79— 6.81 
5.20— 5.22 
5.63— 5.64 
6.04— 6.06 
5.94— 5.96 
5.71- 5.73 
6.04— 6.06 
9.70— 9.80

HatárldS&zlet mérsékelt forgalom mellett magasabb 
amerikai gabonaárakra szilárd irányban nyílt meg, de 
később a ki nem elégítő készáruüzlet* hatása alatt 
érzékeny visszaesés állott be. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványhoz» őszre mintegy 20.000 mm. 6.84, 

6.85, 6.83, 6.82 forinton.

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékáruk iránya nem válto­

zott ; öregszemü szilva ára emelkedik,szilvaiz iránya 
szilárd. — Köttetett;

Szilva október—novemberre boszniai 100 szemes 
11.G1 frton, 85 szemes 18.31 —18.75 frton, szerbiai 
85 szemes 18.75 frton.

Szilvaiz szeptember—októberre szlavóniai 14.50 
irton, szerbiai 13.25 frton.

Értéktőzsde.
A külföldi piaczok állandóan barátságos hangulata 

s különösen azon nagymérvű érdeklődés, melyet az 
utóbbi időben járadékaink iránt tanúsítottak, tőzsdénk 
irányzatát is igen szilárd színben mutatták be. A 
hausse a járadékokról átterjedt az üzérkedés! bankérté­
kekre s a nemzetközi vasutakra is, s úgy a két hitel- 
részvény, valamint az osztrák-magyar áílamvasut s a 
déli vasút részvényei is az egész napon át úgy a 
heiyi spekuláczió, mint az arbitrage részéről is emel­
kedő árfolyamokon élénk kereslet tárgyát képezték. A 
magyar üzérkedés! bankértékek nem emelkedtek a piacz 
Uibbi értékeivel aránylagosan. Járadékok Páris és 
Berlin vásárlásaira újabb árelőnyt értek el. A helyi 
piaczon az iparértékek állottak a forgalom előterében 
s közülők a bányapapirok s különösen a kőbányai pol­
gári sürfőződe jelentékeny árjavulásban részesültek._
Valuták s érczváltók nem változtak.

Előtőzida.
A külföld magas zárlatai az előtőzsdén igen barát­

ságos hangulatot juttattak kifejezésre. Az osztrák hitel- 
részvény, az osztrák-magyar áílamvasut s a déli vasút 
a bécsi arbitrage keresletére jelentékenyen magasabb 
árfolyamokon kerültek forgalomba. A magvar bank- 
értékekben ellenben túlnyomó reálizálások akadályoz­
ták az áremelkedést. — Köttettek: Osztrák hitel­
részvény 370.80—371.50-ig, magyar hitelbank 469— 
469.65-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank
280.50— 280.90-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 
259—259.75-ig, osztrák-magyar áílamvasut 258.80— 
259.60-ig, déli vasút 115.25—115.50-ig, rimamurányi 
vasmű 265—265.50-ig, magyar koronajáradék 97.40 
—97.50-ig, magyar aranyjáradék 122.50—122.55-ig, 
városi villamos vasút 252.75—253-ig, Weitzer-féle 
waggongyár 276—277-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész* 
vény 371.10—371.20, magyar hitelbank 469.10— 
469.35, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 280.80 
—281.05, magyar jelzáloghitelbank IL kib. 259.50— 
259.75, osztrák-magyar áílamvasut 359.50—359.75, 
déli vasút 115.—115.25, rimamurányi vasmű 265.25 
—265.50, magyar koronajáradék 96.42—96.47, magyar 
aranyjáradék 122.50—122.55, városi villamos vasút 
253.25—253.50.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén Berlin alacsonyabb jegyzései s az 

arbitrage kínálata reálizálásokkal kapcsolatban nyom­
ták az üzérkedés! értékek árfolyamát, az árcsökkenés 
azonban teljesen jelentéktelen. Helyi értékek közül a 
kőbányai polgári sörfőződe rohamos áremelkedése kelt 
figyelmet. Mellette a Weitzer-féle waggongyár rész­
vényei iránt nyilvánul nagyobb érdeklődés. — Köt­
tettek: Osztrák hitelrészvény 370.50—371.10-ig, ma­
gyar hitelbank 468—469 ig, magyar leszámítoló- és 
pénzváltóbank 280-289.90-ig, magyar ipar- és keres­
kedelmi bank 118—119-ig, magyar jelzáloghitelbank 
II. kib. 259.25—260-ig, osztrák-magyar áílamvasut 
359—359.20-ig, déli vasút 114.75—115.25-ig, rima- 
murányi vasmű 264.50—265-ig, magyar koronajára­
dék 9Í.40—97.45-ig, magyar aranyjáradék 122.45— 
122.55-ig, városi villamos vasút 253.25—253.50-ig. 
Helyi értékekben a következő kötések jöttek létre: 
pesti magyar kereskedelmi bank 1200—1202, jég- és 
viszontbiztosító 133.50—134, Adria-részvények 196— 
197, budapesti közúti vaspálya 600—602, brassói 
bánya és kohó 289 — 290, felsőmagyarországi bánya és 
kohómü 138—139, kőszénbánya és téglagyár (Dräsche) 
696—698, salgótarjáni kőszénbánya 744—745, aszfalt- 
részvények 285—286, Schlick-féle vasöntöde és gép­
gyár 278—278.50, Weitzer-féle waggongyár 276—280, 
budapesti villamossági részvények 131 — 132, kőbányai 
polgári sörfőzde 140—154.50. Befektetési értékek közül 
forgalomba voltak regale kártalanítási kötvény 100.20 
— 100.40, főldtehermentesitési kötvény 90—96.50.

1 óra 30 perczkor látódnak: Osztrák hitelrész­
vény 370.30—370.40, magyar hitelbank 468—468.25, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 280.30—280.55, 
osztrák-magyar áílamvasut 358.90—359. déli vasút 
114.75—115, rimamuránvi vasmű 265—í'< 25, magyar 
koronajáradék 97.45—97.50, magyar uranyjáradék 
122.40—122.45, városi villamos vasút 253.25—253.50.

Praemlnmttzlet; Osztrák hitelrészvény holnapra
2.50— 3 frt, nyolez napra 6—7 forint, egy hónapra 
12-13 forint.

Utó tőzsde.
A realizálások által okozott

Berlin magosabb jegyzéseinek ____ _ ___ _____
hamar isméV emelkedőjármozgalomnak engedett helyet. 
A legmagasabb jegyzések azonban nem tarthatták ma­
gukat s zárlatkor ismét csökkent árfolyamok kerültek 
felszínre, bár azok mée mindig magasabbak az előző

futólagos árnyomás 
behatása alatt csak-
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j.i.-iat árfo'várnáinál. — Köttettek : Osztrák hitei- 
■ ,-jvény 37Ú.10—371.S0-ig, magyar hite.bank 4C> 2ű 
— i60.75-i", magyar leszámítoló- és penzváltobank 
íS0.46i—-SO.őO-ig, magyar jelzálog hitelbank II. kib. 
Z59.25—259.50-igi osztrák-magyar államvasut 359— 
550.5U-ig, deli vasút 115.25—lÍ5.50-ig, rimamurányi 
rasmü 2ß5.25—265.50-ig, magyar koronajáradék 
17.42*97.471 ,-ig, magyar aranyjáradök 122.10— 
122.45-ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 371.20— 
371.30, magyar hitelbank 460—409.25. magyar leszá­
mítoló- és 'pénzváltóban» 2S0.40—280.50, magyar 
jelzálog hitelbank II. kib. 2.>9.2ö——9 50, osztták- 
sagyar államvasut 359.25 — 35*0.35, déli vasút 115.30 
-115.50. rimamurányi vasmű 205.25—265.50, magyar 

toronaj radék 97.42’',—97.47’ magyar aranyjára­
dék 122.40-122.45.

Sertéskereskedelmi csarnok«
Bndsripat-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 12. A) Hízott sertés-árak . I. Magy. 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 slgrammon 
lelüli súlyban) 41’ 3—42 fcr, — 2. Öreg közép (páron- 
kint 3C0—400, kigr. sulykán) 411;»—42 ír. 3. Fiatal 
nehéz (páronkint 320 Ugrón felüli súlyban) 43—431/» 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251—320 kigr. suiy- 
t ani 431',- 44 Kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
kigng terjedő súlyban) 40— Í6' .. sr. 11. Magyar szer 
d: tt-. 6. Nehéz (páronkint 280 klgron felüli súlyban 
42—421/1 kr- — 7. Közép (páronkint 220—280 kigr 
sulvbanj 42‘/, —43 ar. 8. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 44 —451,, ír. 111. Romá­
niái: 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­
ban) ----- kr. 10. Közép (páronkint 250 -320 kigr.
súlyban) —-— kr. li. Könnyű (páronkint 250 
kigng terjedő súlyban) —------kr. IV. Romániai ere­
deti (StachI): 12. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
sv.iyban)--------kr. 13. Könnyű (páronkint 240 kigrig
terjedő súlyban)-------- kr. V. Szerbia:: 14. Nehéz
páronkint 260 kigr. felüli súlyban) 43 —43*/., kr. 15 
Közép (páronkint 220—260 kigr. saivban) 43 —43*, 
kr. 16. Könnyű (páronkint 229 kigrig terjedő suiy- 
t an 42’*-44 kr.

Me^jegytés. A fent jegyzett irat sniv szerint és pedig a
rkvánvsrerá levonások mellett, egy Kilogramm súlyra kraj- 

czárokban énemick. Szokványszerüleg a hizott sertések tel­
jes (bruttu) súlyából az életre páronkint 45 kigr. vonandó 
k. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
te. — A sertések osztályozásánál azok teljes iéi5) sUy* vé­
tetik irányad óaac.

Sertés-létszám : 1894. évi s:.ept. 10 ik napján volt 
készletben 182.129 db, 1S94. évi szeptember ll-d,k 
napján í-ihajtatctt 4234 db, 1894. évi szept. Il dik 
c ' ;a elszáilittatctt 1494 do, 189i.évi szeptember 12-ik 
napjára maradt készletben 1S4.SC9 daran. — A hízott 
sértés üzletirányzata: Könnvü áru keresett.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtözade.

Becs. szept. 12. (Az Egyetértés távirata.) Ked­
vező párisi jelentések hatása alatt a mai előtúzsde 
ismét kedvező hangulatban nyílt meg és élénk vétel­
kedv nyilvánult főleg bankrészvények és járadékok 
iránt. K lönösen a két aranyjáradékot keresték párisi 
számlára, de kínálat hiányában kötések nem történtek. 
A r. met ar., írázs eladásokat eszközölt hitel- és déli

tál vált .» egy árnya­
lattal feszesebbekké lettek.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 371.15, 
magyar hitelbank 469.—, Länderbank 267.50, osztrák- 

zyar vasú! 35 >.37, déli vasút 111.75. alpesi 
bányarészvény 88.—, májusi járadék 99.20, ma- 
g-.-ar i..róna rad.á. 122 30, német birodalmi márka 
óu.SS fccszpéuzen.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elénk üzlettel és tartott árfolyamokkal 

nyílt meg. —Jegyeznek: Osztrák hitelrész vény 371.—, 
magyar hitelbank 469 - -. Länderbank 267.40, union- 
rack 279.25, anglobank 171.50, bankegyesület 141.60, 
földhitelintézet 494.—, osztrák-magyar államvasut 

vasat 114 75, elbavölgyi vasút 26*.25, 
dohányrészvény £23.25, alpesi bányarészvények 88, 
rimamurányi vasmű 265.—, prágai vasmű 6"^.—, 
májusi járadék 99.20, magyar aranyjáradék 122.35, 
magyar k ronajáradék 97.35, nemet birodalmi márka 
60.87.

K • alizált és az árfolya­
mok ennek következtében eigyőngű.tek-Csak járadékok 
voltak nagyon szilárdak. Kr.zvaltt-k és valuták váltó-

2 óra 30 pereskor záródnak: Osztrák liitelrész- 
vény 371.15, magy r hitelbank 46S.75, angio-bank 

. mk -7 >.25, Länderbank 267.50, bank- 
egyesület 141.40, osztrák-magyar államvasut 359.15, 
déli vasat 115.25, elbavölgyi vasat 288.25, dunagüz- 
hajózási részvény 445.—, alpesi bányarészvény 88.—,
: I járadék 99.12, rtrák koronajáradék 98.—,

nyjáradi k 122.55, magyar koronajáradék 
9«.30, német birodalmi márka 61.05. Nagyon szilárd.

Eéca, sze; 1.12. (Magyar értékek zár Lat a.) 4 £-us 
aranyjáradek 122.55. Tiszai és szeg. köles, sorsjegy 
143.40, Magy. vasút, kölcsön ezüstben 102.—. M. 
:■ . i tvény 124 50 M gy. lesz. és váltób.-
részv. S80 . magyar k delei bank 1222, Mary,
ttoronajar-dek 97.30, -i* ,-os földteberment. köt?. 95.75, 
magyar hiisib.-reszvéoy 468.75. Magy. nyer.-k. sors- 

- :-y 152 Kassa-oderbsrgi vasut-részvénv 187.50, Rima- 
i. irány 264.—.

Eéo», i/.cpt. 12. (Osztrák értékek zárlata.) 
-2' papír iá radék 99 12. 4% csztr. aranyjáradek
,2 580, 1560. sorsi egy 147.—, osztrák hitelsorsjegy
196.50, a: goi-o: ztruk bank-részvény 170.C0, bécsi 
Bankverein 141.50, osztrák-magyar bankrészvény 
*0-2.—, deli vasut-részveny 115.25, dunagózhajózási 
íarsasae 443.—, dohány-részvény 224.—, cs. k. arany 
(vert) 5 50. német bankváltók 60.85, 4-2% ezüstje- 
racek £9.10, osztrák koronajáradék 98.—, 1864. 
sorsjegy 196.—, Ösztr. hitelint. részvény 371.37, 
anion-bankrészvény 279.25, osztrák Länderbank 267.60, 
osztr.-magyar államvasut 359.25, elbavölgyi vasutrész- 
vény 268,25, alpesi részvénytársaság 87.90, 20 fran­
kos arany 9.871 londcm váltóár 153.95. Szilárd. 

Délutáni magánforgalom.
Becs, szept. 12. (Az Egyetértés tudósitójának táv- 

;rr. ,.j A ci-.-ii tőzsde zárlata után a délutáni ma­
gánforgalomban maradt: Osztrák^hitelrészvény 371.12, 

--•var hitelbank 469.75, aogoi-osztrak bank 171.50, 
3 Jerbank 267.30, osztrák-magyar államvasut 359, 
u.l, vasul 115.—, török dohány-részvény 224.—,

í i. ányarészvénytársaség 97.80, májusi járadék 
15, magyar aranyjáradék 122.65, osztrák korona- 

o. idék 98.—, magyar koronajáradék 97.30, német 
a..odaírni márka 61.10 uitimóra

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs szept. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai forgalmat a tengeriben újólag megindult 
emelkedő mozgatom jel’emezte, egyebekben azonban 

üzlet igen csendes volt és az árfolyamokban alig 
v t valami változás észlelhető. A tengeri emelkedé­
sének mindenesetre meg volt az a hatása, hogy a 
•■.ab cs rozs is valamivei szilárdabb irányt követett. 
Köttetett : húz,a tavaszra 6.90 és 6.97 irton, rozs 
' zsre 5.45, 5.47, tavaszra 5.90 és 5.92 írton, zab 
őszre 5.98, 6 írton, tavaszra G.18. 6.20 és 6.19 írton, 
t ngeri szeptember—októberre 6.40 és 6.42 írton, 
május—júniusra 6.10, 6.15, 6.14 írton. Egyebekben 
jegyeztek búza őszre 6.44—6.46, repeze szeptemberre 
10.25—10.35, január—februárra 10.45—10.55 írton. 
Félmondaton 1000 mm. búza.

Dtlv'un 7 jelentéktelen üzlet tolt bágyadt irány­
zat mellett, mely a takarroányezikkekre is' kiterjedt. 
— Köttetett: búza tavaszra 6 24, 6.95, 6.93 írton, 
rozs tavaszra 5.91 írton, zab tavaszra 6.19, 6.18 
írton, tengeri május—júniusra 6.14. 6.12 írton. Egye­
bekben jegyeztek búza őszre 6.39—6.41 irtot, rozs 
őszre 5.45—5.45 irtot, zab őszre 5.98 — 6 irtot.

A készáruüzletben a búza ára tartva maradt, 
rozsban f-rd-g valamivel barátságosabb irányzat inu- 
taikrzett : árpa k:: üzlet mellett bágyadt volt, zab 
tart: t:a árát, tengeri pedig 10 krral drágult. Elada­
tott : búza 5300 mm. babattai 80 k. C.82V, írton 
Győr, 3*. vO mm. eszek: <7.2 k. 6.65 frten Becs,"mied-

rS

kettő három hónapra. Árpa : branoviczi 7.30 írton, 
pozsonyi 6 50—G.60 írton, mindkettő az illető állo­
máson.

Szesz ára ma ismét csökkent. Kész kontingentált 
szesz jegyez 15—15.30 irtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 12. (Az Egyetértés tudósitójának 

távirata.) A mai tőzsdén az emelkedő mozgalom 
folytatódott, az üzlet élénk és járadékok, különösen a 
o®á-cs német kölcsön iránt nyilvánult nagyobb ügye­
lem. Bankok kezdetben el voltak hanyagolva, később 
ezekben is élénk üzlet keletkezett. Főleg Diskonto- 
részjegyeket vásároltak állítólag párisi számlára. Hitel­
rész vények az üzlet folyama alatt elgyengültek, végül 
megjavultak. Kőszénbánya-részvények nagy speku- 
láczic-vásárlásokra emelkedtek. Hajózási részvények a 
Kölner Zeitungnak a Norddeutscher Lloyd-ra vonat­
kozó közleményére bágyadtak. A 3°.’n-os és a 4° ,,-os 
kölcsön közötti árkülönbség ma 0-70°/o-kal kisebbedéit. 
— Jegyeznnk: Osztrák hitelrészvény 224.—, Disconto- 
Commandit 197.90, darmstadíi bank 146-75, Deutsche 
Rank 169.—, drezdai bank 148.40, Handelsgesellschaft 
146.90, nemzeti bank 122.75, orosz bank 119.40, 
osztrák-magyar állami vqsul 116.40. osztrák déli 
vasút 47.25. elbavölgyi vasút 129.90, bustinhradi 
vasút 249.5(i. varsó-becsi vasút 241.—, orosz dél- 
nyugoti vasút 71.25, Gotthard-vasut 173.40, svájezi 
északkeleti vasút 131.25, union vasút 95.60, vvájezi 
központi vasút 144.40, mendional-vasut 114.20, közép­
tengeri vasút 85.75. Német vasutak szilárdak. ISSO-iki 
orosz kölcsön 102.—, uj orosz kölcsön 65.60, ma­
gyar aranyjáradék 100.12. magyar koronajáradek 
94.12, olasz járadék 83.12, török sorsjegy 112.40, 
orosz rubel 221.50, német uj kölcsön 95.75, me­
xikói 62.25. Bányaértékek szilárdak. Laura-részvény 
131.40, dortmundi 64.40, bochumi 140.60, gelsenkir- 
cheni 1G3.12, harpeni 135.60, Trust 145.12, Lloyd- 
részvény 96.25. Magánkamatláb ls'4%.

Berlin, szept. 12. (Utótőzsde.) Magyar aranyjára- 
dék 100.19, magyar koronajáradék 94.10, osztrák/hitel- 
részvény 221.10, osztrák-magyar államvasut 147.20, 
osztrák déli vasút 47.20. Szilárd.

Frankfurt, szept. 12. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
járadék 100.30, osztrák aranyjáradek 102.25. osztrák 
hitelrészvény 302.37, osztrák déli vasút 96' ,,, bécsi 
bankegyesület 115.25. Szilárd.

Hamburg, szept. 12. (Záriat.) Magyar aranyjáradék 
100.10, osztrák aranyjáradék 101.99, osztrák ezüst- 
járadék 81.25, osztrák hitelrészvény 302.50, osztrák 
1860-as állami sorsjegy 125.50, osztrák déii vasút 
731.—, osztrák dili vasul 231.50, das:: járaeék 83.20. 
Szilárd.

Pária. -zept. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata) Az a még meg nem erősiteít hir, hogy a szul­
tán meghait, realizálásokat idézett elő török értékek­
ben és ez kedvezőtlenül befolyásolta az összes Járfo- 
Iyamokat. De a könnyűség, melylyel a realizált érté­
kek elhelyezhetők voltak, csakhamar megváltoztatta a 
helyzetet és zárlatkor az egész vonalon javult árfo­
lyamok kerültek felszínre. — Jegyeztek: o^-os fran­
com járadék 104.62, törleszthetű járadék 1(12.20, 
4’ j6j-os járadék 109.37, Banque de France 3960, 
Credit Fonder 927.50 Szuez-részvények 2955, egyip­
tomi kölcsön 525.62, spanyol külső járadék 701 3V 
magyar aranyjáradék 109: lc, olasz járadék S3.35, uj 
3%-os orosz kölcsön 90.25, oltomán bank 671.25, 
osztrák Lánceruank 558, osztrák-magyar államvasut 
741.25, Rió Tintó rézbánya 380.62.

J óra ÁO perczkor záródnak: 3^-os fran- 
czia járadék 104.62, 3:;„c»os járadék 109.37, 
törleszthető járadék 102.20, magyar aranyjáradék
100.50, osztrák aranyjáradek 103.35, osztrák-magyar 
államvasut 741.25, osztrák deli vasút 218.75, osztrák 
földiiiíelrészvény 2302, osztr. Liinderbank 538.75, alpesi 
bányatársaság 187.50, török dohányrészvény 461.25, 
Banque de Paris 715.—, ottomán bank 673.43. 
Szilárd.

London, szept. 12. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék
99.50, osztrák déli vasút 9.S7, ezüst 29.56, 2s,’t%-os 
angol consol 102.37, uj spanyol járadék 70.12, olasz 
járadék 82.75. Magánkamatláb s , %. Szilárd,

London, szept. 12. (Megnyitás.) 2s/t°/0-os angol con­
sol 102

Kölfölfll értéktőzsdék zárlat».
A- árt-1 vamok az il!et6 h»lri FznkvlRy-ik szerint kézpénzben.meílóra 
vagy cltimóra értendők, e ezerint a ZAielIékeltparitás i* ké-7.néntre va»y 
medzora iletCi-äf uhimora értendő. A készpénz-árfolyamok K-vai. 
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i rolongámó- e elek ia aiamítaaJtta eeepdflk. A *-gai lelüi: erekek a buda­
pesti tőzeoen nem jegy hűk; nek- At szarni Lest árfolyam >uu marka viata 
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Brága. szept, 12. Nyersczukor ui campagoc Aus- 

sigban 14.171;, fit, finomított ezukor Prágában 32.25 
forint.

Trieszt, szép. 11 .A czukorpiacz bágyadt. Centri- 
fugal-pilé tavalyi készáru IC1 ,— 1GT „ írt, novem­
ber—márcziusra 16:;a—173/e írt. Kávé Fiio 90—100, 
Santos 81 — 108 Irt. Szesz, kész cseháru 9.75 — 10 
írt. Bors (szinzaporei) 34—35 forint.

Berlin, szepiember 12. Buzu bágyadt, rozs, zab, 
olaj és szesz szilárd.

Hamburg, szept. 12. JéyersczuTcor szeptemberre 
11.45, októberre 11.02. november—deczemberre 10.80, 
január—márcziusra 10.92, április—májusra 11.05, 
márka 50 kiiogrammonkint.

Hamburg, szept. 11. Petroleum tartva, helyben 
4.90 marka.

Antwerpen, szept. 11. Petroleum szilárd, 12.62 
frank.

Pari«, szeptember 12. Búza, liszt tartva, olaj nyu­
godt. szesz bágyadt, idő szép.

Párls, szept. 11. Jéyersczukor (83 fok.) készáru

32 frank, lanyha, fehér ezukor szeptemberre 31.-a, 
októberre 30.25, októbertől négy hónapra 30 frank, 
a négy első hónapra 30.25 frank. Finomított készáru 
103-103.50 frank.

London, szept. 12. Répaczukor 1 Is/* nyugodt, 
jávaczukor 10'/ä nyugodt.

Zarizln, szept. 10. A naftapiaczon az irányzat a 
nagyobb kereslet következtében, valamivel szilárdabb 
lett, de az árak még mindig elég nyomottak. Jelenleg 
nagyobb eladások történnek, úgy belföldre, mind kül­
földre. Jegyeznek helyben 15 kopeket, fogyasztási adó 
és tonna nélkül és november—februárra 21 kopeket.

Liverpool, szept. 11. Búza változatlan, liszt 
nyugodt, tengeri nyugodt.

'Bréma, szept. 11 .Petroleum szilárd, helyben 4./;« 
márka.

Havre, szept. 12. Kávé szeptemberre 98.75 frank, 
négy hónapra 85 frank.

Newyork, szept. 10. A lefolyt héten az Egyesült- 
Államok atlanti kikötőiből a következő buzaelszállitá- 
sok történtek: JNagy-Británniába 111.000 quarter, 
Francziaországba 18.000 quarter, a kontinens egyéb 
kikötőibe 74.000 quarter. Kaliforniából és Oregonból 
Nagy-Britannába 17.000 quarter.

New-Tork, szept. 11. (Kábelsürgöny.) Gyapot New- 
Yorkban G7's, novemberre 6.73, deczemberre 6.78. Gya­
pot Neworleansban G7’16. — Petroleum standard white 
New-Yorkban májusra 5.15. Petroleum standard white 
Philadelphiában májusra 5.10. Nyers petróleum New- 
Yorkban júliusra G. Pipe line certificates októberre 
82’/,. — Liszt («Spring Elears») 2,L>. Piros őszi búza 
helvben 5S7 „ (= 5.49 írt), szeptemberre 58s/,
(=' 5.47 frt), októberre 59.’/, (= 5.52 frt), deczem­
berre 61:JS (=5.73 frt) 100 klkint. Tengeri szeptem­
berre 64 (= 5,98 frt). Czukor (Fair refining Mus­
covados) 3TRiókávé 15s/4. — Zsir (Wilcox) 9.3u 
(Fairbanks) 9.55. — Gabona-fuvardij imperial quarter- 
kint Észak-Amerikábói az angol kikötőkbe és az 
ezekkel egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 
1 (= 0.25 frt 100 kilónkint). Napi felhozatal gya­
potból 14.000 bál.

Chikagó, szept. 9. Disznózsír szeptemberre S 
dollár 771/, cent. Maglósertések 5 dollár 95 cent. 
Napi felhozatal 10.000 sertés, a hét fűpiaczon 24.0CO 
sertés.

Külföldi árntözsdók zárlat».
Bzámi’a. i árfolyam német piac7okra 100 zrárka vUta 6 0.90 frt, 100 fr ta 
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eO«ztrák lender bank    w _ K 534.:;

-/xvcyw M 401.25 —— — á—

Szeptember 12. Ár­
folyam

Buda­
pest

egyenleg

Különbözet az 
utolsó zárlat­

hoz képest 
caztr. dr lekbe.

PARIS.
Buta föl vő hón — _ _ w — — 18. S5 8.93 -• 0.02

— októberre ____  _ ^ 17.90 8.80 •*
— 4 hóra nov.-tul _ _ _ — 17.S0 8.80
— 4 első hóra _ _ _ — 1?.— «•*? —. —

Liest fulvó hóra _ 40.10 1--3S 0 01
— ..któberre _ _ _ — — 29.90 12 i9 —.
— 4 hóra ncv.-tő! _ _— — 39 90 li.59 0.03
— 4 első hóra _ _ _ — 49.25 12.3»

Olaj foJyohora _ ... _ _ — — 49.25 ;n.5d
— októberre ____ ___ ___  — 49.60 ív Gi + C.lt
— nov.—deczemberre«^.____ — 48.75 25.74
— 4 első hóra____— 48.50 23. G3

Ezé ez folyó hóra_.     —. —
— októberre ____ —

81.75 17.SS 0 14
32 25 17.57 0J4

— nov.—deczemberre   — 32.50 17 71 — 0.14
— 4 első hóra_ _ — — 52.2', 17.57

SEBLUI.
Ear.a szeptemberre w _ — 1.14.50 6 15 —

— októberre — «. _ « - 135 16 8.34 4- 0 ot
Rozs szeptemberre____ ___  w — ns:: 7.24 + 0 oi

118 50 7.21 + 0 03
Zab szeptemberre _ — _ — — 121 í5 7.38 4- oui

okíube; re _ Ä „ _ — 113 25 0.0*
OIaJ októberre — — 44 10 86.83 + 0.21

— májusra ____  _ _ — 44 9J 27 2* + V.4t>
Szesz Mepteriiberre ____ ___ ___  ^ 3 Te — 2Z 53 *r 0.24

októberre _ — —

BTRTITA.

57 10 21.59 V íl

Búza -oLt.-re — 150.50 9.25
+

—.—
— ápr.-májusra ____ ___ 159 8.40 0.06

Róza 8zept.-ofct.-re — ti-;. :o 7 11 4- 0.C3
— ápr.-májusra _ _ _ ^ 123 - 7.49

Olaj szeptemberre — 45.75 sj.e < •+* U 15
ti- 3J.bO 0.15

Ezeax belx’ben f.O marka
fogyasztási aacv*i____  _ — 35.— 80.01 + 0.00

— sit-píemberre 7U marka fogy«urz-
ta-i aai val ____ ___ ___ — 50 — 19.27

— ápr.-májusra 7u marka fogya«-
lati adóval^ — 20.— 18 27

KÖUL
Enza febr.-ra —____ ___  _ _

— iun.-ra ____  _ _ _ _
Rozs febr.-ra ^ _

— maj.-ra ____ ___ ___ ___  __
Olaj júniusra _

októberre _ _ _ _ 45.70 27.33 —•—
BOROSZLÓ.

Búza helyben Ä _ 12.40 S.1G
Sárga búza helyben ____  _ 13.33 8.10
Rozs belynen _ _ _ 11.35 6.S5
Zab belyo^n____ ___ ___ 14.— 8.52
Kepcze helyben ____ ___  _ Ä 13.70 11 39
Szesz tí>0-est szeptemberre _ «■ 51 40 Sí 30 O.C0
gzeaz (TU-'ís) szeptemberre™. — * 51.53 1*.13
Tenser! luo kilontm: _ _ _ _ 11.— 6.70
Olaj szeptemberre _ _ _ _ 44.50 83 1» —• —

, uktóter; • _ ^ __     _ 44 - íti.dO

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
8 er tea vásár.

Bécs újhely, szept. 11. Összesen feihajtatott £30 
magyar iajta sertés. Jegyeztek : süldők 14—19 frt, 
malaezok 22—20 írt, éves malaczok 27 — 32 irtot 
élve páronkint, 4% levonással, szúrni valók 36 — 42 
Lrt, hízottak 37—40 krt élve kilónkint.

Terményüzietl tudósítás.
Szeged, szeptember 12. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Zsiradék-áruk. Zsir valamivel keresettebb. Szabad­
ban az üzlet még mindig csekély. Nehéz 3/100-as 
táblaszalonna (téli készítés) 100 kg. 49—50 frt, könnyű 
4 100-as táblaszalonna (friss áru) 100 kilogramm 
43—4 4 forint, könnyű 4;100-as füstölt szalonna 
100 kg. 48—49 forint, szegedi pörkölt szalonna 
(téli áru) 100 kilogramm 48—49 frt, szegedi pörkölt 
szalonna (friss áru) ICO kilogramm 43—43.50 frt, 
stráfszalonna 100 kilogramm 40—41 forint, háj (téli 
áru) 100 kg. 51—52 frt, zsir 1-ső rendű friss 100 
kg. 50—51 forint.

Szalámi. Áru alig kapható, árak inkább névlege­
sek. Mai jegyzés 100 kg. 170—180 forint.

Paprika. Az árak még mindig emelkednek, fino­
mabb fajok mind kevesebb mennyiségben hozatnak 
piaczra. Legfinomabb paprika 100 kg. 140—150 frt, 
királypaprika 100 kg. 75 — 90 forint, kereskedelmi 
paprika 10O kg. 25—45 frt, csöves paprika 100 kg. 
120-17,0 frt.

Tarhonya. Változatlan. Legfinomabb tojásos 100 
kilogramm 21.50—22 forint,'fehér, tojás nélkül 100 
kilogramm 13—18 forint, barna, tojás nélkül 100 
kg. 12.50—13.— frt.

Gyékény. Finom sűrű gyékény 100 darab 40—95 
forint, félsürü gyékény 100 darab IC—3G forint, 
könnyű gyékény 100 darab 12—15 frt.

Vidéki üzlet.
Szeged, szeptember 12.'( Az Egyetértés tudósítása.) 

Lanyha irányzat és gyengébb veteikedv mellett jegyez­
nek : Búza 0.10—6.15 forint, rozs 5.10—5.— forint, 
árpa 5.80—5.90 forint, tengeri 6.— forint, zab 5.75 
forint.

UJ-Arad. szept. 11. A mai hetivásáron csak gyenere 
hozatalok voltak, mert gazdáink a nagyobb pénzszük­
ségletüket fedezték és további eladással tartózkodók, 
az árak változatlanok. Külföld egészen tartózkodó. 
Kiadató!t búza 1500—2000 mm. 5.70—6.— Irt, rozs 
400-500 mm. 4.75-4.85 frt, árpa 200—300 mm. 
5.40-5.50 frt, zab 100—200 mm. 5.50—5.60 frt, 
ó-tengeri 100-200 mm. 5.50-5.60 frt, kevés uj ten- 
gen 4.40 -4..,U frt. Az irányzat változatlan.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
Időjárás. A meteorologlai intézet jelentése sze­

rint az időjáráz batározottan rosszabbra fordult, a 
mennyiben tegnap cső csak a déli határszélen volt és 
olt is csekély mennyiségben, (Pancsován 3, Orsován 
1, T' mesvártt 1 mm.) A mellett az időjárás szokat­
lan hűvös, éjjel a hőmérséklet egyes tájakon közel a 
fagyponthoz szállott le, az éjjeli minimum Debreezen- 
ben lu, Sopronban 2°, Kaposvár és Csáktornyán 3°,

Ó-Gyallán és Aradon 4», a nappáli felmelegedés is 
nagyon mérsékelt volt, mert a hőmérséklet nappali 
maximuma 20 C. fokon alul maradt. Ma reggel az 
idő szórványosan ködös (Aradon, Temesvárit, Tren- 
csénben) de túlnyomóan derült és igen hűvös.

* Gazdasági tudósító. A füldmivelésügyi minisz­
ter Platt Jenő mezőtelegdi lakost és gazdatisztet 
Bihar vármegye központi járásra nézve az állandó 
gazdasági tudósitói tiszttel bízta meg.

* Fajbaromfl-kiosztás. Az idei f.ijbaromfi kiosztás 
október havában kezdődik, a miért is mindazok a 
gazdasági egyesületek és tenyésztők, kik ezen a ki­
osztáson díjtalan fajbaromli-türzsekben kívánnak ré­
szesülni, de a szükséges *Elismervények»-et még nem 
küldötték be, felliivatnak, hogy ezeket szeptember 
23-ik napjáig az országos baromfitenyésztő-egyesület 
gazgatóságához (Budapest, Andrássy-ut 95.) okvet- 
enüi beküidjék.

* Az országos baromfitenyésztést egyesület
igazgatósága részéről a következő sorok közlésére ké­
rettünk fel: «Az idei faj-baromíi-kiosztás ez év október 
havában veszi kezdetét ; ezen oknál fogva tisztelettel 
felkéretnek mindazon t. gazdasági egyesületek és te­
nyésztők, kik ezen kiosztáson díjtalan fajbaromfi- 
törzsekben kívánnak részesülni, de a szükséges eiis- 
mervényeket még nem küldöttek be. hogy ezeket ez 
év szeptember havának 28 ik napjáig az országos 
baromfitenyésztési egyesület igazgatóságához (Buda­
pest, Andrássy-ut 95. szám) okvetlenül beküldeni szi- 
v esküdjenek.»

NAPIREND: szeptember 13-án.
Naptár: Csütörtök, szeptember 13. — Rum. kalh.: Arr.át-

— Prot. Amát. — Görög-orosz: (szeptember 1.) — Zsidó : 
Elül 12. — Nr.p kél: 5 óra 21 p.. nyugszik: ö óra 58 p-
— Hold kél: 5 óra 39 perczkor délután, nyugszik: 3 
órakor éjjel.

Az igazságügyi miniszter fogad délután 1 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad d. u 1 órától 2-ig.
A kereskedelmi miniszter fogad délután ő órakor.
A horvát miniszter íogad d. e. 10 óráiul délután J-ig. 
Pestmegye közigazgatási bizottságának ülése délelőtt 

10 órakor.
Magyarok bejövetele körkép a városligetben, nyitva reggel 

8 órától e=ti y óráig. Belépti díj 50 kr.
Történelmi arczkcpcsarnok a városligeti műcsarnokban, 

nyitva délután 2 órától ti-ig.
Nemzeti mnzenm : természetrair'iár, nyitva d. e. 9-től d. u.l 

óráig. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. belépő díj mellett. 
Iparművészeti mnzenm az Andrássy-uton, nyitva d. e. 9 

órától d. u. 1-ig.
Rovargyüjtemény a múzeumban, megtekinthető délelőtt 9 

órától délután 1-ig.
Deák-mauzóleum a kerepesi-uti temetőben, megtekinthető 

d. u. 3-tól 6-ig.
Magyar kereskedelmi mnzenm. (Városliget, iparcsar­

nok.) Hazai termékek állandó kiállítása, nyitva d. e. 9— 
12-ig és d. u. 3—G óráié. Vasárnap d. u. 20 kr helépti- 
dij. — Igazgatósági és kereskedelmi iroda nyitva d. e. 
9-től déli 2 óráig. — Tudakozó iroda (V. Akadémia-ntcza 
12.) nyitva napokint d. e. 9—12-ig és d. u. 3—G-ig. 
ünnep és vasárnap d. e. 9 — 12 óráig.

Az 164S—49-iki szabadságharczunk ereklyeinnzcuma 
Károly-körut 3. ?z. Látható reggeli 9-töl délután 1-ig. 

Szabadalmi levéltár (Lúnezhi d-téri nyitva délelőtt
8—12-ig.

Svábhegyi fogaskerekű vasnt indul óránként. Az Eötvös 
nyaralóban czizányzene.

Kivonat a hív» lap szept. 12. számából.
Árverések * fővárosban. Neuwirth Dávid C53 frt 

becs. iugós. szeptember 18. VI. kér. F.ötvös-utcza 19. 
szám. Szohuer Antal 880 forintra becs. iegús. szep­
tember 13. IV. kér. Fgyetem-utcza 1. sz. Tomschey Jó- 
Karoüna 780 frtra becs. ingós. szeptember 12. Vili. 
zsef 1931 írtra becs. ingós. szept. 18. I. kér. Attila-u. 
2. sz. Langer Lipót 510 írtra becs. ingó?, szeptember 
13. V. ler. Alkotmány-uteza 12. Török Erzsébet 432 
Írtra becs. ingós. szeptember 13. VII. kér. Dohány-utcza 
81. szám.

Árverések a vidéken. Czéh István 3574 fiira 
becs. ingós. szeptember 19. Arad. Schaffer Jánosné 
194 frtra becs. ingós. október 4. Soroksár. Közműve­
lődés irodalmi ts münyomdai részvénytársaság 2600 
frtra becs. ingaíl. szeptember 24. ^Kolozsvár. Rcgyen- 
kov Maxa 26S1 írtra becs. ingatl. szeptember 29. 
Nagy-Kikinda. Major András 5000 írtra becs. ingatl. 
szeptember 17. Léván. Kapornak! István 94 frtra becs. 
ingatl. szeptember 20. Tanolcsdny.

Caödmegozüntetés. Az erzsébetvárosi kir. törvény­
szék részéről Ridéli József budapesti lakos ellen. — 
A rimaszombati kir. törvényszék részéről F’alasch Géza 
rozsnyói kereskedő ellen.

Pályázatok. A fő- és székv. adófelügyeiőnél fogal­
mazógyakornoki, -- a budapesti pénzügyigazgatóság­
nál pénzügyőri, — a temesvári pénzügyigazgatóságnál 
végrehajtói, — a zomLori pénztigyigazgatósagnál adó- 
segédi, — a sztropkói járásbíróságnál aljegyzői, — a 
kassai törvényszéknél aljegyzői, — a kolozsvári tör­
vényszéknél aljegyzői, — a győri Ítélőtáblánál több 
joggyakornoki, — a felsőőri adóhivatalnál adótiszti, — 
a szegzárdi törvényszéknél jegyzői, — a füldmivelés­
ügyi minisztériumban két segédtiszti, — a nagyváradi 
törvényszéknél bírói, — a kolozsvári erdőigazgatóság­
nál egy 1-ső osztályú íuerdöi, négy IV-ed osztályú 
erdüőri. egy 11-od osztályú faraktárőri, egy Yl-od osz­
tályú erdőlegényi, és egy Ill-ad osztályú erdöiegényi, 
-— a dettai járásbíróságnál aljegyzői és segédteiek- 
könyvvezetöi. — a mármaros-szigeti törvényszéknél 
jegyzői, — a fehértemplom! törvényszéknél aljegyzői,
— a budapesti állami hidaknál kisegítő vámolói,
— a zombori pénzügyigazgatóságnál fogalmazó- 
gyakornoki, — a kecskeméti törvényszéknél irnoki, — 
a gödöllői adóhivatalnál adótiszti, — a miskolezi 
törvényszéknél bírói, — a segesvári pénzügyigazgató­
ságnál biztosi, — a brassói törvényszéknél jegyzői, — 
a kolozsvári ügyészségnél alügyészi, — a nagyhecskereki 
pénzügyigazgatóságnál pénzügyi állatni végrehajtói, — a 
nagy bilisei járásbíróságnál albirói, — a debreczeni tör­
vényszéknél aljegyzői, — a temesvári kir. ügyészség­
nél irnoki, — a magyar kir. államnyomdánál főtiszti,
— a kőhalmi kir. járásbíróságnál irnoki, — a nagy- 
becskereki kir. törvényszéknél jegyzői, — az egri 
kir. pénzügyigazgatóságnál fogalmazó-gyakornoki, — 
a buziási kir. járásoiróságnál albirói, — a budapesti 
magyar kir. kertészeti tanintézetnél rendszeresített 
szolgái, —- az oraviczabányai kir. járásbíróságnál 
albirói, — az egri rn. kir. adóhivatalnál adóellenőri,
— az eperjesi magyar kir. pénzügyigazgatóságnál több 
fövigyázói és vigyázni, — a fő- és székvárosi m. kir. 
pénzügyigazgatóságnál segédtitkári, — a beszterczei 
kir. törvényszéknél segédíelekkünyvvezetői, — a po­
zsonyi kir. törvényszéknél jegyzői, — a dévai kir. 
pénzügyigazgatóságnál ellenőri állásra.

Szerkesztői üzenetek.
B. Púi. F.nycJ. Az okmányokra ragasztott bélyegeket 

általában keresztül kell írni. A keresztülirás azonban elma­
radhat a következő irományoknál és okiratoknál : 1. Bélyeg- 
köteles beadványnál, ezt pótló jegyzőkönyvnél, ennek máso­
latainál és a felzetmásolatoknál. é. Oly irományoknál, melyek 
min.W-gfiknél lógva nem bélyegkötelesek ugyan, <te mint 
mellékletek benyújtva, bélyeg alá esnek. 3. A feltételesen 
bélyegmentes okiratoknál, midőn ezeknek a bélyegkötelezett­
séget megállapító használata beállt, valamint azon okiratok­
nál is, melyek használatuk alkalmával nagyobb bélvegilleték 
alá esnek. 4. Külföldről behozott irományoknál, különösen 
olyanoknál, melyek hatóságokhoz vary közhivatalokhoz, a 
bélyegillvtéknek vagy ké-zpénzben, vagy utalvány mellett 
való odacsatolásávaí érkeznek. 5. Jegyzőkönyveknél, melye­
ket ható-agoknal vagy közhivataloknál magánügyekben vesz­
nek fel, ha azok fokozatos belyegilleték alá esu jogügyletet 
tartalmaznak, valamint azon esetekben is, midőn a százalékos 
illeték bélyegjegyekben L leróható. C. Kereskedelem és ipar- 
üzleti könyveknél, valamint az alkuszok könyveinél i-. Az 
1—5. pont "alatt felsorolt iratoknál a szabályszerű bélyeget 
a már kiállított okiratra, a 6. pont alatt említett könyveknél 
pedig az első lapon kell felragasztani. — Külföldön kiállított 
váltóknál a bélyegjegyet a váltó hátlapjára kell felragasz­
tani, közvetlen a netalán rajta levő külföldi hátirat alatt és 
vagy felülbélyegzendő vagy pedig a kelet és a névaláírást 
azon eg)énnek, ki belföldön a váltóra jogérvényes cselek­
ményt először foganatositand, keresztül kell rajta iruia.

F. Imre. I.osoncz. A nap körül legrövidebb utat a Mer- 
cur te-z 5-75 millió myriametert, leghosszabb pályát a Nep- 
tunnak kell belutrua : 477 millió myriametert. Ennek meiz- 
felelően különbözik a megfutás ideje is. A Mercuré legrövi­
debb : 88 nap, tehát olt annyi egy év, inig a Neptunnak 
hogy egyszer befuthassa pályáját a nap körül 161, évre és

321 napra van szüksége; ezen a bolygón tehát ily csinong 
hosszúra nyúlik egy esztendő.

K. B. P. Kérésének teljesítésére nem vállalkozhatunk.
Tengerész. A legnagyobb tengeri mélységet eddig a Na» 

Oczeánban mérték fel : 8500 méter. Az Atlanti oczeán |Z. 
mélyebb része mintegy 8000, az indiai tengeré 0200, az ésgy 
és déli Jeges tengeré 4000 méterre fekszik a viz színe alatt

S. József. P.üs. A mozdonyvezetők és gózhajógépészefc 
vizsgáló bizottsága Budapesten van. Az itt vizsgálatra jelent, 
kezűk, mint atlisztjelültek, a követelt gyakorlatot az allaoj 
vagy társulati vasutaknál, illetőleg a gőzhajóknál szerzik 
meg Ezek minősítése a legmagasabb fokú, miért is nagyobb 
előképzettséggel kell birniok. Sőt, miután a gőzgépek minj 
sűrűbben dinamogépekkel kapcsolatban nyernek alkalma- 
zást. igen ajánlatos, hogy a gépkezelők a m. kir. technoiá. 
giai iparmuzeum elritruttcJwikai tanfolyamán résztvéve I 
már nélkülözlietleii ily irányú ismereteket megszerezzék.

Köveakúlló K. Ölbeli gyermekért nem kellett fizetni, lg 
éves gyermek féljegygyel utazott.

F. J. Derzs. Mindkét kérdésére pár nap malva kas 
választ.

A kis lottó húzása szept. 12-én.
Brünn 49 67 87 85 38

Csávolszky Lajos
lapkiadó tulajdonos és felelős szerkesstö.

IDEGENEK NÉVSORA.
Orient szálloda.

Faludy A. Sopron 
Fr. Borhy L. GyCngyüa 
Iir. Tóth E. Eperjes 
Kopp T. Pécs 
Sknlic G. Kailócza 
Mutits M. Karlvczu 
Dr. Stern A Ui.-.kulcz 
Yégh G. A -Szakálos 
Csingiczt S. MeháJia 
Klein S. Bécg 
Weis?. S. Pápa 
Gligor A. K.-hánya 
Dénes J. Tlzlár 
Harnik S. Devs 
Rosenthal J. Brassó 
Janofsky S. Becs 
Cnguran G. Temesvár 
Zimmer J. Temesvár 
Putz R. Gyúr 
Gnit9 P. N. Szalonta 
Géczy J. B.-Szt.-Miklúi 
Holosvanier J. N.-Bucsku 
Kemény A. Kaposvár 
Bodocíi I . Szeged 
Vlad P. .Hátszeg 
Legányi A. Ka-sa 
Issekutz M. Déva 
Both M. Nyíregyháza 
Bak. =ay G. Déva 
Grün J. Szarvas 
Rosner J. Lajtaialu 
Szentiványi E. Cserg 
Glok M. Az ad 
Nagy J. M -Sziget 
Glas J. Betlenfaíva 
Grim J. Simering 
Erdís G. Debrevzen 
Kozányi J. DeLreczen 
GrönwaU A. N.-Várad 
Kállay S. N.-Várad 
Szabó L. Kassa 
Müller K. Ka=sa 
Burner S. Teme?vlr 
Mészáros J. Szeged

Pannónia szálloda.
Er. Vécsey B. K.-Dasvér 
Posztóczkv L. D.-Adony 
Dr. Schlesinger K. Szentes 
Blau B. N.-Kanizsa 
Szer a S. Csákóvá 
Puhl J. Kéjvár 
r.-iky M. M.-Vásárhely 
Istvaoffy J. S.-Szt.-G}vfgj
Ribiczey B. Zotnbor
Evei J. Kapuvár 
Világhv Gy. l‘.-Sőregb 
Deutsch M. Bécs 
Groszschmid C. ZomLvr 
Ajtay A. Ke’.ely 
Hubert D. llohol 
Ehmann P. Ruttka
Jarénák B. Szentes
Poszter Gv. Kolozsvár 
Baky E. K.-Szt.-Miklu«
Hollander J. Kassa 
Ránhid)* J. Féiegyháx»
.Steiner J. B -Újfalu 
Fächer J. L jridek 
Brdnauer M. Aszód 
Noriczka G. Kaposvár 
Dr. Komis L. Csákver 
Stálender K. N.-Varad 
Kugler A. Gracz

Marchall-szálloda 
Angol királynéhoz.

Gr. Széchényi P. Lábod 
Gr. Apponyi A. Marchegy 
Gr. Apponyi L. Murchegy 
Gr. Leintngen A. Titel 
Gr. Ebzterhazy E. Pozsony 
Br. Radvánszkv o. S.-Koza 
Br. I.ühney-en Bécs 
Dr. Eicher T. Trieszt 
Dr. Lorenzutti C. Trieszt 
Bonaeino C. Milánó 
Seidel G. Boroszló 
liergmag i Becs 
Stir bal A Becs 
Meckler J. tiéc#
Lhwenthal M. Brüno 
Pirko A. Brflnn 
Horsky B. Prága 
Frigyessy A- Becs 
Va mann F. Düsseldorf 
TaL'böhmer J. Skols 
Inkey J.-M.-Bereny 
Csery B Varannó 
Stern J Bécs 
Jakabsen F.. Hamburg 
Denegve W. New-Orleans

Hungária szálloda.
Gianni D. Bukarest 
Stemthal A. Gy.-Varslny 
Gr. Bethlen P. Kolozsvár 
Heiz E. Kanizsa 
Zalesky J. Alkár 
Klobusitzky B. N.-Kolozsvár 
liartvig A. Bodenbach 
Pi k H. K.-CzHl 
Weilschot 11. Milánó 
Dr. Freund J. Boroszló 
Jumrnenhausen G. Salzburg 
Afric P. Zára 
Bülöny; J. Kolozsvár 
Kültlcke H. Rió grandes áa*M 
Sebestyén M N’..Körös 
Bayer K. N.-Szt.-Miklós 
Keglevich S. Abbázia 
Gárr A. London 
Rosenthoro 0. Bécs 
Bus.-e H. Gelesheim 
Berger M. Tapolcza 
Neugebauor E‘. liio grande ÓM 
Turner Gy. Marburg 
Rosenberg M. X.-Várad 
Grotte R. Oegléd 
Leich L. Szegzárd 
Strasser L Brünn 
Spitzer F. Fezéi:
Reith M. Hamburg 
Beer W. Petersburg 
ílerzlgD. Temesvár 
Stern M. Debreczen 
Knoller R. Becs 
Kijüké Gy. Szt.-Péte’-vif 
f’eigl J. Becs 
Taussig M. Bécs 
Michalup R. Bécs 
Xaztbeig G. Becs 
A t ries M Bécs

Ment András Magyar 
király szálloda.

K^Ürr Ó. Arad 
Széli V. Ny.-k 
y.ihry F. Turopolya 
P.itJo!f D Peru 
Schv«: itz Sí. Bécs

Holzv/arth Continen- 
tál ezelőtt Frohner 

szálloda.
Glesinger J Tescliea 
Dr. SV« igeit Berlin 
Kvliler i. Ktichenberr 
Hatích' k J. Bécs 
Winterholler K. Béc^
Sch. r-r S. Bécs 
Síé*len .1. Becs 
Hohn II Becs 
Mtlllner Gv. Bé-cs 
Stern M. X -Varad 
Grflnbaum J. Eger 
Holzraann M. Kom árum Hesse Y. í.ipc-r- 
We9«-endarf F. Lipcse 
Ten-ch»rl A. FrankfurLh 
Ossoinak L. Fiume 
Bant.-rhi F eBern 
Ängste V. Örkény 
Müller M Budapest 
Knipping V. Budapest

Erzsébet királynő 
szálloda.

Gergely F. Sz.-Hoszufam 
Török K. M,d 
Szentpéte y K. N.-Kfltis 
I.aki J. F.-Tur 
Balia J Szolnok 
Arady L. Szaár 
Dr. Adolf J. Kassa 
Förster Gy Gy.-Fehérvi»
Virág Gy. F.-ÉŐr —
Gucsi E. London 
Dr. Mihájlovits J Szabást 
Baky J. K.-Szt. Miklós 
Nesetor L. Balázsfalva 
Guáry E Guár 
Petricu K. N.-Bogsán 
Müller Gy. U -Földvár 
Horváth ü. Szászváréi

London szálloda.
Gúgy 1 J. Judenberg 
Riog J. Steinbruck 
Dr. Färber Gy. Novuty 
I'ischhoj H. Szentes 
Bergmann £. Filsen 
Rokovszky «f. D.-Földvár 
Probne P. Arad 
Bűzne Ch. Tirol 
Fulda K. Sz.-Bnbert 
Dr Ausländer J. Szege4 
Pongrácz G. Trencsén 
Schiffer II. Arad 
Jabuke K. Bé<*9 
Halász J. Bécs 
Rumprach J. Schieztek 
Rosenberg J. Be s 
Schemer P. Szeben

Arany sas szálloda.
Zwergrer J. Vilhelm 
Krebs F. Becs 
KLuseoburger O Sz.-Régen 
Tentsch E. Sz.-Régen 
Szarka A. Komárom 
Del'ev L. Sárospatak 
Cvlky G. Zdah 
Scbetesta V. Bécs 
Hartmann E. Félegyhái»
Wimmer H.Béce 
Kuhn Gy. Bécg 
Kassai L Eger 
Konkoly! J. Félegyház» 
fíorovitz S. Lemberg 
Heiman L. Páris 
Drmősy K. Abrndbány»
Sigl H Grasenan 
Maller J. Arad 
Szemler J. Szeged 
Trantach F. Szegei 
Ejhelyi M. Újvidék.
Deutsch L. Dutyin 
Lichtenstein F.'K.-Félegyhiz»
Dr. Ossmann M. K.-Jen6 
Eissen J. B.-Csaba 
Rádics A. Arad 
Fülle L. Czegléd 
Mészáros F. Túr» 
l.ukits 0. Fiume 
Schik V. Pihen 
Kemény! M. Szeged

Sziklay József főher- 
czeg szálloda.

Sacker C. Bécs 
Harrer A Eideiberg 
Schmidt K. Szépé«
Munka K. Kapós var 
Haren>ild K. Arad 
Biesenbach J Csepa 
Damserr E. Győr 
RothtL. Szeged 
Ko»zta F. T.-Adány 
Rubenbauer J. Lemberg 
Treiner M. Griebiesch 
Adonics J. M -Szomboly 
Bzega L. Zágráb 
Kerk J. N.-Szeben 
Geletics F. Fiume 
Dr. Nagy G. Nadacx 
Ruser A. Bruch 
Lichtenstein M. Temesv^^
Zérnai J. Baja 
Eresei J. Karczag 
Buhl E. Lőbend 
Spronyer J. Séta 
N’.kodiesen T. Hermans 
Hurtl L. Kassa 
Haich K. Bécs 
Lorencz Z. Kremzer 
Blasek U. Eger 
Baki I. Csanád 
Virányi D. Ungvár

Fehérlo szálloda.
AndorfTy A. T -8tt.-Mikló» 
Schröder L. Gyöngyös 
Viola Gy. Aszód 
Dr. Küstlin J. Stuttgart 
Dr. Csütörtök A Eger 
Dr. Csé ca L. Debrecsea 
Lamoi E. Hont 
Borov^zky L. Zavods 
Friedmann M. N.-Lak 
Br. Rosenkrantz V. Bécs 
Bokor i. Arad 
Halász F. Gyöngyös 
Tamáskovics Gy. Szt.-Iván 
Tamáskovics D. 8zt -Ivan 
Horvath A. Jászapáti 
Király G Gyoma 
Csah R. Ve-zprém 
Pasthy F. Újvidék 
Lusztig D. Eger 
Groszman J. Bécs 
Meczner B. Nyíregyház»
Ernfeld M. Heves
I. ezsák M. Bécs 
Vári T. Barcs

Központi szálloda.
Kolinhy V. Tarczal 
Frankfurter N. Becs 
Renner MjLeibnitx 
Fényes L. Szolnok 
Körnek J. B.-Bánya 
Smger 6. Bécs 
Fribit-ch M. N.-Dorog 
Iván I. Lábod 
Stiebler A. Marburg 
Girstmayer F. Marburg 
Hitschman T. Bécs 
Suiter J. Bécs 
Weinner er J. Schőnbro* 
Schinbuu M. Schönbrun 
Weigert L. Neuburg 
Wenisch F Feldsberg 
Engelbreeh K. Budapest 
Djuvara T. Bukarest 
Fürst K. Melnik 
Simacsek J. Berkovite 
K Unger R. Drezda 
Kurz F. Leitmentz 
Kollar A. Leitmentz 
Lüsztig M. Szarvas 
Tornai J. Harta 
ßikora K. Feldsberg

Metropole szálloda«
Sebők F. Zircz 
Maurer A. Rozsnyó 
Bardu E. Friede 
Hir-oh H D.-Földvár 
Németh 8. Szahadk*
Fischer J. Losonci 
Kioibvr J. Altenburg 
Péehy J. Fül«-k 
Michclovszky T. Szófia 
Hoffman J L.-Újvár 
WehnbachT M. Debrecg^
Muhay T. N -Kata 
Csontra J Keszthely 
Boós J. Lőcse 
Dreschler A. Budapest 
Edelberg A. Sz.-Petervár 
Horváth F. A'ad
J. O'terfvr A. X.-Szombat 
Müller J. Palóci 
Temer J Csnbrendek
Neuman J. Pozsony »
Br. Nendorné Budapest

Európa szálloda.
Martié F. Páris 
Taasky A. Bécs 
(i oss A. Jügerndorf 
Virág H. Fiume 
Satin H. Kvnigmhof 
Getier J. Uj-Kéczke 
Csuka 11. Szobráncz 
lein B. Villány 
KT .n VV. Villany 
Fri«-d under M. Villány 
Hantoíi P. 9 z at már 
Mártonfy J. Csorna 
HolaBos M. Kapuvár ^
Simon Páris szálloda.
GalÜgan D. New-York 
Rittersdorf C. Berlin 
Liskonsky T. Drezda 
Jamaika "É Herkulesfürdfl 
I.vwi B. Szóda 
Búnké P. Görlitz
Pusnik Ferencz két- 

korona szálloda.
Dr Mészáros K. Nyitra 
Égi J. Pétervár 
Benedek J. Gyón 
Fekete M. Szentes 
Bankovics G. Palánk»
Csengy E. Budapest 
Stra-zer J. A.-Dabas 
Taszics G. Ni»«
Mitics J. Niss 
Goldner J. D.-Fentele 
Balia M. Torda 
Scbuszter F. Reiscbdoiw 
«árUfler P. Temesvár

SZÍNHÁZAK 6s
e. KIR. OPERÁM AZ.

tfj b. 88. ez. Havi b. 10 
padepeet, szeptember 13 á^

lohengrin.
Regényes opera 3 felv. Szív 
vetrét és zenéjét irU Wagner 
Rjtárd. Fordította Böhm G. 

és Ormay. 
Személyek:

L Henrik Ney D. 
Lohengrin Perotu 
Rrabanti E. Xasquez M. 
Gottfried hg. Blanszky J. 
Telramundi F. Tak.it s 
Őrt rúd Szilágyi B.
Király hirdetője Mihályi !
1-ső apród Alszeghync F. 
o.jk » Szalai KI.

, Rozenztviig
» Kolozsvári E. 
» Koncsek I.
p Gábos K.

7-ik » Kopp L.
• » Riese S.

Kezdete 7 órakor.

NEMZrrfsZINHAZ.
tri b. 176. sz. Havi b 10 sz. 
Budapest, szeptember 13-án. 

Két év múltán.
figj. 1 felv. Irta Almási T.

Személyek:
Errin Náday
Roxane Lánczy L

CSÓK.
A gróf Teleki alapítványból 
100 arany pályadijial jutal­
mazott eredeti vígjáték 3 felv. 

Irta Dóczy Lajos. 
Személyek:1

ma
lókkal]

Kre
Náni
Szent
Ozv 
Józsi 
Bódi 
Szili 
Róza 
Lupi 
Síndód 
János

Bl

Kél

VÁR(
Budap

Igazol

Regi

Fernando
Sever 
Blanda 
Adolár 
Fidelio 
Angela 
Fobrinus 
Carlo 
Maritta 
Kapitány 
Nemes 
Szolga

Pintér 
Mihályfi 
Fái Sz. 
Horváth 
Szigeti Imre 
Maróthy M. 
Vízvári 
Zilahi 
Nagy L 
Tóth 
Faludi 
Mátrai

VAUi
v|

Budatf

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, szeptember 13 án.

N Á N L
A népszínház 1888. évi pá­
lyázatán 100 aranynyal jutal-

Énl

RendM
látni

tánezd

Színházi játékrJ
A m. kir. operabál játébren| 

lt-én : nincs előadás. — Szombaton. 
Évi bérlet 89. szám. Havi bérlet 11.
— Vasárnap, szept. lK-án: A walku 
Havi bérlet 12. szám. Rendes helyára

A nemzeti színház játekrendje I 
Daniseffek. Évi bérlet 176. szám. HT 
Stombaton, szept. 15-én : Agglegények) 
Havi bérlet 12. szám. — Vasárnap.
Évi bérlet 178. szám. XXX. bérietszünl 

A népszínház játekrendje: / J 
zárva. — Szombaton, szepL 15-én:
— Vasárnap, szept. 16-án: ugyan^ 

As ó-budai színkör játekrer
14-én: Lear király.

Tengeri Fürdő

» fhrdctd

A budapesti ár
időjárás szép Vízállás

Fai 76 kz

ej

bánsági ... 
tiazavidéki
pestrídeki
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!
Szilva-------5
Kész a.u

helyett.

Minőrég
500 grammon Lant.

41

8 Szili»-------
llaUritivre

le
<

I

ingj« bordó

Szilvái/... — 
Ke»z áru
Szilvaíz... — j 
Határidőre

Értékpapír

I. Államadósság. 

aj Magyar Államadóssági

Araojjíradek, ÍOO. 500. 100' frt óévért, lm 
» 10.C00 frt névért darabokba!

X*ro»»érték6 jzracek. adomeates .........-1
1876. keleti vasú- ' L18*9. éri államvtisuti ar. n^k1 f'n. a'
1869. » » ezüst k^j csőn — -
1870. > nyereménykő csun. 100 inks darl
1870. » > 50 > »I
Jlsgysr regále«k&rt. kötvény, adómentes -| 
Hervát^zJavon » » »

f51dtehermentesitési kötvény, »dóca| 
Hcrrát-szlcvon » >
Timi és szegedi nveremécykö’csön — 

------ svon jelt. földv. körr. »dclev. ]
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1894 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 13. 1

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
*. KIR. OPERÁM AZ.

gvi b. 88.«. Havi b. 10 s& 
jgdgpeet. szeptember 13 an

LOHENGRIN.
Regényes opera 3 telv. S.A- 

és »nejét irta Wagner 
fakard. Fordította Böhm G. 

és Ormay. 
Személyek:

I. Henrik Ney D. 
Lohengrin Perotti 
prabanti E. Vasquez M. 
Gottfried hg. Elans zky J. 
Tetramundi F. Takáts 
Orírnd Szilágyi B.
Király hirdetője Mihályi 1 ™1
l-ső apród Alszegtiync F. 
o.jk » Szalai KI.

» Rozennveig
^ » Kolozsvári E.

» Koncsek 1.
g_ík » Gábos K.
7-ik » Kopp I*
gjk » Riese S.

Kezdete 7 órakor.

nemzeti színház.
tvi b. 175. sz. Havi b 10 ss. 
gnáaceet, szeptember 13-án.
Két év múltán.

Vígj. 1 felv. Irta Almási T.
Szemétvek:

Ervin Náday
Raiane Lánczy L

CSÓK.
A gróf Teleki alapítványból 
100 arany pályadijial jutal- 
Bgzatt eredeti vígjáték 3 felv. 

Irta Décry Lajos.
Személyek:1

mázott eredeti népszínmű, da­
lokkal 3 felv. Irta Follinus A.

Személyek :
Kreuzer M. Németh
Náni H. Pauli M.
Szepi Ka^ai
Özv. Molnárné Párténymé
Józsi
Bódi

Vidor 
1 jvari

Szilárd Péter Szabó A.
Róza
Lupi
Sándor
János

Kezdete

P. Lukács J. 
Horváth V. 
Szirmai 
Tirnovai 

: urakor

ERKEL
kávóház

VI. ken., Hajős-utcza 12. szám.
Ma és minden e;tc a kitűnő, híres

lengyel nöl zenekar
működik közre.

Égési éjjel nyitva. Pontos kiszolgálás.
Chambrce separéek. Kitűnő es eredeti italok

Pártfogásért esd

Frommer János.

Fern indó
Sever
Bunda
Adohr
Fideho
Angela
Sebnmis
Carte
Maritta
Kapitány
Nemes
Szolga

Kezdete

Pintér 
Mihályfi 
Fái Sz. 
Horváth 
Szigeti Imre 
Maróthy M. 
Vízvári 
Zilahi 
Nagy L 
Tóth 
Faludi 
Mátrai 

7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Badaoesu szeptember 13 án.

N A N L
A népszínház 1888. évi pá­
lyázatán 100 arany nyal jutal-

BUDAI SZÍNKÖR
a Krisztinavárosban. 

Budapest, szeptember 13-án.
QUASIMODO, a notre- 
damei templom haran­

goz ója.
Népies dráma 5 felv. 

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, szeptember 13-án- 
Igazgató Feld Zsigmond.

Varázs hegedű
Regényes operet 1 felv.

Magán vígjáték.
3 felvonásban.

Szép Oalathea.
Regényes operet 1 felv. 

Kezdete 7 órakor.

Ó-BUDAI SZÍNKÖR.
Budapesti szeptember 13 án. 

BOCCACCIO.
Operette 3 felv. 

Kezdete 7 órakor.

VAUDEVILLE SZÍNHÁZ
Városligeti népligeti

BudanesL szeptember 13-án. 
Ma és mindennap. 

Érdekes újdonságok:
A pilis-csabai tábor. 

Nagy tábori életkép dalokkal, 
tánczczal és katonai gyakor­

latokkal.
A hamupipőke.

Énekes bohózat 1 felv. 
Ttindérország.

Rendkívül fényes , tundéries 
látványosság. Énekkel, 

tánczczal, képletekkel és zá­
radékul

nagy ttizijátékkaL

POMES CAPRICE
Eredeti! Uj! Ma: Uj! Eredeti!

„Nemzetközi kávéház“
Király-utcza 35—37. szám.

LATÓ JÁNOS
világhírű nemzeti zenekarát, mely jelenleg a siófoki iiirdő- 
zenet szolgáltatja és csak nemrég tért vissza uralkodóktól 
nyert számos kitüntetéssel, külföldi körútjáról, sikerűit f. hó 
9-tól (vasárnap) fogra kávéházi helyiségeink számára szer­
ződtetnünk és mint eddig, ezentúl is azon kellemes helyzet­
ben leszünk, a legjobb kávéházi italok, hideg butiét, amer. 
tekoasztalok és tigvelmes kiszolgálás által a n. é. közönség 
legmagasabb igényeit is kielégíteni.

Tisztelettel
2049S Berger és Stern kávésok.

Telefon. Chambre seperek. Telefon-hírmondó.

IfVIVn fí Dff fi este az étterembenHÖNBÄRia gerkes Bé|g
C?7Áff ff föffhA ismert skedvelt zcnekaraját.-zik
»ZfíiililUfiií» Kezdete 8 órakor.

MARCHA L ““
„Angol királynő“ Ba!°SL .E1"0!
szállodája Budaposton. Kezdete este 8 órakor. 

Időjárás.
a m. kár. meteorologiai központi intézet t <v 
irati jelentése 1S94-. szept. 12 én reggel 7 órakor.

Személyek:

. f S

Rosenkranz Mundy .. .. ................  ..
Malvina, neje......................... .... .. „ ..
Józsefi szoba-föpintzér.. -.................
Mari, szobalcány .. .............................
János, háziszolga .................................
Fleck, bor-utazó..................... ................
Klem, kereskedő .................................
F.gy detektív ......... ...............................
Madam Mayer ................. ............... ...
Egy szállodai vendég..........................
Szállodai vendégek. — Színhely : egy

Rótt ur 
Hoffmann P. k. 
Scliönborg ur 
Simer k. a. 
Pfeiffer ur 
Baumann ur 
Steinhard ur 
Alberti ur 
Weisz u. h. 
Jaulus ur

a.

WULFF EDE czirtaa.
Szept. 30-án, vasárnap bucsu-eloadásl

Ma csütörtökön, «September 13-án este 7V, órakor

nagy előadás, változatos műsorral!
Holnap, pénteken este T1órakor nagy jótékonysági 

disz-előad ás, a Tamássy Adolf elnöklete alatt álló 
Kossnth országos nöegylet javára. Ezen előadásban lép­
nek fel utoljára a világ legjobb lég tornászai: a Hógelmnnn- 
csoport. Szombaton, e hó 15-én utolsó fellépte Miscó 
bohócznak, Punch nevii éneklő ponnvjával.

Jegyek d. u. ö óráig kaphatók Kertész Lujza úrnő 
dohánytőzsdéjében, Szervita-tér.

budapesti szállodában
Ezt megelőzi:

,g§¥!aisonrouge és fia“
Leitner H.-tól. Zenéje: Kmoch A.-tóI.

Házilag kezelt vendéglő. Villamos világítás.
Tisztelettel

lueitner H.

erzsebet
KÁVÍHJtZ

Király-utcza 23. és Kazinczy-utcza sarkán.

2s£a. cs rra.ir-d.e3. este

19731 ETABLISSEMENT PEGS KÁROLY

Színházi játékrendek.
A m. kir. operahal játekrendje: Féntsim, -zept.

It-én' nincs előadás. — Szombaton, szept. 15-én: Otielio. 
Eri bérié: 89. szám. Havi beriet 11. szám. Rendes helyárak.
— Vasi-nap, szept. l'i-an: A watkür. Évi bérlet 90. szám. 
Havi bérlet 12. szám. Rendes helyáradt.

A nemzeti színház játekrendje : Fentiben, szept. 14-én : 
Paciseffek. Eri bérlet 178. szám. Hat i bérlet 11. szám. — 
Stomb.uan, szept. 15-én: Agglegények. Évi bérlet 177. szám. 
Havi bérlet 12 szám. — Vasárnap, szept. 10-án: Nagymama. 
Hn bérlet 178. szám. XXX. bérietszünet.

A népszínház játekrendje: Ftnteien, szept. 14-én: 
zár,a. — Szombaton, szepL 15-én: Banyamester i,először).
— Vasárnap, szept. ttí-án: ugyanez.

Az ó-bndai színkör játekrendje: Pénteken, szept. 
14-én: Lear király.

"Váczi-lsőmt ^3. ssrám.
Rendező: RÜCK NÁNDOR.

!! Ma uj és fölötte érdekes miisor!!

Ó-Budáról Pozsonyig.

személyes vezetése alatt
nemzeti zene.

KávéMzunkat költséget és áldozalot nem kiméivé, a leg 
elegánsabban rendeztük be. Villanyos világítás cs kiluud 
ventillátorok alkalmazása által a terem fust- és hőségmentes.

Kitűnő eredeti italok. Nagy választékú buffet.

Chambre separék. Egész éjjel nyitva. Pontos kiszolgálás.
'Z’cIcícxl! Tisztelettel Sémeti és Glauber.

F.adl, bérkocsitulajdonos 
í-todulka, háztulajdonos 
Mandler, zsbárus .. ..
Rachel neje ......... -
Aaron, házaló ............. ..
Dr Mandl,1
Beer A. | .. ..

Tengeri fűrdd

jVBBií-
triesites

rerdolgaxgatosagtcl ingjon

Ina Fischer Mór zen-' Pichler J.-tol.
................. .. . Rück
........................ Steinau
........ ...............Groismann
........................Drexler Cclestlne
. .. ................ Kohler

Moraw Adele 
. .. .. Wein Alizai
........................ Dohnál Hermina
. .. .................Lerni Lidi
........................ Storch Adél
........................ Potd Gizella
........................ Kuppelz
........................ Schneider
......................... Fleischmaua
........................Kaiser Eiiz
......................... l> mlfy Mariska
........................ Erdélyi Carola
........................Ferrv Mizzi

Somossy-Mulató
Nayymezö-utczu 17. szám.

431. triefen. Iroda: Mozsar-utcza 5. SZ. 431. telefon.

Károly H.' mentők..
I. B r K.
Habur M. 1
Rebeka, házalóim .. .. 
Liter, vendéglős -
Poldl. pinczer................
Rendőr ................. - -
Sáli, szaka, snö .. .. ^ -
Juczi, szobaleány ........
Monetti Helen en-tkvsnö 
Anna, tárealgónójc .. ..

Nappali pénztár Rotter Terez szivurtuZ-tiö . Hulel 
Paris, váczi-körot 25. szám. — Sopronyi nagytőzsde 
kerepcsi-ut 1. szám, nemzeti színház bérháza.

Igazgato-tulajdonos: EOMOSSY KÁROLY.
Nincs hőség! Nincs fülledt levegői Nincs hőség!

Baviera Minna k. a. bucsu-felláptéiil!

„A SPIRITISTA“.
Azonkívül a nagv sikert elért ballet:

B8IIZED PICKLES86
Ballct-egyvelcg 3 Csoportban. Szerzetté : Holzer T.

Gazdag műsor, kiváló művészekkel.
Pénteken Gálfy Gnszti k. a. első föllépése.

9?

Arvaváralja_—
Trencsén __
Selmeczbánya „ 
Magyur-Óvár _
O-Gyalla _ _
Budapest ____
Sov-i'on...............
Keszthely __
Csáktornya___
Zágráb ...___
Fiume ... _ ...
Crikveniea__
Fanesova ...
Orsóvá............ ..
Zsombolya___
Arad ... _
Szeged ............ ..
Szolnok.............. .
Eger...-------“
Debreczen _ _
Késmárk____
Ungvár.........
Akna-Szlatina _
Szatmár_ _
Nagy-Várad___
Kolozsvár _
Nagy-Szeben
Becs... _. _ _
Krakó__
Bregenz„. ... 
Salzburg
Klagenfurt___
Eóla-.. ... _
Les ina _______
Sarajevo _ ._
Torino____
Fldrencz _
Róma___  _
Nápoly ...____'
Brindisi... _
Cagliari___ __
Palermo _7"
Malta   ...
Zürich___  __
Breszt____ __
Riaritz___ __
Nizza _~
Paris ___ __
Kopenhága _ T_
Hamhur,>
Swinemünde
Memci_
Berlin ......... _
Münster...............
Stornoway ... ™
Belmullct _
Scilly ____
Schields..._.]
Sku.lesnaes... ~ 
Chr.sliansund _
Uleaborg _ _
Stockholm ... _ 
Szent Pétérvár..
Moszkva____
Varsó___
Kiew ..............
Odessa ..._--
Sulina____ -
Sofia .........  —
Konstantinápoly

A hő- Szél
iránya és

-* Hömcrséklei
mérséklet •5 •

*9
=5 minl%
u mem*

_ - _ _

+ 11.2 K 1 = — —
+ 8.S NY 1 0 — 13 6
+ 8.4 DK 1 0 — IS i)
+ «$.» DNY 1 0 — 17 4
+ 9.Ö EK 1 0 — 17 7
+ G.4 E 1 0 — 18
+ 8.0 E 1 0 — 17 7
+ 6.8 
+ G.r>

—
EK 1

0
0

18
17

3
6

+ 128 ENY 1 u — 10 12
+10.0 NY 2 0 — — —
+ 10.2 
+ 11.4 
+ 6.8 
+ 9.8 
+ SS 
+ 10.0 
+ 9.4 
+ 5.6
+ —
+ 6.1 
+ 7.0 
+ 10.1

NY

+ 5,6 
+ 13.0
+ 17.8 
+ 11.3 
+13.0 
+18.0 
+ 18.7 
+ 20.0 
+ 23.6 
+ 25.4 
+ 21.3 
+ 26.1 
+ 6.1 
+ 11.0 
+ 15.0 
+ 19.7 

10.4 
+ 12.5 

13.2
vrl

3 2 —

DNY 1 
ENY 3 
ÉNY 1 
ENY 1 
DNY 1

NY 1

16

17

— IS

--
10
20

—

o iuui. I, a maximum i".utp ■
174.8 mm) Közép-Európa fölött is létezik egy zárt ma­
im, mig délnyugaton a légnyomás süiyedésc tapa-'z-

Északi Európában a nyomási különbségek jelektékenyen 
növekedtek: a minimum Finnország vidékén van (Ural, rg 
738.6 mm.), a maximum pedig Írország közelében (Belm: 1-
let 77 
ximum, 
tál ható.

Esők voltak Európa északi és keleti részén, Küzép Euró- 
pában az időjárás változatlanul derült és hűvös.

Hazánkban az idrljáras szárazabb jelleget oltöttióa hőmér­
séklet szokatlanul alacsony és az éjjeli leliüks egyes helye­
ken a hőmérőt köze! a fagypontig süiyesztette. Ma reggel az 
időjásás derült, száraz és igen hűvös.

Nagyobbodó felhőzet és változatlan hőmérséklet várható, 
semmi vagy jelentéktelen esővel.

Vízállás, 1894. szeptember 12-éa.

2 0 — I —

4 4 — —

16

21 4 ' -
- ©

■

Folyó Vizmercze
5-

Az elmúlt 
l'4 óra alatt

i

J ^ áradt { apid J-2

cm. cm- c.

Inn
jj

Schärding ............. + 1801
1 !

18 : + 4
Duna Passau ................. " + 330! 15 ! + 8

Line ..................... -4-11! 14 ! + 7
Récs ..................... : + 0* 18 i + 7
Pozsonv .. ..... + 316' 8 i + 11
Komárom............. + 332 5 + 1<’
Budao^t ............. + 309 20 1 + 11
D.-Földvár .....
Mohába .. ............ + 232 36 + 12
Gombos................. + 310 24 + 11

n Újvidék................. : + 202 13 "{* 1 ■1
Zimonv................. + 86 4 •4” io
Pancsova ............. + 3U U + IV
Drenkova ............. - 5» 3 + 16
Orsoxa ................. --12? 2 + IV

Rafia Sárvár „ .. .. « .. - - ob + 3
Győr ..................... ; + 278 6

Vág Zsolna ........ . . .. -- 35 4
Trencsén .. ...... -- 32. 2 -t- 7
Szered ................. -- 30 4 + 7

Dráva Zákány ....... . - - üti 2 + 8
Barcs ....__ _ .. --110 4 4* 5
Eszék......... ... .. .. + 220 12 + 7

Száva Sziszek ................ + 138 70 + 20
4- 42 4 4- 7

Temes Kis-Kostély .........
í itt

6
1 1 
+ 14

Bega Kiszetó ................. + TÜ 25 + 14
Temesvár............. — 67 15 + 9
Nagv-Bccskerek .. _ 51 19 + 7

Szamos Deés ..................... — oá 4 6 + 7
Szatmár................. + 8 + 13

Kraszna Naev-Majténv .. ..
Tisza Marmaros-Sziget .. + 23 2 + 8

n Tekeháza ............
„ Tisza-Ujlak ......... — 36 + ’»1

Vás.-Namény .. .. — 70 14 + 11
»? Záhony (Csap).. .. —142 * 4 + :2

Tokaj......... ... - ' — 12 S -í- i
n Tisza-Füred......... --  4 20 -i- 7

Szolnok................. — 50 4 + 12
Csongrád „ . .. .. - 113 2 + 10

n Szeged .............  - — 80 4 + jO
„ Török-Becse......... — 76 ló -h 9

Titel ..................... : + 117 0 + 11
Latorcza Munkács .. . .. .. —f- «i£>j 4 2 + 12

Ondova-Tapoly Bártfa ...... + 15 + 11
„ n Sztropkó ............. 4- +

lloór .. ................ — 9 ti 2 i + ^
Bodrog Zemplén ............. 4- 163 ! 10 +

Berettyó Berettyó-Uifalu .. .. — 3 1 1 4-
Sebes-Körös Nagyvárad ......... — 16 3 + 9

Fekete-Körös Tenke ................. + 11 4- i)
Fehér-Körös ' Borr,=-Jeiiö .. .. „ — IC 1 + 12
cttös-Körös Békés..................... — 0 + 8

Harmas-Körös Gyoma ................. — .75 9 1 + 9
Maros Branyicska (Déva) — 44 1 +• 11

„ And ..................... — 13b J i+ 4
" Makó..................... — 4ú, i 1+ 11

7 — —

Elhaltak névsora 1891. szept. 12-én.
Csergz Maria 02 ó VI. V;.cz.i-i " ut 31.
N igv Julianna 78 n. VI. András-y-ut »".S.
Bodnár Lili < r. VIII. íllés-u. .1.
N-.zy M. L‘3 é. XVI. k-'Iy.T.--'. i k .:hlz.
Lengyel A. 35 é. lipótm. tébolyda.
l>ent<?eh Slvrgit 7 e. Vili. József-korut 36.
Hrh Czí-czili.i 34 e VII. .tray wx J9.
Tikobovitá X. I".) é. VII. Rott mbilier-n. 4.
Holbtold Johanna 71 e. VII. Erzsebet-körut 1.
Kégl l). 43 ó. útról.
Weitz D. űd e. I. Karacscnyi-u. 39.

á budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1S94. szeptember 12.

Időjárás szép Vizáltas reg „'el 7 órakor 314 n. Hőmérő reggel 7 órakor + lő3 C Légsulyméro r.7ó.

Értékpapírok

UT Záloglevelelí es kolcsbnkbtv. 

c, Budapesti Intéz,tek kibocsátásai.

TTioUó irfulTiro
! <rn

ÖsztzJék!
1S9J-IV Értékpapírok Utolsó árfv yam 

!í pénz I áru
Osztalék I
1893-iti 1 Értékpapírok • Ceoíso arf vitb

A) Árutőzsde.
1. Gabonanemttck.

c) Kész ára.

Ezyesillt bpcz'i fővárosi taVurerpeamr —
Kisbirtokosok emígos fóldhitelint.............

> > » .........
> > » 5G1, ov.d .

Magyar földhitelintézet yap:.>an ...............

6
Minőségi enly Lektoliterenklnt

Iti

Fai 76 kZ- '7 78 * S" 79 ág. 80 kg- 01 tg- 82 k
100 kilo ^ r a m m n a 1$ Ara

■ frvol Írtig 1 fittől inig frt*. I írtig fit tói j írtig írttól írtig frtt.,1 1 frt’g fittől fr'ig

II
—

i
6.40 6.45 6.45 6.50 6.50 6.55 6.55 6.60 6 60 6.65

3 eJ — — —. — 1 —. — 6.45 6.50 6.50 6.55 6.55 6.60 6.60 6.55 6.65 6.70
a VJ pe«?T;dflh ... — — 6.40 6.45 6.45 6.50 6.50 6.55 6.55 6.60 6.60 6.65

fthrmegv . —- — ! --  . -- 6.40 6.45 6.45 , 6.50 6.50 6.55 6.55 (..60 6.60 6.65
b*« . ___ 6.50 6.55 6.55 6.60 C.60 6.65 6.65 6.70 C.70 6.75

»1 r»B»a — .. --.---
1 ni »rerr1.. __ _

Wl£ir------- ' — .— - —• — — .—
■ • 1

» » koronaértekben 50 ér;
> » sjab. és talajiar. _ ..

Magyar b^lyiérd. rasntak lotv. 50l , évre — _ 
Magyar ;ci záloghitel bank — — —

» » kőzs. k. SOé-.rf. ilOftrt — ,
» » kozs. kútr. 50 érre.— — .
» * nyei.-kvtv.—----------... — .
> » » osztr. félálb.  
> » nyer.-jegj..............................
» > » osztr. felfiib.........

líőgysr országos kőzp. takarékpénztár — — , 
> » > > kor. ért. .

Magyar takaiakpéo~í. kó:p, jelzálogbaclna ... .
» > > > kőzs. k..........
» » » »

OsLlmk-magyar bank 4Cl, évre ...
» >50 évre —----------- —

Pesti haza. alsó takarékp. kozs. k-Xr. ...........

zz\

-!i

lotl— — —

Ó
VASJ

uj
r sj

' *eíy 6
kéktől itercnk.

j Fitíol * Fitift

CJ n. hoc rendű
70-72 1 $.10 í 5.1 

5. - 5.0
írf----------- v< takarmátiT _ 60-62 5.60 5.3

Q! 62-64 6 25 7.1
------------ -j sorló-esre _ 64-66 7.50 8.4

Zab . ri 39 —4 f —. — ; —
------------- ri - 39-41 5.30 6.3

Tcegsrl.. ^ a l.nsir------- - 1 ”*7
•------- ■1 m_i •■otruia —. 6.— 6.1

Eepcte ____ l.p.s::.----- 9.20 ' 9.7
— WíMgl -----

Köles — _ - - i 5.75 6.2

UiuC e-
ő) Határidörp.

miaőfcégu ICO ká-Lr ammonkint. Pcad n. keresi, bank
zilogi. kor. ért. — ...

E« téridő
Pénz Ara

frt frt
Bure .. _. _. _. ...____ srept.—ült. ___  _ 6.29 6.31

• ................................. rraici.-^pr.-------... 6.79 6.81

1U»ÍS........ ... — ... ... marc«-..—apr. ... ..._ 5.62 5.64
...........................-.............. eíept.— .»•.................... 5.21 5.23

Tenger! ... — ~ — ... 3SM. mid —jun............ 5.93 5.35
juc.—ju............... ...

. — — — — — ... juj.—súg. ... .............

- — —......... — — október ........................... 6.10 6.15
Zah ......... .... ... ............... iuaicí.—ápr. ___ __ 6.03 6.05
.......................— — — — •zept.—okt..................... 5.70 5.72

Kap -Keptze ... —......... 9.75 9.85

II. Különféle termények.

F a j
renz Áru

III. A hajószállitáo fuwardij- 
tételci Budapestre.

> kÁZti. k. TÍSS7. 110 fit —
> ke:.-, k. viicz 210 k.

h) Vidéki és külföldi int. ktboosátásBi.
A!h.n* takarék- és hitel, térét — —----- — ,,
Aradi poiciri takarékp 40 erre ....................  '

> > > 40 é. visszafiz. 110 frt....... ,]
» > >40 erre .. ..............-.......

Aixdmcgyci ’akaiékpecz+ir .; ... — — — — jl 
Lráfí-jv. m. jelzáloghitelt». 10 cv:e — — —

> > >40 evre vtsszsfiz. —_
> > » Vözs. kőtv. 50 e. — ... j.

Hurrát-sziavon oiszag -s jelzálogbank........... — ■_
»gyszeb. A*t. takp.i l1) e.. vi»sz. 110 irt — —

> > » 40 évre. vissz. 106 frt — ...
> > > 4 • re III. ktb.........— ... !|
> > > 35 évre IV. kib................ |i

Nagyszebeni fu.ihitdintézet -......... — — ...

100.25
704.75
101.25 
99.50t

101.-'
100.75 
97. —1 
97.50-
ős.-;
99.-|

101.-:
100.50 
97.50

100. 
100.-J
127.-1
127.50

100.25 
100.25 
100.75 
100.75 
96.-j

100.-i
100. —I
10G -i 
95.60 
97.75 

100.25; 
100.50 
97.50' 

104.- 
99. —

ingyen hordó

Ueremag — 

Disznózsír..

1

Zsákkal együtt

gángysaiy t.az.taau"-y 
helyett.

Minőség
SCO grammonLuat.

Szalonna

Szilva — . 
Kész áru

iLczerca nragj-

badapesti 
j viúeiíi

magyar la íegr 
városi légen. l_

ffistólt .. .* 
búszn.ai, 2SVD.

síéit iái.

asLantirt vidéki.........
ntotí, 4 darabos... — 

3 , -------

évi. usaui e-raÍEGhég
e l*.'u dai-aóus — 
. VO 
,65 .
„ usance-ísiníség
. 10«)
_ 85 -

■ fit M
.. 54. — I 58.-

. 56. - £0.—
-*| 53.- 53.50

Z ; 43-- ! 42.'50 
44.50 ‘ 45.— 

.. 48.- 43.50

bo-iniai, MM. olt.-',.v

Szilt« ._
liaUriuvze

uaaocfl-mic.. 
1‘jíi darabos . 
1 1 . -8.1 . „
ii.-dace-min...
íuo . ..

mgysa hordó
"SzilTaíz— — ' szláv.-,niai 1593— ................... —

koaz áru > szerbiai 139ó — — — — — — —
Szilvuiz...   I «alatoaiai Í8S4, azepí.—clrt.... — ...
Batáridőre ' szerb,ai 13114. - - ............

8.75
8.50

11.50
13.75 
&.5u

11.50
18.75

14.50 15.—
13.25 13.SO

Honnan t:

1 Pan .ova ..................... 25—27
I Ujud- íz ............ ........ 23—25

Dana . Lezdan............ ........ ... lé—20
Kalocsa... ...... ........... 11-15

1 Dunát »[«ivar___ ___ 13—14

1 Srcatt-s —........................ 27—29
Tisza \ 

í
Szeged ...___ __ _ 26—28
Zent a .............. ...... ... 25—27

1 Titel_____________ 21—25
Siáva } MiUovtcz____ _____ 32—03

Béga } Teoicsver____ ... _ :,d—4i
Nagy-P.evtikcrek —_ 25-30

Győrbe a iuvtodijtétcl S—10 krral magasabb
a Luddpcítinei.

A hajedi»tételek 100 k. ogrsmmonkint. s eral-

> 1 VI. tib.
Orztrák fvldliiloUnlcr t nycr.-kclv,

> » rver.-jegy — .
Temestár; e’iu lakavékpótiZtár... —.........

TV. Elsőbbségi kötvények.
Adria m.

101.25
90.50

101.-
93.50
58.50

100.-
96.50 
98.-,

100.25 
102.- 
102. 
101.75' 
1C0.— 
101.75
102. -j
103. -! 
100.-I 
116.50

101.25 
105.75 
101.50
100.25
102.-
101.50
97.50 
98.-
96.50 
59.25

102.- 
101.- 
98.- 

101.-
100.50 
128.-
123.50

101.
101.-
101.25
101.25
97.-

100.80
100.80
100.30
96.10
98.25 

101.25 
101.-
93.25 

105.- 
1C0.-

102.25
100.-
icoiso
99.- 

101. 
99.- 
98.50 

101.-

102.25
100.50
102.25

VI. Takarékpénztárak részvények
Bei városi takarékpénztár................................. 100
Budapest III. kerületi takarékpénztár......... óO
Euásyest-erzsébonárosi takarék pénztár 200 K. 
Bndapest-terézvirosi takarékpénztár ... 200 K. 
Egreáuit Bad-ipesri fővárosi takarékp. ... 300

; Magyar áitalános tikáréi pen.tar  ... ... 100
i Magyar országos központi takurékpénzt. ... 300 
j Pesti hazai első takaréi.pénztár ............ .. 1000

VII. Biztosító-társaságok reszv.
Bécsi biztositó társaság ... ........................... 200
Becsi elet- és járadék-biztosító intézet_200
F">:5 magyar általános biztositó ti.sasig_1000
Fenéiére, pesti biztosi tó intézet ............... 100
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ.............. 1.00
Magyar jég- és viszontbiz:.>:itó r.-t.............  100
Pannónia viszontbiztosítintézet ............... 300

110.50 111.- 
130.-: 132.- 
102.-, 103.- 
108.-: 108.50 

1220.— 1233.— 
125.-' 126. ■ 
675.- 885.- 

8700.— 8750.—

245.— 
I.— 380.- 
,- 3725.- 

■ — 138.— 
l.-i 85. 
.50 134.50 

I — 980.-

6.50
C.áO

50.-
30.-
ló.-

100.50
‘L7-5?

- i

litasi adóval es a biztosítási díj ne.kul ér­
tetnék.

A Béga-áücmásokrul a burcseiiázást beleértve.

B) Értéktőzsde.

» . tengeri hajózási rés .vényt.
Budapesti kózati Tdspiiya-izra. 1SS7.........

2% [ > > * 1S69— —
! Buda pest-pécsi vasút........ .......................... —

' FI só cs. kir. szab. dunagőzhaj zisi társ....
% | Györ-sopion-ebcnfarti tazut, arany .........
°'9 ! Ka.óu-odeibeigi vasút 1680. ezüst .........
% ' > > 1899, arany ... ...
«’, ! » » 1891. ezüst ...

> > 1891, arany ...
% I > > (oszt. von.) 1859, ez.
", I 5Jajvar-Lacsországi vasút I. kló.— — — 

* > »II. kib............. ..
c0 > > ezüst ...............

i Magyar nn v. (szekcat.-gyor-graczi vonal) 
£ j > >' > 1874. kin. ... — ... ~ ...

' Magyar v. e’*. kölcsön beruh, czélra, arany 
Csztiák-magyar iilamvasnt arany— — —

% j > > 1 -............
o* j > > X. kib.

.*> I Pesti Lloyd- és tőzsdeépület------- ... —
,1» I Torontáli helyiérdekű vasatok— — — — 

Lrikuny-zsilv. magjai koszéub. els. k.tr.

I' tót! —
98.50

99.50:
99.75
99.75
95.25!

102.-
99.50

100.25
100.
100
96

H..
l-‘.

iu.-
i:-

VIII. Gözmalzuak részvényéi.
Concordia-gS^malom r.-t ............ . ... «K. ! 405^
Klsö budapesti trő'.ma ,ni r.-i.______ __ 500 :^2200Í
Erzsébet-gőzmalom-társ. -.............................200 420!
I.uiza-gSzmalcm r.-t— ... ... ... ... „
Pann.nia-gőzmalom-társ..........................
Ptsti heng^rmaivm-tár»..... ................. ...
Pesti molnárok és sütők gőzmalom r.-t
Pesti Viktória-gőzmalom.................. . _
Táczi hengermalom r.-t. ............ ............

j IX. Bányák és teglagyár.'ik réezv.
j Brassói banya- és kohóegylet í.-t..._... 200
• i útlapéi ti tégla- és mészégető r.-t. ... 200 K. !,
i Budapest-szentlővinezi téglagyár ... ......... 100 <
j Egyesült tégla- es czementgyir r.-t............  luo
j Eszakmagy. egyesült koszénb. és inarv. ... 100 l|
! íV.somagyarorcZ. bánya és k»Lömü r.-t. ... 100
I Hungária góztéglagyár r.-t. ..........................100 i!

István téglagyár r.-t__ __ __ __ _____ __ i00
Kussa-somodi lÖLzénbánya r -t. id. fc. . m. ... :íA ■
Kőbányai gőztéglagyár r.-t.................  ......... 10ö :
hóezénbánya és tt;g'agjar r.-t........ . ... ... 200
Magyar aspha t r.-t.......................................... 1. 0 a
Magyar áltnlános kőszénbanya r.-t............. . 10»
Magy. goztégia-. czeni.- cs gypszgy. r.-í. ... iO0
Magyar kerámiái gyár r.-t. _„T............... IQ.)
Pétcrnegyi téglaipar r.-t........................... SOG K.
Salgótarjáni kőszénbánya r.-t. ... ............... 20
Szentendrei téglagyár r.-t............................. 100 ,
Újlaki tégla- us mészégető r.-t..................... 150 :j
Uikány-zailvölgjri cagy. kÓ5.énb. r.-t. ... 100 :

X. Vasművek eg gépgyárak részv
Első mugyar gazdaíági gépgyár r.-t............
«Danubius» magy. hajó- gépgyá' r.-t.
Ganz cs t:u-a vabOüuytie és gépgyár ... ...
K-.tirági vusip: I- társulat..................... ... _
KiroLnuriny-.-algdtarjaii. va.-mü r.-t............
Sjhliuk-félú vasöntöde és gépgyár............. .
Weitzer János gép-, waggoogyar és vasont.

210
1€4
601

186.
204.

5 I

30u ; 269.- 273.- 
100 135.-! 136. -
400 111930. — 1950 
eoj ; —. 
no 264.25 254.75 
:-0) 277.50 278.50 
150 : 279 - 281.-

Szegedi kenderfonógyár r.-t. ..._______  300
Sz'bzeki tárházak r.-t........... ............. ............100
Törökbirodalmi dvhinyegyedárusigi r.-t._ 200 :

XIII. Közlekedési váll. réezv.
Adna ni. kir. tengeri hajózási r.-t. ___
Aradi és c^nitli e^yo.. v. r.-t____ _____
Balatontavi gőzh+ zaji r.-t.......... ...____
P.arcs-nakráczi ra-üt ...___ __ __ __ __
Budapesti aJagct-íá;salat..................................
Luaapesti kűzutá vaspálya. ...___  ..._

* > » II. ser.________ 200 jj
» > > élv. jegy.-------- — 335

Budapesti viil-raos va: obi vasun ____ __ 100 j! 252
> » > > élv. jegy — 100

Budapest-s-ent-;őiinczi h. é. vasút___ ... 100
» > » » els. részv. lí>0

Debreczec-füzesabecvi vasat els. részv. ... lvO
Debreczen-hajdanánási vs.-ut_____ _____  íoO
Déli vasút ... ............................................  200 ar.
Etső c<. kir. svae. 4 un a gőzhajó- társ. 500 p.p.
Gyur-jop*-:on-el eofnrti ta ut........................ . *2<H)
Klsíuí közúti vasa: .................   100
Kassa-uderbergi vasút  ___  2m>
Magyuí-gá'-son*zóri vasú: ... ..................... 200
Mugyar gőzhajóziísi részvény-társaság_ 200 K.
Magyar nyűgöti ............... .... ................ 200
llánimarcí: só vasút els. részv............. ......... loo
Slarosvásárh.-. záserég. vasút els reszv. ... 100
Murányvoigyi h é. vasút < is. részv._ 200 K.
Nagykikinda-cagybecsker. vasút els. r. ... 100 
Osztrák-magyar állam vasút ... _. ... 200 ar.
Pévs-barcsi vasút ............... ...............  230
Petrozsóny-lapényi h. e. vasút els. részv. 100 
SzLr.vnia h. e. vasat el». ;vä^v.____ __ 200

XIV. Sorsjegyek.

Bazilika sorsjegy...... ........... ........... ........... ............
> > »szír. .........

Bécsvérosi nycrcménykv.'c n !87i évről .........
liudavaros; sorsjegy......... ............  ...____

v > oszt ráz IVÓüloelyegzéseL— 
«Jó szív» éjyesúlcti so: .-jegy...........................

» > » osztrák felölbély--------
Mvgy. vörös-kereszt sorsjegy ...____ __ _____

> » > » usztrak íeiűibejy.____
Olasz vöruis-kereszt sorsjegy......................................

* > » > osztrák felűibély,..........
Osztrák vórös-i.?veszt sersj- gy_______ ...__ __
Oszhuk hitelintézeti sorsjegy___ __ __ _____
Pdlffy-sorFjC'gy ..................---------- ---------------- *

XV. Pénznemek.
Arany, c-:. és kir. ven ...____ __ ________ ___

vagy magyar 6 fitos........ .............

196.- 198.

- 211.
- 155.
- 603.

- 345 
25 252 75

I.-, 92. 
.75, 445.

445.-

187.
205.

105
359
21E

50

184.- 185.-

9.- 9.50
9.25| 9.75

172.50 174.50 
60.- 
63.- 
3.30 
3.30

11.75
12.50
12.75 
13.25 
18.—

193.—
60.50

25 $5!-

36.- 97.-

96.-, 97.
•i| -.-I' 99.-. 100.

105.50 106
105.50 1CS

951— 96
101.50 102 
125.- 126

22.-
14.-

60.-
2').-

XI. Könyvnyomdák részvényei. Ij
«Athenaeum» irodalmi é» nyomdai r.-t. _ 100
Frankéin-tarsulai ...... ..... ...................   jyo
«Kosmos» mümtózet....................................... ioo
«Orszaggy. Értesítő» kő- es íöuyvny._ 400 K.
«Pallas» irodalmi és nyoaoai r.-t................ fOO
Pesti kvnyrnyomda r.-í.... .............   500

XII. Különféle váUalatok részv.

50 -
0.-

70— 
8— 

24 —
------- 100.—i 100.50 —

r t é k p » P Írek
Utolsó árfolyam

I. Államadósság.

*j Magyar áUamadóaaég.

érsertfi-idek, ÍOO. 500. 100<' frt Délért, irbvbbin. a 
» 10 (00 frt névért darabokban, adóm..

Korooa*rfék6 jandek. adomeatos — — — --- — -
1876. keleti vasúti államkölcsön aranve . ado*ev. 
18*9. évi államvüsuti ar^nykölcsón, adómentes —- -
1889. » > ezfistkó.csón — —----------- --
1870. » nyereménykö csan, 100 frtos darab---------
1870 » > 50 » >---------
Jmv regále*árt. kötvény, adómentes —---------
Hervát-ezJavoo » » » —- — — -
Magyar P'.dtehermentesitéei kötvény, adómentes - 
Hornt-szlzron » » *
Ji**i ée szegedi h yeremén ykö'csőn _ -------— — -
8wTitb»ipw(a jeis. fői dr; kötr. sdóler. 7% — -

p»nz a.4

1
122.30 122.30

9730 97Í60
124.— 125.-
126.50 127.-
102.- 102.50
152.25 153.25
151.25 152.25
100 - 100.40
101.— 102.50
96.— 96.50
97.- 98.-

143.- 144.—

Ertékpap r o k

t) Osztrák államadósság
Egjcsitctí jaradek papírban ftbiuár-—augusztus—.........

> » > mai us—november —--------
Egyesített járadék ezüstben janu-tr—juiiue ... — — ...

> > » április—október.-. ...............
Arán:járadék, adómentes ... .................. ...............................
Koron aértékü járadék . ..... ............... ....................
Aliamsorsjegyek 1*5«. évből, 250 irt p p. ad'lev. 20%

> lsb'0. » öOO 1» o. e. » »
» i860 » I0O » > > » »
> 3S54. > 10V » > » — ..............
a 1864. > 50 » > » ...___ __

Idegen államadósságok.
Bolgár államv.iíiti zalogköicsdn ------— — —______
Szerbi» nj.»kölcsön 10- fnurk ar. — ----------- --------

» » 100 » » (ozztr. felűibély.)____
II. Más köskölosönök.

Budapest főváros lPf,r'. évi kölcsöne, adómentes—-------
Temcs-bégavvlgji vizrzab, társ. kölcsöne----------------—

Utolsó árfolyam
peng nru

! 99. — 99.50
| 99.- 99.50

99.- 95.50
95. -- 99.50

124. - 124.50
97.75 98.25

149.- <50. -
146 147.-
155.- 156.-
196.- 197.-
196.- 197.-

122.25 12.3.25
38.- 39.-
28.50 39.50

100.- 100.50
103.- 104.-

Osztalék
1393-ra ! V. Bankok részvényeL

Aogvl-osztrák b^ok ----------- -------------— 120
Budapet.;! áltaídoos hitelegylet—--------- őO
Budapesti bankcgyeíület......... — — — — löO
KitŐ magyar iparbank .........— — — — 150
Kiumeí bitrlbLnk.................... ... — — — SO
fővárosi bank-rószvenj-ta:sasig — — ... ÍOO 
Budapesti giro- os penztár-egyíet — — 2000 K.
Hazai úank-iészvofl.T-tartHsag .........— 200 K.
Hermes magy. ált. váltóüzlct reszvt. — 200 K.
Horrat Ic-zámitolo bank.............  ............... 200
Ukh íat-szlavoa ortzágos jelzálogbank — ... io<j
Magyar áltaiinoe hitelbank ... ............. .. 200
Magyar ipar- es kereskedelmi bank ... . 100
Magyar j^izáloghiteibank, I. kibocsátás 200 ar. 
Magyar jelzáloghitel bank. II. kibocsátás 100 ar. 
Magyar kereskedelmi r.-t — ... ... — ... 200 
Magyar leszámítoló cs pénzváltó bank 400 K
Magy. takarékp. kézp. jelzálogbankja-------500
Osztrák hitelintézet — — — — — — — 160
Csztrák-magjar bank— ... — .— —-------- 600
Pe^ti maryar kereskedelmi bank _ — ... 500
Unionbank____ _______ — —--------— 200

17!
v.~,-j 172.- -

133l —— 214.— 
139.50" 
100.-

Általánrib waggonkólcsőnzv-társuiat... ^ 4( 0 K. 
Budapesti áltuldnos villamossági r.-t. ... 2C0 K.
Eg^'Caúlt magyarhoni üveggyárak r.-t  200
Első magyar betűöntődé r.-t................... ..... ÍOO
Első magyar gvapjnmosó- és bízom, r.-t_200
L.-ső magyar részvény serfőzode.................  300
Első magyar scrtéshizialó r.-t.......... ........... 200
Első magyar szú.litasi vállalat r.-t .......... 200
Elíő magyar szálloda r.-t........................ ... 80
Első magyar üveggyár résszt ny-társaság 400 K.
Elíő pesti spvidium es csontliszt gyár......... lOO
í iumei riztiiiáo oló- és rizskemouyito-gyar flOo
Fővárosi kaszinó-épület r.-t._____ __ 200
ti : chvtindt-féle szeszgyár ........................... 2( 0
«Hungária» árpagyőngy-gydr ......... ..... 400 K.
«Uur.gánu» műtrágya és kénsavgyar___  59
Jordán Viktor-fóle bőrgyár r.-t......................loo

cis. rórzv. ÍOO
--------- 100
. — ... 100
. — ... 200
. — 200 K.
---- 2C0
.. -- 400 E.

................. 200ü

510.
290.
122.
230.
215.

1400.

Bank­
kamat láb220.-

> 20 fiankos’L.. ..
» 20 Tr.u.ka- .............. ...... .... .... ....
* törők amnyiira............................... ...................

Német bírod, vagy egyénért, bunkj. (ÍOO tuarka)
Franczia bankjegy (100 frank)......... ........... ...........
Oiusz bankjegy (lOo líra;______ __ ______
Pavinubel d irabonkint ...___________________
Humán bankjegy tlGO le./......... ..... ..... ............
Szerb bankjegy (100 ezZ-.i diuarj__________ __

XVI. Váltók áiiölyama (látra'.

5.88 
5.84' 
9 86 
9.86 

12.17

5.93
5.89
9.90 
9.90

12.21

443
131,
228,
175
535

1350,
465.

240 i
210.

Noiol

505! 
190. 
50.

Magjai cznlcoripar r.-t. A. sor...
> » » B. » —

Magyar kender- és lenipar r.-t. 
Magyar villamossági r.-t..............
Nemzetközi villamossági társaság 
Nemzetközi waggon kölcsönző r.-t. 
Popper f.ipór faipar

-I 446.- 
-| 132.- 
50 231.50 
—! 185.-
- 545.—
- 1400.-
- 470.-

í 2451 — 
, 215.- 

145.-
1080.-

510.-
210.-

Amsterdam —............
Brüssel .....................

Német bankpiuezok
Olasz bankpiaczok —

Fvájni bankpiacsok 
Szentpétervár -------

100 hollandi írtért
100 Iran 3: ért____ _

10 $«ért    .
109 márkáért   .
100 líráért______ _
300 frankért____ _
100 »
100 rubelért____

I 102.40 102.70

124.-
i 60.S0

44.30
49.20
43.20

139.
129Í 

: 262. 
: 440.

139.50
130Í-
264.-
442.-

XVII. Határidere kötött ertekp.

Szeptember hó közepére.
Magyar arany .íradék —__________________
Magyar koron;:yradtik — _ _ ___ _____ __
Horvat jelzálogbank..................... ........... .................
Magyar általános hitelbank............... ........... ...........
jlagyar tpar= cs kér«-skedeimi bank____ __
Magyar j záloghiteibank______ _____ __ __
y.sgwtr leszámítoló cs pénzváltó bank_______
Vil.umos városi vasút ..................... .......................
Rimám aranyi vasmű............... .............. ....................
Magyar villamossági részvénytársaság____

Szeptember hó vég-ére.
Osztrák hitelintézet------------- -----------------------

Osztrák.m.bgyar államvasnt............ .........................

122.40
97.40

119.-
466.25 
119.-

í 259.25
280.25 
252.75 
264.50

, 129.50

370.30
114.75

•' 359.-

124.30
61.10
45.-
49.40
45.40

122.50 
97.50 

120.- 
468 .«5 
119 50
259.75
280.75 
255.25 
265.— 
130.-

370.50 
115.-
359.50

Leszámoló árf°lyamok.

138.
150.
119Í
487.
119.

259 
;■ 175, 
1 279 
j 585

;i02o!
, 1203

139. —

120.- 
25 487.75 
-| 119.50

259lse
180. 

,75 280.25 
590.-

1025.-
1205.-

Magyar általános hitelbank ... ... .
Osztiak hitelintézet ........................
Magyar aranyjáradek .........— — .
Magyar korona járadék..................... ..
Magyar ipar- és keresi- bank... — .
Kon at jelzálog bank .......................
Magyar „ lzálogbank — — — — .
Magyar pénzv. és lesz. bank — —
Budapesti vili. városi vasút ... -.
Déli vasút ______ __ __  — — ,
Xllamvasut_________ _____ —
Rima-Murányi______ — — —
Mag)ar villám, réazv.-társ. -------

Kamatozó kincstári utalván ** kamatlába (6 hó)__________ __  _

467.-
370.-

Budapesti bank.cgyci.uiet — **' — — 
Első magyar ipar bank ... — ***-------

133.— Hniig-Li 1 gJzt-.gia___
212.— Kősz-iibinja es tégíagrár r.-t. ... 288.

122.25 Kereskedelmi b-nk— --- — — — 1193.- Magyar aszpbait reszv.«társ. .... 169.
97.25 Ívűméi hitelbank — — — — — 139.— Magyar L.t. kvszénbaava r.-t_ 738.

119.- Belvárosi takarékpénztár..................... Saigo-Tarjaiii ... r«.-nbanya .
119.- Orsz. központi takarékp. — — — — Újlaki tégla- és m vázé get v r.-t_
253.- Főneiere peíu b:zt. tirs. — ... — — Aeitzer waggongyár ......... 27.?.
280.- Jég- és viszontbiztosítás — — 132.- G&nz-fv.e vasöntöde .........  ........... 1922.
252.- Pannoni«! viszontbiztosító — —......... 960.- Budapesti általános Villára, r.-t. ... 129.
115.- Festi \ ictoria-gózmalcm — — ... ~ Magyar ezukoripar r.-t.____ _ 139.
359.- Brassói bánya- és kohómö— —------- Nemzetközi Waggon __________ ___
264.- Egyes, tégla- és czemontgyir — — 164.- Adria magyar tengerhaj.____ _____
129.- I iíkmsmrorsz. köíién ---------------- 315.- Budapesti közúti vasp.«;ya

. — Az Osztiák-Magjar bank k matlav i vá tóicszámitoléenál —_ .
Járadékok éa hankzáloglcvelek elzálogosításánál __— .
Más éitókpapirok elzadogositásánál _________  w —
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Beán hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 kralczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvllágosltásta^
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel #114, 
tett hirdetések minden közlése 
még 30 kr bólyegllleték Is fizetendő.

TELEFON 2342. Csak oly levelekre
válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap bekúldetik és a hirdetés alatt álló szám kőzóltetik.—TELEFON

Jószivnek
levele ran a kladóhiva- 
talban. 30567

Béla fiam
Írjál hol vagy I 30550

Eladás.
Hasasait és aj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrény gyári rak­
tár Budapest, V., Bál- 
wány-utcza 6. az. 20ló7

SzőUő.
Mézédes nemes kadarka bár­
hova bérmentve 
5 kilós kosárban „ .. 1.70 írt 

10 » » .. 3.20 frt
35 o » .... 7.50 írt
Megrendelhető Makra Géaa 
birtokosnál Gyöngyösön. 30553

Eladó birtok
Pestmegyében közel a vasúti 
állomáshoz, Budapest vidékén, 
egy közel 700 magyar holdas 
birtok előnyös feltételek mel­
lett eladó. Bővebb értesítést a 
kiadóhivatal ad. 20024

Vétel.

Házvezetőn őnek
ajánlkozik 29 éves intelligens 
leány, vidékre is szívesen 
menne. Czime a kiadóhivatal­
ban. 30571

500 magyar
holdas prima bérletet keresek 
azonnali átvételre egyenes 
fekvésű, lehet Sopron, Vas, 
Veszprém, esetleg Fehérme­
gyében vasútállomás közelében. 
Czira a kiadóhivatalban. 30570

Alkalmazást keres.

Az ad&i
m. kir. főldmüvesiskolán vég­
zett több nőtlen és nős komoly 
ifjú szeptember végén szolgá­
latba lépni óhajt; az illetők 
egyszerű földműves emberek, 
szerény igényűek s minden 
munkát végezni és végeztetni 
megtanultak. Számadási 'teen­
dőkre is használhatók, többnek 
igen szép Írása van. Bővebb 
értesítést ad Szobonya Berta­
lan igazeató Adán. 20424

Czimbalom
alapos tanítását elvállalja egy 
zenedét végzett kisasszony. 
Czim a kiadóhivatalban. 30559

Alkalmazást nyer.
Drogua

üzletembe ügyes, jártas segé­
det keresek. Fizetése 800 frt. 
Belépés azonnal. Czim: Fran­
caiéi Vincse gyógyszerüzlet 
Debreczen. 20595

Elsőrendű
szőlő fás-vitások, mustos fehér, i 
olasz rizling és kadarka 110 ( 
írtért esre. finom franczia ■ 
fajok 120 írtért ezre kaphatók j 
Halmai Andor és társánál, 
Aradon, Fö-ut 10. szám. 30275 ,

Gazdatiszt
római kath. 37 éves, nos, na­
gyobb uradalomban hosszú ideig 
önállóan működött, a gazdaság 
minden ágában, agy az állat- 
tenyésztés szőlőtelepítésben is 
kiváló jártassággal bír, jó 
bizonyítványokkal rendelkezik, 
aliást keres. Czim a kiadó- 
hivatalban. 30562

Házvezetőnőnek
óhajt menni magános úrhoz 
esetleg papiházkoz egy ió 
családból, középkorú gyermek­
telen nő, ki a háztartásban, 
úgyszintén baromfitenyésztés­
ben és tejkeaelósben kellő 
jártassággal bir. Czim a kiadó- 
hivatalban. 30568

Oktatás.
Zongorázni

alaposan és olcsón tanít egy 
okleveles tanító. Czim a kiadó- 
hivatalban. 30438

Lakas és bérlet.
Elegánsan bútorozott

két utczai szoba, az előszobá­
ból mindakettö külön bejárat­
tal, szép kilátással a Muzeum- 
kertie, külőn-külön, vagy együt­
tesen, Mazeum-körut 29. sz., 
11. ajtó szám alatt egy, vagy 
két intelligens ur részére 
a,ónnal kiadó. 30570

Haszonberbeadandó.
Febérmegyében 1200, Pest­
megyében 1200, Veszprém- 
megyében 1ÚU0 és Szilágyme­
gyében 1400 holdas birtokok 
primaföldekkel. Czim a kiadó- 
hivatalban. 30573

Kiadó lakások.
Az Erzióbet-köruton, a
dohány-uteza és kerepesi-ut 
közötti részen, nagyobb utczai 
és 2 szobás s elöszobás, kényel­
mes udvari lakások, novem­
berre kiadók. Ugyanott egy 
nagyobb utczai lakás azonnal 
kiadó. Czim a kiadóban. 30239

Különféle.
50 éves

törlesztései kölcsön nyerhető. 
Czim a kiadónkban. 30565

Kitűnő pensió
külön bejáratú nagy utczai 
szoba és fürdőszoba haszná­
lattal distinguált családnál 
családnál előkelő urak részére. 
Czim a kiadóhivatalban. 30574

15]
mindem fajtában ópit mint 
kttlönleceaeéget kési- és 
transmiseió-eröre és villa­
mos erő átvitelére a 17707
Magyar épület és mülaka- 
tos gyár részvénytárs.

Budapest, V. váosi-nt 104.

Pályázati hirdetés.
A < Központi takarékpénz­

tár részvénytársaság» S.-A.- 
Ujhelyben 1200 frt évi fizetés­
sel javadalmazott könyvelöl 
állásra pályázatot hirdet.

Pályázni kívánó köteles 
szakképzettsége, a magyar és 
német nyelvnek szó és Írásban 
való bírása, eddigi működése 
és családi állapotáról szóló 
bizonyítványokat 1894. szep­
tember 20-ig az igazgatósághoz 
beküldeni.

A megválasztott 1200 frt 
kancziót a történt megválasz­
tásáról való értesítéstől számí­
tott 3 nap alatt beküldeni és 
az állomást legkésőbb 1894. 
október 1-én elfoglalni köteles. 
30569 A* igazgatóság.

A MÜLLER J. L-féte 
BL AHA

SERAIL
POUDER

ajegjelesebb arcz-rizspor.

Saját gyártmányú, érdemdya-
zott és számos elismerő bizo­

nyítványokkal kitüntetett

és az olajgyártáshoz szükséges 
összes gepek készletben vannak 

és kaphatók
MAJERSZKY BARNABÁS

gépgyárosnál
lTylxegryl>.ázá.m..

Ugyanott kitünően kijavítva 
kaphatók 6-os, 4-es és 16-os 
locomobilok. utóbbi még üzem­
ben látható, egy 6-os, egy 
16-os, egy 30-as fekvő gőz­
gép és egy 3-as gőzmotor, két 
4-es gözcscplögép. 18833

Külföldi tőke
magyarországi birtokokra, há­
zakra, gyártelepekre igen olcsó 
tőrlesztéses kamatra, keres 
elhelyezést Kölcsönök */« rész 
értékig nem adóalap, hanem 
becslés alapján ! — Továbbá 
váltóhitelek minden hitel­
képes egyénnek, helyben és 
vidéken, gyorsan és diserét. 
Megkeresések «Alig. Börsen 
und Handels Courir» kiadóhiva­
talába Budapest, Kerepesi-ut 
17. szám. 30575

K0RDTI
PALOTA
két utczai fronttal, uj, 30 évig 
adómentes, 3 emeletes, 51/i%-nyi 
tiszta jövedelemmel 190.000 írt­
ért; úgyszintén egy 3 emeletes, 
uj ház, szép, nagy, világos ud­
varral, az Andrássy-ut közvetlen 
közelében, nagy lakásokkal, 
melyek parquet, tapéta, 
fürdő-szoba Stb.-vel a leg­
kényelmesebben és ele­
gánsan kiállítva 10%-nyi 
jövedelemmel 135.000 fo­
rintért, 45.000 frt készpénz- 
fizetéssel ; továbbá egy uj, 3 eme­
letes sarokház, gyönyörű 
épület, 20 egynéhány ablakos 
utczai fronttal, a VII. kerület
legélénkebb vidékén jó üz- játszótársakat 
leli és a legbiztosabb názbervi- 1 
dék, fenti kiállítással, 11 "í-nyi 
tiszta jövedelemmel 160.000
forintéit, 70.000 forint kész- 
pénzfizetéssel eladó, esetleg 
birtokra vagy vidéki házakra 
becserélendő. Bővebb értesítést 
ad: Löwy Emil V., Mérleg- 
utcza 4., 10—3 óráig. 20605

100.000 frt
földbirtokra kiadatik. Czim a 
kiadónkban. 30564

LUDVIG ADÉL asszony
Budapest, Szervita-tér 8.
ajánl államilag vizsgázott ma­
gyar és német 20580

nevelőnőket
nyelv- és zeneismeretekkel.
Napi gouvernante-okat, 
gyermekkertésznőket, 
háziasszony helyettesítő­

ket,
társalkodónőket, 
leczketanitckat, 
angol nőket, 
franczia nőket, 
bonnes superieures, 
bonnes inférieures, valets 

de chambre,

közvetlen Francziaországból, 
30—60 frt évi fizetéssel, két 
évi szerződéssel és jótállással.
LUDWIG ADÉL

iskola-ügynöksége
Budapest, Szervita-tér 8., 

főlépcső II. emelet.

Budapest
Marofckói-utcza 2. gi

Női kosztümSlt
minden színű gyapjúszövetben.

Férfi ruha-
keimek a legizléeeeebb -‘-néniig

Gyermekruha.
kelmék a legjutányosabb Aroe
Díszítési kelmék

minden lehető színben. ^
r Minden esői

msradék-eladás I MO|
20482 Badacsonyi

szagos-szélit
Szagos-szollá...........2.—ftt
Csemege-szőlH .... 180 frt 
Czukor és turkesztán n

dinnye................120 frt
Duranzl v. őszi baraczk 2.80 frt

5 kilós postákosarankint

Pintér GyuU-nál
Budapest, Keoakemétl-n g

Fialkowski testvérek papírgyára Bielitzben.^ á dt ds »ä Ét felülmúlhatatlan fa*
A ét ivfl konzerváló stb. szer.

Ezer és ezer bizonyítvány rendelkezésre. — Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.
Központi iroda: llées. IV., Ilanptstrasse 36. szám. — Vczcrtépviselö Magyarország részére: ORMAI ES TAKSA Budapest, Tcréz-körot 40|42. szám.

1894. junius hó 9.
Örömmel tanúsítjuk önnek, hogy az ön Exsiccator-készitményét minden 

tekintetben a legnagyobb megelégedéssel használtuk, s azt minden más fa-konzer- 
való szernek félébe helyezzük. 20110c

J Jelzálog sorsjegy
ígérvény ...»

Főnyeremény 100,000 korona. 
Húzás szeptember 15 én.

Lembergi sorsjegy
Főnyeremény 120,000 korona. 
Hu*a5 szeptember 27-én.

A 2 darab összesen csak 3 fCrifit.

ÍU547 I

5 ígérvény frt 9.—
10 „ 17.50

6 Lembergi sorsj. 5 25
II „ „ 10.-

1 BEIMEL LAJOS banküzlete
a „S02S0LÁSI KÖZLÖNY“ küdibivätali

Budapest, Kecskeméti-utcza 13.

Alakult 1856. Alakult 1856.

Magyar királyi államvasutak.

81350 A. I. szám.

Pályázati hirdetmény.

KimUHWB
Főraktár Budapest, 1694. évi augusztus hó l-sejétől saját hasban

VI., Váczi-körut 57/a. szám.

KÜHNEE
gazdasági g-épgr^ára IsdlcsoziToaza.

ajánlja általánosan kedvelt, egyszerűségében felülmulhatlan s több 
mint 14.000 példányban elterjedt 20129

Hungária Drill és Jubileum Drill
sorvetőgépeit leszállított árakon.

Hegyes hullámos területre „MOSOHI DRILL" legjobb, legegyszerűbb sorvető.
Sack-féle ekék, két és több- 
vasú ekék Laaeke-féle 
szántó földboronák 12-féle 
nagyságban, Laacke-féle ked­
velt rétboronák. Rosták, kon- 
kolyczók. kitűnő szelelö 
magtúrroeta (33 frt) meglepő 
munkaképesség. Ventzky-féle 
fOllesztŐk, szecska és répa- 

vagok stb. stb.
Árjegyzékek bérmentve.

Főraktár Budapest, 1894.
augusztus 1-től (saját ház)

VI.. Váczi-körat 57 a. |

* c TEHERÁN

Magyar királyi udvari 
szállítok.

Ceasz. és kir. auaztr. 
udvari szállítók.

Szerb királyi udvarj 
ezállituk.

Perzsa császári udvari 
szállítók.Egyenruhákat

és egyenruha-nemeket cs. és kir. tábornokok, törzs-, fő- és altisztek, egyévi önkéntesek és legénység, 
nemiülönben a m. kir. honvédség, népfelkelő, valamint a m. kir. csendőrség, pénzügyőrség, továbbá m. 
kir. posta-, vasút- es tavirdai tisztek, erdészek, tűzoltók es ha<iaslyán-egy letek, minden egyenruhás 
testület, megyei és városi haszarok részére elegáns kiállítás és gazdag választékban szállítanak

TILLER MÓR ÉS TÁRSA
cs. és kir. udvari szállítók, BUDAPEST, Károly kaszárnya.

Megrendeléseknél rang és szak megjelölése kéretik. Vidéki megbízások pontosan eszközöltetnek.

Iri-vMia/tra, izig-yes. és bérr^entve. 20615

r. szil és gyámok figyelmek
Dús fin ruhatermemböl ajánlok legjobb 

szövetből készült kitűnő minőségű ruhákat 
legolcsóbban számítom, ngy hogy fiú téli 
kabátok 8 frt 50 krtól 14 írtig, fiuöltö- 
nyök 5 írttól 8 frt 50 trig tetszés sz*. 
rinti nagyságban kaphatók. Továbbá úri fel­
öltők 9 frt, őszi öltönyök 16 frt minden tiszta 
gyapjúból 20626

Tisztelettel

GROSSMANN S.
Budapest, bócsi-utcza 5,

A pesti izr. hitközség elöljáróságától.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága részéről 10 darab 
igásló élelmezéséhez 1895. január 1-töl 1595. deczember lió 
31-ig terjedő időre szükséges mintegy :

400 méterrr.ázsa széna,
220 « zab és A dohány-utezai templomi imaszék-tnlajdonosoknak a bérbe-
400 '4000 zsúp)« szalma száiliíására ezennel nyíl-, adást, a bérlőknek a bérbevételt erre nem hivatott közben-

vános pályázat hirdette tik. | járok beavatkozása nélkül kívánván lehetővé tenni, az ez
Az ajánlandó, illetve szállítás alak erülő szénának a legjobb, idei főünnepek előtt úgy intézkedtünk, hc„y a bérbeadandó 

minőségű elsőrendűnek; a zabnak szinte a legnehezebb minő- tulajdonülések is lehetőleg bizottságunk által adassanak bérbe, 
ségü pormentesnek és végre a szalmának o—S kilós zsúpokba1 Felkérjük ennélfogva mindazon dohány-utezai templom­
kötve ho-'Zu sz.dnsnak kell lenni. Megjegyeztetik, hogy külön imaszék birtokosokul, kik imaszékeiket bérbeadni kívánják, 
i- lehet pályázni a zao és külön a széna és szalma szállítására, hogy ebben szándékukat, az imahelyek megjelölése mellett, 
A zabra vonatkozó ajániboz 1 kiló mennyiség mintául lepe- szóval vagy írásban a pesti izr. hitközség közp. hivatalában 
cséielt z«ac-tubán egyidejűleg beadandó lesz. tVII. kér., sip-uteza 12. sz., I. em. 11.) lehetőleg a jegyek

A fent megnevezett ezukekbe! a zabmennyiség két rész- kézbesítése előtt 1894. szeptember 16-ik, vagy azok vissza- 
letben, még pedig 110 mmázsa 1895. január, í 10 mraázsa pe- származtatása mellett legkésőbben 1594. szeptember 23-ig be­
dig 1895. julius hóban a Józsefvárosi pályaudvarra lesz szál- jelenteni szíveskedjenek.
li tandó. | Mindazokat pedig, kik dohány-utezai templomi imaszékeket

A széna és szalmából 6 ló élelmezésére megkíván lató mely- kivannak bérelni, felkérjük, hogy a bérlet végett 1894. szép- 
nyiség egy-egy havi szükségletnek mcgieleiu részletekben a tember 23-tól fogva d. e. 9—12 és d. u. 3—5-ig a VII. kér., 
magy. kir. államvasutak északi főműhely telepén levő istállókba sip-uteza 12., I. em. ülésező bizottságunkhoz fordulni szives- 
lKőbánva:-ut. vámon kívül), 4 lo szükségletének megfelelő ködjének.
mennyisé; ;ed.g 1, — *, havi ellátásra megkívántaié rész-j Budapest, 1894. szeptember hó.
mennyiségekben a Ceömőri-uti 44-ik számú házban (vámon . .. . .... .. . ..... . .
belül levő istállóba) l-~z beszállítandó. j »0603 A pGSti ÍZT- hitközség 6lolj3fÓSág3*

Az ajánlott áruk tehát mindárun ter.at mind a tarom uemu anyagra mé- 
te.mázsánkmt, értve ezen megjelelt helyekre való bérmentes 
szállítás betudásával teendők ki az aianlatban.

Minden pályázó ajánlatára nézve a m. kir. államvasutaknál 
érvényben levő és zz igazgatóra; nyom látványt árában 25 krért 
megszerezhető 129351 91. számú általános szállítási feltételek 
mérvadók é< kötelezőt: ennek kiegészítéséül megjegveztetik 
:> ónban, hogy a zab, széna és szalmából szállítandó rész- 
r. ennviségek nevezett 1-rakasi helyeken mindenkor a m. á. v. 
fi *al kijelölt állatorvosnak előzetes megvizsgálása és jóvá­
hagyása után fognak a vasúti tized- és hídmérlegeken történt 
megmázzátás alapján átvétetni, az esetleg meg nem felelő, 
illetve az átvételből kizár: mennyiségek helyett tartozik szál­
lító legfeljebb 3 nap leforgása alatt megfelelő jó minőségűt 
szállítani, ellenkező esetben a veszélyére bárhol és bármely 
arban fog beszereztetni.

A lepecsételt, előirt es 50 kros bélyeggel ellátott ajánlatok 
-A magyar kir. államvasutak házgondnoksága» czim alatt 
(Andrássy-ut legkésőbb szeptember 30-ika déli 12
óráig beküldendők és a borítékra világosan ráírandó «Aján­
lat 81350'894. számhoz zab, széna és -zalma szállításra.»

Az apán'ott anyagok értékének 5° „-a készpénzben vagy 
állami leté ekre alkalmas értékpapírokban bánatpénzül leg­
később f. évi szeptember 29-ike déli 12 óráig a magy. kir. 
államvasutak főpénztáránál létéiniö.

Nyertes szállító ezen 5’„ bánatpénzt 10'/« óvadékra tartozik 
kiegészíteni.

A bánatpénz letétele az ajánlatban ugyan felemlítendő, az 
erről nyert letéti .-egy azonban nem csatolandó az ajánlathoz, 
hanem megtartandó.

Mindem!: pályázó köteles a pályázati határidőtől kezdve az y 
aanlatok felett hozandó határozatig ajánlatával szóban ina- B 
radn:. megjegyez telvén, hogy a magyar kir. áftamvasutak igaz­
gatósága fenntartja magának a jogot, hogy az ajánlok közt 
tekintet n-ikűl az árakra szabadon választhasson.

Budapest, 1894. augusztus hó 27-én. p

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Iraknak!
Az ojkor legszebb ta.ulmanva a szabadalmazott , gslTUO- 

•lektrlkus apparátus magánhasználatra“, mely 
gyengesegl esetekben (elgyengült férfieró mindig 
legjobb sikerrel alkauraztalik. Minden allambe.i orvosok 
■eleden ajánlják. Volta tanár módszere. A ni ág 
legkisebb apparátusa. A1 apparátus legkönnyebbe i 
kezelhető, minden hátrány nélkül. Z-ebben hordható, "doboz­
ban. kényelmesen. Az állam által megvizsgálva, 
zárása ingyen. Z„rt borítékban 10 kr. LcyegercKaoható 
Aagenfold J. alaotro-teobuikus. feltálaló és csász 
kir. szab. tulajdonosnál, Becs, I. kerület,Schuleistra.se 
18. szám. 1M79

SCHIEFER SAROLTA

g HIRDETÉSEK i
felvétetnek e lap részére a kiadóhivatalban

Budapest. Dalszinház-utcza 1. az.

bécsi legfinomabb különlegessegei, a melylyel 
szép és tiszta arezbört (Teints) megtarthatunk 

és elérhetünk.

Teintine Merveilleux
legfinomabb tollette-különlegesség.

A Tuintine-Merveüleux meglepően szépítő módon hat 
az arezra (Teint); nemcsak hogy rögtön gyöngéd puhává 
és vakító fehérré változtatja ezt, hanem már rövid hasz­
nálás után, mindent a mi az arezbört elcsunyitja mint: 
szemörcsök, v.immerlik, mitesaeiek stb., a legbiztosabban 
és teljesen ártalmatlan módon eltünteti, a melyek 
aztán az arezon többé soha sem jelennek meg. A szellő­
ket és májfoltokat teljesen elfödi.

A mellett e Toilette-Merveilleux olyannyira finom és 
oly fokozott tapadási erővel bír. hogy az az arezbörön tel­
jesen láthatatlan és ezen Toilette-czikk alkalmazását senki 
soha fel nem ismerheti.

Egy doboz 3 frt 50 kr. óz 1 frt 80 kr.

Liliom-púder
l íráiban finom minőségű Toilette-szer. Teljesen ár- 
talmaila* voltánál fogva mint legjobb arezbört védő 
szer a minden napi használatra ajánlható. Szőke és 
barna hölgyek számára.
Ara dobozokban 1 forint 20 kr. és 60 krejezáp

FLEUR DE ROSE
Toilette-különlegcsséy.

Az arcz kifejezését friss színnel és égé /séges kinézés­
sel hatarozottan fokozhatjuk. Gyakran a iegegészsécesebb 
állapot mellett is hiányzik az élérkebb arozszin (Colon».), 
mit ha mesterségesen akarunk előidézni, kell, hogy a ter­
mészetest, a mennyire lehető, híven utánozzuk.

Flenr de rose megfelel mint ama követelményeknek 
mit egy mesterséges arezpirhoz fűzhetünk; nemcsak 
hogy teljesen ártalmatlan, de az arezon teljesen föl- 
ismerethetlen és letörölhetlen és csak is mosás által 
távolítható el: az izzadás sem képes az arczról eltávolí­
tani, egy üveg ára 1 forint 20 krajezár.

Extráit de rose. Szép aiak vörös, evés és ivásnál 
sem mosódik el, ára 80 krajezár.

Pomade de rose. Csak az ajkak számára, zseb- 
Élűiben, ára 80 krajcsár.

Beauté d’Orfent
Páratlan különlegesség, melynek segítségével világos 

-zempillakat és szemöldököt teljesen ártalmatlan mó­
don sötét egészen a fekete színig, festhetünk, a mellett 
három-négy hétig naponta szappannal is mosakodhatunk, 
a nélkül, hogy a szer hatását befolyásolhatnék, inig a 
szemöldök és szempillák ismét világosabbak lesznek. A 
bőrt e szer nem piszkálja be. ára 50 kr.

Ecset (Stift) szemöldök és s: empilla számára, ára 30 kr. 
Mind e felsorolt különlegességek eredeti és valódi minő­

ségben kaphatók; 20039

CSILLAG ÉS TÁRSA
bel- és külfBIdi különlegességek raktára

Budapest, VII., Erzsébet-körnt 54.

„FAIRBMKS“-MÉlll,mBK
a legtökf'/rtcsebb méri eg-szerkezetek. 20064

A bécsi kiállításon a nagy 
aranyéremmel kitüntetve.

Különféle uj kocsikat jutányos 
ár mellett eladásra készletben 
tartok. 20252

BALÁZS JÓZSEF
kocsi-gyáros kerepesi-ut 34.

Ar-gyzókek kívánatra bérmentve.

Mindazok,
kik az iskolaév kez­
detével jó hegedűt 
óhajtanak venni, for­
duljanak hozzám, 
mint vonó-hangszer- 
speeziáli-tához. Több 
mint 3000 iskola-he­
gedű raktáron, drbja 
vonóval együtt 4 írt­
tól fölfelé. Nagy rak­

tár mindenféle hangszerekben.

pilát píl
hangszer-gyáros S05Si 

Budapest, Erzsébet-i.örot 50. 
Fiók: Kerepesl-ut 57. sz.

Javítások legolcsóbban. Ár­
jegyzékek Ingyen.

A fetalálótól Prof. Dr. Meidingertől kizárólag felhatalm,
ISeidinger-kályhák gyára

HEIM H. Budapest és Bécs.
fö 20623

Csáss. és kir. ' udvari szállító
báíí

kitűnő hírnevű cs. és k. kiz. szabad, kályháink

A eeabadalm. Fairbanks- 
mórlegek százados rendszerűek, 
tolósulyos fémmérőkarral bírnak és 
a hid minden pontján egyen­
lően mérlegelik.

Tartósság, portosság és 
könnyű kezelésüknél fogva úgy 
hazánkban, mint a külföldön a 
legelső dijakat nyert legkitűnőbb 
mérlegek. —

Gazdasági-, szekér-, marha-, 
zsák és raktári mérlegeinket 
czélszerü szerkezetüknél fogva 
különösen a gazdák, gazda­
ságok, községek és aradat-

MEIDINCER-OFEN fe. H.
valódiságban csakis fiókunkban I

Budapesten, Thonet-udvar kaphatók.
■B—W

juua~ r -z.-re a legjobb meggyőződéssel ajánlhatjuk.
Az árakban, melyek sulyokkal számitolt jobb kivitelű tizedes mérlegek árainál nem 

magasabbak, a hitelesítés, csomagolás, Budapesten vasútra való fehdás költségei már benfog- 
laltatnak. Gazdasági egyesületi tagok árkedvezményben rsszesülnek. Gyárunk 
állami kedvezményt élvez. Megrendelések közvetlen központi irodánkhoz, Andrássy-ut 
14. ezimzendők. Árjegyzékkel, felvilágosi fással szintén ezen központi irodánk szolgál.

$,FÄ8E!3ÄltiiCS$fi mérleg-
Budapest, Andrássy-ut 14.

' es gépgyár
Gyár: Váczi-ut 165.

Dr. Schwarz
speczialista orvos,

fáradatlan hosszú tanulmá­
nyozás folytán feltalált és 
sikeresen kipróbált gyógy­
módja szerint gyógyít min­
dennemű titkos bőr- és 
nőbetegeket, ideggyen­
geséget. 20301

A pántlika gilistát alapo­
san és gyorsan minden 
veszély nélkül eltávolítja.
Rendel naponta 9-től 5-ig. 

Díj ásás mérsékelt.

Lakik Vili., Népszinház-u. 11.

BUDAPEST
Gyár: Városi iroda:

VI. kér., Teréz-körut 43/a.|váczi-ut 1529. sz.

KOFFEL ren.cLszer'ü.

keskenyvágányu vasutak gyárai
ló- és mozdonyüzemre, mező- és erdőgazdasági, ipar-1 
és földmunkálati czélokra. Eddig Ansztria-Magyarország- 

ban ÍOOO kilóméternyi ily vasutakat szállitoltunk.
Jegyzékekkel ég költségvetésekkel ingyen srolpélunk. |

TITKOS
betegségeket, syphi­
lis t és elgyengült 
férfierőt gyógyít Dr. 
Med. L'niv. naponta 

11—1 és 6 —7-ig. 
Kossuth Lajos-u. 19.
(bemenet Magyar-u. 2.)

Orvosi dij 1 frt. r

HHMHBMj

ZIMMERMANN JÓZSEF kocsigyártó
Budapest. YIII., Aggteleki-ntcza 12. sz.,

bejarat a kerepesl-ut felől Is.
Ajánlja mindennemű uj és kész munkáit, valamint az ipar-

rsamokban kiállított uj kocsijait. — Javításokat Jutányosán 
elvállal.

Vidéki megrendelések a legpontosabban, és a legjutányosa^b 
j árak mellett eszközöltetnek. — Képes árjegyzékek kívánatra 
I azonnal bárhova bérmentve megkiildetnek. 20327

Magyar királyi államvasutak. 
Budapest-balparti üzletvezetőség.

42040/m. szám.

Hölgyeknek

Kinek még mlnee fűrdflkerendezése 
az vegyen egy 
Weyl-féle javi* 
tott fűthető für- 

döszéket. 
Kapható csakis 
Weyl L. cs. k. 
szab. tulajdonos­
nál ZZ., Béos. 
Miillnergasse

10 sz. Reázletíizetesre is. Kepes , 
jegyzek ingyen és b érméül ve. Kadak, 
luhanyok, arnyékszékek mindig rak 
láron. 6.793

Szép hölgy

ingeket kitüuő erds 
lenx.iszonból, gazdag 
csipke iszszel, pdri^ j| 

minta szerint

6 dl bot írt 4.50,
valamint egyéb hölgy 
fehérneműt utánvét­

tel küld 20465

Sachs Regina
Becs, II., Rem- 

brandstr. 22/G.

Magy. kir. államvasutak. Üzletvezetőség Miskolczon.

24988/IU. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak miskolezi műhelyének bővítéséhez 

szükséges mintegy 700.000 m* földfeltöltés előállítására ezennel 
nyilvános versenytárgyalást hirdetünk.

A végzendő földmunkának terve, az egységárjegyzék, a szer­
ződési és ajánlati minta, agyszintén a pályázati feltételek a 
miskolezi űzi ^vezetőség pályafentartási és építési osztályában 
Szemere-utcza 29. sz. I. emelet a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők.

A munkára teendő ajánlatok legkésőbben 1894. évi esep. 
tember hó 14-én déli 12 óráié alulírott Üzlet vezetőség I. 
osztályánál nyújtandók he.

Az ajánlat 50 kros, a hozzátartozó mellékletek pedig iven- 
kint 15 kros bélyeggel ellátva nyújtandó be :

«Ajánlat a miskolezi műhely ’ bővítéséhez szükséges föld­
munkára.»

séS gyüjtőpénztáránál, készpénzben vagy állami letétekre 
alkalmas értékpapírokban.

Az értékpapírok a budapesti tőzsdén legutóbb jegyzett ár­
folyam 90”/o-ával számíttatnak, de névórtéken felül számításba 
nem vétetnek, csak idejekorán beérkezett ajánlatok szolgálhat­
nak a tárgyalás alapjául

A beérkező ajánlatok el- vagy el nem fogadása iránt a mis-- 
kolCTi üzletvezetőség fenntartja magának a szabad döntési ingót

Mlskolcz, 1894. szeptember hó 5-én. °

Az tizletvezetőség.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Lipót és Ferencs drogua-, 
vegyszer- és illatszerüzlet Buda­
pest. Klrály-utcza 43. szám.
Továbbá: Török J. gyógysze­
résznél és Neruda N. droguis- 
tánál, Budapesten. 201941

(L'tánnyomás nem dijaztatik.)

í 1'
Valódi párisi különlegességek F. 
Bergue and fils párisi gyárából. 
Gumim és halhólyag jótál.ás mel­
leit tuezatja I, 2, 3, 4. 5. 6 frt. 
Capottes ame: leans tuczatja 3, 4, 
5 frt; gyűjtemény uraknak 3—10 
írtig. Eredeti pessarium oclusivum 
Menzinga tanar szerint 1 80—á frtig 
Újdonság;! Minden hölgynek nél­
külözhetetlen ' Diana-öv» 1.50—5 
írtig. Betegápolázii czikkek g>rári 
árakon, 10 frtnyi megrendelésnél 
10% -árkedvezmeny Megrendelés 
pontosan ésdiseréten eszközöltetik

KELETI T.
«•Asit és tirálvi szab sérvkötS
Bjírléja Budapest, IV. kér., 
Koron aherozee-utoza 17.

■rjen'z”t ingyen és hérmentve VII I

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában Budapest,

Klein János-féle

harmonikák!
.áti. legjo'to'toa.k és

legkeresettebbek a világon.
Diatonai és chromatikai beosz­

tással az 6 öntanitó iskolájával, szám- és zongora-hang­
jegy után játszható i gyorsan és könnyen megtanulható,

Csakis saját gyártmány.
Nagy raktárt tartok továbbá az összes külföldi hang­
szerekből, mint: Ariston, Manopar. Helikon, Hero- 
phon, Symphonien stb. melynek javítását is elvállalom.) 
Képes árjegyzéket fönti hang- és zeneszerekről, valamint 

harmonikákról ingyen küld 2:331
ETT 13WÄT T k rfcT.tíC? régi hírneves cs. és kir. 
Ääileäill tlüíli^lO kiz. sz. harmonikagyára

VI., Szerecaen-utcza 35. (az operaház átellenében).
Mariahilferstraese Nr. 86.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak vágvölgyi vonalának Tepla- 

Trencsén-Teplitz állomáson létező 4. és 6. számú telepházak 
lebontása és azoknak a megrongált s hiányzó anyag pótlása 
melletti újbóli felépítése Galgócz-Lipótvár állomáson, mely 
létesítmény biztosítására ezennel nyilvános versenytárgyalást 
hirdetünk.

A teljesítendő munkák mennyiségére vonatkozó tájékoztató 
adafok, valamint a munkák végrehajtását szabályozó részletes 
feltételek az alul Írott üzlet vezetőség pályafentartási és építési 
osztályának helyiségében (Teréz-körut ö4. I. emelet) és a 
teplai osztálymérnökség hivatalos helyiségében (Tepla-Trencsén- 

j Teplicz állomáson) a renJes hivatalos órák alatt megszemléihetök. 
kiknek arezukon vagy kezükön! JoBérvényes és kellőleg bélyegzett ajánlatok folyó évi 
szőr van. rögtön eltávolithat- 

I ják ezt a Reiner gyógyszerész-, , ..
féle szőrvesztővei.' Urak, kik fze° czl!" ““J*111*1 uaigoc;
nem szeretnek borotválkozni,! tey ° t,;l'-pliazat.ra vonatKozólag.» 
szintén kitűnő sikerrel hasz- ,, , feJeben, Jegkeeubhen folyó én szeptember ho
nálhatják. Kívánatra ezen tel- 14'elg d,(‘h l2 ómig 1000 frt azaz egyezer fonnt készpénzben 
jesen ártalmatlan «zer hatásé- va=f allaml ‘etetekre alkalmas értékpapírokban Budapest­
ről bárki üzletünkben ingyen! balPar|i üzletvezetőség gyajtőpénztáránál lefizetendő. Az érték- 
meggyőződhetik. Vidékre bár- Pa.,'irok a budapesti és bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett árfolyam 
kinek minta megpróbáltatás ?zerijt . névértékét meg nem haladó — értekben
végett ingyen és bérmentve. I iog.iidta^k . . . , .
Egy üveg ára 2 frt. Vidékre 21 Az aJaniatok között a szabad választási jogot magunknak 
frt 20 krért bérmentve. Reiner

Budapest, 1894. szeptember ho 5-én.
Az tizletvezetőség.

van. rögtön eltávolitl at- Meptomber hó I5 éiE dóU 12 óráig általános osztályunk 
ízt a Reiner gvógvszerész-i vezet5Jénél íTeréz-körut. 62. sz. I. em. 6. ajtó) nyújtandók be

«Ajánlat Galgócz-lipótvár állomáson létea-

1P94 hüszo:
SZERKESZTOSEG:

BUDAPEST VL SZERECSEN-C
KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK - 

BÉR*KNTES LEVELEKET 1 
ELŐFIZETÉSI DIJ; 

Vld&re postán ▼. helyben házhoz I
Egy éne . ...» fit- I Egy negyedévre . I 
Egy fű érre . 10 frt | Egy hóra . 1 frt I
gülflMre: » hóra Németomágba 6 frt 1 
Franczia-, Olasz-. Orosz-. Török-, Görög-, £ 
országokba. Svájci-. Románia- és Sz_ 
valamin* amaz országokba. melyek a 

tartoznak, negyedévre t frt
Mn awt* Ara 6 hr.

Kálnoky gróf
Ez idén ismét a magy 

vényes rend szerint az 
a világ alkotmányosságán 
testületéi itt falai között 
gépies penzumaikat. And 
a néhai, ki a deiegáczi 
tojást igazában föltalálta, 
ben úgy vélte, hogy ezt 
a világ összes nemzetei fi 
tőlünk. Hát a mi tapaszt 
mint negyedszázados gva 
úgy bizonyítja, hogy a vil 
és7re akár Bécsben, akár 
iesitik ez alkotmányos mini 
sziojukat, és a mi benn 
kát illet, soha irigységre 
ha a tisztelt delegátus un 
császárvárosban rójják id 
kotmány is mandarinság d 
ségeit. Nekünk még a deli 
kásság belső jelentékteleru 
volna elvi kifogásunk, mej 
tartjuk kívánatosnak, hog 
n*k politikai súlya és leg 
növekedjék. De nagy baj 
ménynek szánalmas hatá 
aránytalanságban van a 
ügyeknek fontosságával. H 
kotmányos szerepe nem so 
korlatilag annyit jelent, 
arkhia vezetésében még d 
ponti abszolutizmusé a 
Ebből a szempontból el is 
hogy a delegáczionális in! 
nem lehetett volna kigon 
szattal az alkotmányos- sz 
lében, némi látszattal a ri 
tekintetében is, tökéleteset 
az a czél, hogy a birodalj 
nek hagyományosan abszc 
vezetése lényegében érinj

Hogy, hogy nem, ez id 
képzelődés kezdett a naiv] 
teij ed ni, hogy a deiegáczi 
kező ülésezése szokatlat 
bírni, sőt a delegáczionális 
igazi alkotmányos mersz I 
Az alkotmányos mozgalc 
mely a mi egyházpolitik 
támadt, erősen fujdogált a 
zat szférájában is, és épei 
köreiben nagyon nekig-j 
majdan a delegáczionális 
kalmából kegyetlenül felelt 
noky grófot, a miért a n 
reformtörekvéseinek sikeré 
veszedelmes befolyásával i 
Kálnoky grófnak ily felei 
nyomós ok, azt jóhiszemű 
gadhatná. Nyilvánvaló c 
Kálnoky gróf, a kit hazái 
kérdéseibe semmi beleszól; 
az egyházpolitikai bonyod; 
lát kezeibe igyekezett egy 
látta, hogy a kormányvál 
-aiban valósággal a megc

Tudományos api
* villamosság nem öl. — Alhalottaj 
Danikái módszerek az orvo-tudomáq 
baj gyógyítása. — Nincs többé migá 
taímak gyógyszere. — A tengervíz 1

Villámcsapástól meghalni ni 
rencsétlenség. Egy statisztikus I 
háromszor több valószínűsége j 
menkő üt agyon, minthogy mej 
ményt, mert ezt évenkint csak! 
meg, villámcsapástól pedig 50| 
meghalni országszerte.

Igv volt eddig, másként lesi 
van rá, hogy ezt a halait ki I 
statisztikából. Nemde örvendett 
döbbentőbb a mi belőle visj 
vetkezik.

Mert nem uj villámháritót tá 
D’Arsonval jelentette ki a n, 
akadémiában, hogy a villámA 
»lefl ae embert, csak rnegdermej 
eddig, mint menykőütötteket 
mind elevenen temették el.

A párisi akadémiában mesél) 
nem lehet felolvasni. A mit otj 
még tévedés se igen fordulhal 
lehetősége meg egeszen ki van! 
d’Arsonval sem az az ember, 
könnyelmű állításokkal vagy ij 
koczkára tegye. Nincs más tel 
mint hitelt adni szavainak ; aí 
helyesebben teszik, ha e felfedj 
tanulságot és a Dalson módsz- 
lám ütött álhalottak felelesztej 
esetben megkísértik.

D’Arsonval e fölfedezésre egé| 
dón jött rá. Mint előadja, a 
müveknél egy alkalommal ki 
séget észleltek. Az elektrometel 
^éget mutatott. Az okot keresxr 
órai kutatás után megtaláitak I 
helyét. Egy munkás volt az m 
vezetek megerösitésén dolgoz'a 
Vezető huzalba fogódzott, mill 
táviró-liuzallal hozzáért a vilii 
sodronyához így helyre<d!itottl 
zött az összeköttetést és a n 
szültségü aram keresztül rohJ 
merevült munkást csak neheJ 
levenni és D’Arsonval megrág a 
kaimat, hogv meggyőződjék rJ 
villamosság ? Az illető munkás!


